Zápis ze zasedání Akademického senátu Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích Ze dne  9. února 2005

Přítomní členové (bez titulů): L. Kozlová, M.  Hrušková,  R. Švestková, P. Zimmelová,         J. Kříž, V. Šnorek, O. Doskočil, Z.  Elišková, T. Chovanec, A. Novotný,   J. Mudra 

Omluveni: M. Velemínský ml.

Nepřítomen: J. Kučera

Hosté (bez titulů): M. Velemínský – děkan ZSF JU 

Program:

1. Informace pana děkana ZSF JU

2. Změna organizační struktury ZSF JU
3. Vznik nového oddělení v oblasti činnosti tajemníka fakulty s názvem „Správa informační sítě“
4. Rozšíření Vědecké rady ZSF JU 
5. Příprava statutu ZSF JU 
6. Návrh na vznik Studentské rady ZSF JU
7. Projednání „Zásad ubytování studentů pro AR 2005/2006“
8. Diskuse o časopisu Quo Vadis 
9. Navrhované nové studijní programy
10. Různé
1. Informace děkana ZSF JU

· Děkan informoval senát o jmenování PhDr. Adély Mojžíšové, PhD. do funkce proděkanky pro zahraniční vztahy. AS ZSF JU proti tomuto jmenování nevznesl žádné připomínky, jen upozornil na nutnost formálně opravit organizační strukturu fakulty tak, aby Oddělení pro zahraniční vztahy spadalo pod novou proděkanku, nikoliv pod proděkana pro rozvoj. 

· Členové AS požádali děkana o zasílání zápisů z kolegia děkana všem senátorům, zápis z kolegia rektora pouze v případě, že se bude přímo dotýkat činnosti AS ZSF JU. 

· Děkan informoval AS ZSF JU o zápisu z kolegia rektora č.7, konkrétně o čl.1/20, který se týká působení akademických pracovníků na jiných VŠ,  zejména soukromých. AS ZSF JU se v tuto chvíli nemůže relevantně vyjádřit bez podrobnějšího právního rozboru, který by objasnil nynější stanovisko rektora JU.
2. Návrh změny organizační struktury ZSF JU

Děkan ZSF JU předložil AS ZSF JU návrh na zřízení nové katedry, jejíž náplní bude výuka filosofie, etiky, bioetiky, odborné latiny a příbuzných humanitních oborů spojná s vědeckou  a publikační činností v těchto oblastech.  Senát se přiklání k názvu Katedra aplikované filsofie a etiky. 

Akademický senát schválil změnu organizační struktury ZSF JU takto:

9 senátorů pro, 2 proti, nikdo se nezdržel hlasování. Katedra aplikované filozofie a etiky vznikne s účinností od 1. 4. 2005.

3. Vznik nového úseku v oblasti činnosti tajemníka fakulty s názvem „Správa informační sítě“

AS ZSF JU jednohlasně schválil vznik Oddělení správy informační sítě, které  bude v organizační struktuře fakulty podřízeno tajemníkovi fakulty, s účinností od 1.3.2005.

V kontextu s výše uvedenými změnami doporučuje AS ZSF JU změnit název stávající Katedry informačních technologií na Katedru informačních technologií a statistiky.

4. Rozšíření Vědecké rady 

Senát jednohlasně schválil doplnění Vědecké rady ZSF JU o tyto členy :

prof. MUDr. Jozef Novotný,CSc.

prof. RNDr. Jiří Patočka, DrSc.

prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc.

5. doc. MUDr. Anna Nečasová, CSc. 

6. Příprava statutu ZSF JU 

Senát se seznámil s materiály souvisejícími se změnou statutu fakulty, vzal na vědomí vznik pracovní skupiny, jejímž členem je senátor Doskočil. Senát vyjádřil potřebu být i nadále informován o průběhu příprav změny statutu fakulty.

7. Návrh na vznik Studentské rady ZSF, jejíž zásady by odpovídaly zásadám, které vycházejí z opatření rektora JU.

Hlasování: 7 proti, 4 se zdrželi, nikdo nebyl pro. 

AS ZSF JU  nedoporučuje vznik Studentské rady na ZSF JU. Doporučuje vedení fakulty zajistit komunikaci se studenty na stávajících komunikačních platformách (AS ZSF JU, shromáždění Akademické obce, setkání děkana s mluvčími ročníků) a přes ročníkové vedoucí zajistit informovanost studentů o možnostech komunikace s vedením fakulty.

8. Projednání „Zásad ubytování studentů pro AR 2005/2006“

Jednohlasně schvaluje „Zásady ubytování studentů pro AR 2005/2006“. AS ZSF JU pouze žádá o jazykovou korekturu dokumentu.

9. Diskuse o časopisu Quo Vadis

Senát doporučuje děkanovi fakulty pozastavit vydání dalšího čísla tohoto časopisu a navrhuje: 

Uložit Mgr. Havlíkovi ustanovení redakční rady tohoto časopisu nejpozději do 31.3. 2005 a zpracovat jasnou koncepci a strukturu tohoto časopisu. Senát se tímto bodem bude znovu zabývat na zasedání následujícím po 31.3.2005. K jednání o tomto bodě bude přizván Mgr. Havlík.

10. Navrhované nové studijní programy

AS jednohlasně schvaluje podání akreditace těchto nových oborů: 

Všeobecná sestra, bakalářské studium, kombinovaná forma studia

Porodní asistentka, bakalářské studium, kombinovaná forma studia

Zdravotnický záchranář, bakalářské studium, prezenční forma studia

11. Různé

AS požádal děkana, aby v souvislosti se začátkem LS důrazně upozornil na povinnost všech pedagogických pracovníků zajistit výuku u studentů v kombinované formě tak, jak je předepsána v rozvrhu na LS. Děkan seznámil senátory o povinnosti sekretářek kateder vždy před výukou připomenout, zejména externím vyučujícím, výuku v kombinované formě studia.  

Akademický senát  požádal děkana, aby byl dodržován zkušební řád ZSF JU. Pokud  je u zkoušky (písemné či ústní) přítomen ještě jiný pracovník než zkoušející, nesmí žádným způsobem zasahovat do průběhu zkoušky, natož ji nějakým způsobem ovlivňovat. AS ZSF JU doporučuje, aby se pro tyto pomocné úkony primárně využívali jiní akademičtí pracovníci, nikoliv sekretářky a referentky. 

AS ZSF JU nedoporučuje v roce 2005 financovat kurz japonštiny ve výši 17.000,-Kč studentům ZSF JU z důvodu možnosti využít finanční prostředky účelněji. 
Zapsala: Mgr. Petra Zimmelová

Kontrolovala: doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D.

V Českých Budějovicích dne 9.2.2005

