Zápis ze zasedání Akademického senátu

Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích

ze  dne  20. dubna 2006

Přítomní členové (bez titulů): L. Kozlová, O. Doskočil, M. Hrušková, R. Švestková, P. Zimmelová, V. Šnorek, M. Velemínský ml., J. Kučera, A. Novotný, J. Mudra,  T. Chovanec

Omluveni: J. Kříž, K. Cvejnová 

Hosté (bez titulů): M. Velemínský – děkan ZSF JU, V. Tóthová -  proděkanka ZSF JU, B. Papáček- tajemník ZSF JU, K. Polenová – vedoucí studijního oddělení ZSF JU, J. Singer, R. Havránková – katedra radiologie a toxikologie ZSF JU

Program zasedání AS ZSF JU: 

1. Akreditace nového bakalářského studijního oboru Fyzioterapie (Studijní program B 5345 – Specializace ve zdravotnictví), forma studia prezenční.

Předkládá proděkanka a vedoucí katedry ošetřovatelství ZSF JU doc. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N.

Proděkanka pro pedagogickou činnost seznámila senátory s předkládaným studijním oborem, jež bude předložen k akreditaci. 

Hlasování: Schváleno jednohlasně.

2. Opatření děkana ZSF JU č. 7/2006

Předkládá děkan ZSF JU prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc. na návrh paní proděkanky doc. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N.

Proděkanka pro pedagogickou činnost seznámila senátory se změnou termínu přijímacích zkoušek do DSP pro akademický rok 2006/2007. Přijímací zkoušky se uskuteční 30. června 2006. 

Hlasování: Schváleno jednohlasně.

3. Zásady pro ubytování studentů ZSF JU pro AR 2006/2007

Předkládá vedoucí studijního oddělení ZSF JU Mgr. Květa Polenová.

Vedoucí studijního oddělení seznámila senátory s překládaným návrhem zásad pro ubytování. V souvislosti s tím navrhla ubytovací komisi ve složení: Mgr. Květa Polenová, Ing. Renata Švestková, Ph.D., Bc. Josef Mudra, již schvaluje AS ZSF JU.

Hlasování o složení komise:  Pro: 8;, proti: 0; zdrželi se: 2.

Hlasování o dokumentu Zásady pro ubytování studentů ZSF JU pro AR 2006/2007: Schváleno jednohlasně.

4. Akreditace nového bakalářského studijního oboru Ochrana obyvatelstva se zaměřením na CBRNE, forma studia prezenční.

Předkládá proděkan pro vědu a výzkum a vedoucí katedry radiologie a toxikologie ZSF JU doc. MUDr. Leoš Navrátil, CSc.
Představením návrhu na zasedání AS ZSF JU pověřil pan proděkan Navrátil Mgr. Renatu Havránkovou a Ing. Jana Singera, CSc. Senát po prezentaci navrhl doplnění dokumentů potřebnými údaji ze strany vedení fakulty a navrhl následné hlasování per rollam.

Hlasování o následném hlasování per rollam: schváleno jednohlasně.

· Mgr. Renata Havránková zároveň informovala AS ZSF JU o připravené akreditaci magisterské formy tohoto studijního oboru, o které bude AS ZSF JU jednat na příštím zasedání.

5. Různé:

A. Pan tajemník předložil senátorům ve fyzické podobě dokument Výroční zpráva o hospodaření ZSF JU za rok 2005, o němž bude AS ZSF JU hlasovat na svém příštím zasedání. V této souvislosti bylo usneseno, že se příští zasedání AS ZSF JU uskuteční 18. května 2006 v 15,00 hodin.

B. Pan děkan informoval AS ZSF JU o semináři týkajícím se tématu porodů doma, který je předběžně plánován na květen 2006.

C. Pan děkan informoval AS ZSF JU o plánech VŠERS v Českých Budějovicích otevřít studijní obory všeobecná sestra a fyzioterapie.








Zapsala: Martina Hrušková









Kontrolovala: Lucie Kozlová

V Českých Budějovicích dne 20. dubna 2006
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