1 Legislativa Integrovaného záchranného systému (IZS) a složky IZS

1.1 Legislativa

  Ústavní zákon č.1/1993 Sb,.Ústava České republiky, Listina základních práv a svobod a ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky stanovují  základní povinnosti České republiky (dále jen „ČR“) mimo jiné i v oblasti ochrany životů, zdraví, majetkových hodnot, vnitřního pořádku a bezpečnosti. Jde o činnosti směřujících k odstraňování hrozícího nebezpečí, zabezpečení zdravotnické služby,  k plnění úkolů Policie ČR (dále jen „P ČR“), k záchranným pracím při pohromách atd.  Eliminace důsledků jednotlivých druhů ohrožení spadá do působnosti vlády ČR, jednotlivých ministerských resortů, orgánů státní správy a samosprávy a je prováděna v souladu s platnými právními předpisy.

Podle  § 12 odst.1 písm. m) zákona  č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných orgánů státní správy České republiky je ústředním orgánem státní správy pro krizové řízení, civilní nouzové plánování, ochranu obyvatelstva a integrovaný záchranný systém (dále jen „IZS“) Ministerstvo vnitra. 

Paragraf 16 téhož zákona (zák. č. 2/1969 Sb.) doplňuje kompetence Ministerstva vnitra i o výkon státní správy na úseku civilní ochrany. Ochrana obyvatelstva Civilní ochrana je součástí IZS, který byl právně vytvořen přijetím zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému ze dne 28. června 2000 (s  následnými změnami některých zákonů a se změnami ve znění zák. č.320/2002 Sb., zák. č. 20/2004 Sb., zák. č. 186/2006 Sb. a č. 267/2006 Sb.). IZS je podle tohoto zákona určen pro koordinaci záchranných a likvidačních prací v případě, že si mimořádná událost (dále jen „MU“) vyžádá současné provádění záchranných a likvidačních prací (dále jen „ZaLP“ dvěma anebo více složkami IZS. ,. 

Podle § 4 odst.1 zákona č. 239/2000 Sb., jsou základními složkami IZS Hasičský záchranný sbor ČR (dále jen HZS ČR“), jednotky požární ochrany (dále jen „JPO“), zdravotnická záchranná služba (dále jen „ZZS“) a P ČR. Ostatními složkami IZS jsou vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory,  ostatní záchranné sbory, orgány ochrany veřejného zdraví, havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, zařízení civilní ochrany, neziskové organizace a sdružení občanů, která  lze využít k záchranným a  likvidačním pracím. 

Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému ve svém  § 6 hovoří, že ministerstva a jiné správní úřady při přípravě na mimořádné události, při provádění záchranných  a likvidačních prací a při ochraně obyvatelstva v oboru své působnosti :

 a)    vedou přehled možných zdrojů  rizik a  provádějí analýzy ohrožení,

 b)  v rámci prevence sjednávají nápravu skutečností a stavů, které by mohly  způsobit  vznik  mimořádné situace,

c) rozhodují o činnostech k provádění  záchranných a likvidačních prací a ke  zmírnění jejich následků,

  d)  organizují okamžité opravy nezbytných veřejných zařízení pro ochranu  

       obyvatelstva.

V rámci IZS jsou konkrétní činnosti rozděleny zejména na ministerstvo vnitra, ministerstvo zdravotnictví a ministerstvo dopravy.

Podle ustanovení §7 odst. 1, písm. a) zákona č. 239/2000 Sb.o integrovaném záchranném systému plní ministerstvo vnitra mimo jiné i úkoly v oblasti přípravy na mimořádné události a úkoly IZS a ochrany obyvatelstva. Mimo to : 

· zpracovává koncepci ochrany obyvatelstva,

· usměrňuje IZS,

· zajišťuje a provozuje jednotný systém varování a vyrozumění, 

· provádí kontrolu a koordinaci poplachových plánů IZS krajů,

· zpracovává ústřední poplachový plán IZS, 

· stanoví způsob informování právnických a fyzických osob (organizací a občanů) o charakteru možného ohrožení, připravovaných opatřeních, způsobu a době jejich provedení, 

· organizuje instruktáže a školení v oblasti ochrany obyvatelstva a pro přípravu složek IZS zaměřené na jejich vzájemnou součinnost; k tomuto účelu zřizuje vzdělávací zařízení, 

· stanoví stavebně technické požadavky na stavby určené k ochraně obyvatelstva při mimořádných událostech, k zabezpečení záchranných prací, ke skladování materiálu  civilní ochrany a k ochraně a ukrytí obsluh důležitých provozů,

·  usměrňuje postup při zřizování zařízení civilní ochrany. 

Spolu s těmito základními úkoly zabezpečuje ministerstvo vnitra koordinaci záchranných  a likvidačních prací pokud mimořádné události přesáhnou hranice České republiky nebo kraje. 

Úkoly, které jsou svěřeny ministerstvu vnitra podle § 7 zákona č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému plní generální ředitelství HZS ČR v souladu se zák. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů.

V souladu s ustanovením § 46 odst. 2 zákona č. 18/1997 Sb., ze dne 24. ledna 1997, o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího záření  (atomový zákon) a o změně  a doplnění některých zákonů „ministerstvo vnitra poskytuje při zajišťování havarijní připravenosti  a při   jejím ověřování systém vyrozumění a varování.“

Ustanovení týkající se ochrany obyvatelstva jsou zakotvena i v zákoně č.240/2000 Sb. o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon), který byl  přijatý  dne 28. června 2000. Zákon stanovuje působnost a pravomoc státních orgánů  a orgánů územních samosprávních celků, práva a povinnosti právnických   a fyzických osob při přípravě na krizové situace, které nesouvisí se zajišťováním obrany České republiky před vnějším napadením a jejich řešení.

Na řešení krizových situací se kromě ministerstva vnitra podílejí do značné míry i ministerstvo zdravotnictví, ministerstvo dopravy, ministerstvo průmyslu a obchodu a ministerstvo obrany.

Ministerstvo zdravotnictví koordinuje územní střediska zdravotnické záchranné služby (§ 8). Kromě toho, v souladu s § 46 odst. 3 zákona č. č.18/1997 Sb., o mírovém využívání jaderné energie  a ionizujícího záření (atomový zákon) a o změně a doplnění některých zákonů, „vytváří systém poskytování speciální lékařské pomoci vybranými klinickými pracovišti osobám ozářeným při radiačních nehodách.“ 
Ministerstvo dopravy zabezpečuje pro potřeby správních úřadů a základních složek integrovaného záchranného systému celostátní informační systém pro záchranné a likvidační práce  v oblasti  mobilních zdrojů  nebezpečí v dopravě (§ 9).

Zásady koordinace jednotlivých složek IZS  jsou upraveny vyhláškou Ministerstva vnitra č 328/2001 Sb., o některých podrobnostech zabezpečení integrovaného záchranného systému, ze dne 5. září 2001.

Ministerstvo obrany ve smyslu zákona č. 18/1997 Sb., o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího záření (atomový zákon) a o změně a doplnění některých zákonů se „podílí na zajištění sítě včasného zjišťování radiační situace, měřicích míst na uzávěrách a na hraničních  přechodech, mobilních skupin a  letecké skupiny  a zajišťuje letecké prostředky průzkumu.“

Postavení a úkoly státních orgánů a orgánů územních samosprávních celků při přípravě na mimořádné události a při provádění záchranných a likvidačních prací je upraveno zákonem č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů.

Na úrovni kraje plní úkoly při přípravě na mimořádné události, provádění ZaLP a ochraně obyvatelstva  orgány kraje, prostřednictvím HZS kraje. Odpovědnost za uvedené činnosti je dána příslušnému řediteli HZS kraje.

V rámci kraje má zvláštní postavení hejtman, jenž odpovídá za zajišťování přípravy na mimořádné události, provádění záchranných a likvidačních prací a ochranu obyvatelstva. 

Na úrovni obcí je za koordinaci  záchranných  a likvidačních prací   odpovědný starosta (primátor) obce (města). 

V rámci IZS počítá český právní řád i s účastí útvarů a jednotek Armády České republiky (dále jen „AČR“).V souladu s probíhající (rok 2008) etapou reorganizace AČR bude právní postavení útvarů a jednotek AČR  při pomoci složkám IZS následně upraveno. Při vyhlášení stavu nebezpečí nebo nouzového stavu v době míru je činnost útvarů a jednotek AČR zaměřena především na  

· plnění humanitárních úkolů při pohromách nebo při jiných mimořádných  událostech, které ohrožují životy a zdraví občanů, působí značné majetkové hodnoty nebo ohrožují životní prostředí,

· zabezpečení trvalé připravenosti předurčených SaP k plnění úkolů ve stanovených časových normách, 

· organizaci a provádění základního výcviku, výcviku specialistů a výcviku ve speciálních kurzech v rámci IZS, zaměřeného zejména na ovládání speciální záchranářské techniky a činností souvisejících  s plněním humanitárních úkolů, 

· zabezpečování součinnosti s teritoriálně příslušnými orgány státní správy, samosprávy a složkami IZS při plánování a poskytování plánované pomoci na vyžádání,

·  provádění cvičení se základními a ostatními složkami IZS a součinnostních cvičeních s mezinárodní účastí, 

ČR se také zapojuje do mezinárodních záchranných operací při MU v zahraničí a to tím, že může vyslat záchranné jednotky pro provádění záchranných prací nebo k hašení požárů. Kromě toho může na místo určení vyslat patřičné odborníky nebo poskytnout odborné informace či konkrétní humanitární pomoc. Kromě činností výše uvedených, mohou záchranářské jednotky vykonávat činnost v rámci zapojení se do mezinárodních záchranných prací. Tato problematika je v českém právním řádu upravena zákonem o IZS a nařízením vlády č. 463/2000 Sb., o stanovení pravidel zapojování do mezinárodních záchranných operací, poskytování a přijímání humanitární pomoci a náhrad výdajů vynakládaných právnickými osobami a podnikajícími fyzickými osobami na ochranu obyvatelstva ze dne 27. listopadu 2000.

Výše uvedený materiál však neobsahuje veškerou legislativu týkající se IZS a především činností, realizovaných jeho složkami. S ohledem na tuto skutečnost je v příloze 1.1 uveden přehled již citovaných a řady dalších materiálů legislativního charakteru, majících vztah k IZS jako celku a k jeho složkám.

1.2  Složky Integrovaného záchranného systému

           Základním smyslem IZS je integrovat možnost každého, kdo by při provádění záchranných a likvidačních prací měl být zapojen s ohledem na SaP nebo kompetence, kterými může přispět k řešení nastalé MU. 

Záchranné a likvidační práce, popř. ochranu obyvatel realizují složky IZS. Zákon č.239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů   vyjmenovává  základní složky IZS (§ 4 odst. 1.): HZS ČR, JPO zařazené do plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany, ZZS a P ČR. Tyto základní složky zajišťují nepřetržitou pohotovost pro příjem ohlášení vzniku MU, její vyhodnocení a neodkladný zásah v místě MU. Za tímto účelem rozmísťují své SaP po celém území ČR (§4, odst.4.).

Mezi vyjmenované ostatní složky IZS (§ 4 odst. 2.) patří: vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory, ostatní záchranné sbory, orgány ochrany veřejného zdraví, havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, zařízení civilní ochrany, neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným a likvidačním pracím. V době krizových stavů se stávají ostatními složkami IZS také odborná zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování specializované péče obyvatelstvu (§ 4 odst. 3.).

1.2.1 Základní složky Integrovaného záchranného systému

Hasičský záchranný sbor České republiky a jednotky požární ochrany zařazené do plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany

HZS ČR je důležitým základním prvkem IZS. Jeho organizace je upravena zákonem č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky a o změně některých zákonů. Úkoly ministerstva vnitra plní Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru (dále jen „GŘ HZS ČR“).      

Posláním HZS ČR je ochrana života a zdraví obyvatel, ochrana majetku před požáry, poskytování účinné první a jiné pomoci při MU, hašení požárů, pátrání po lidech a jejich záchrana stejně jako jejich evakuace z oblastí postižených MU. 

HZS  plní úkoly v rozsahu a za podmínek stanovených zvláštními právními předpisy - zákonem č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném  systému a o změně některých zákonů, zákonem č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon) a zákonem č. 133/1985 Sb., o požární  ochraně. Při plnění svých úkolů HZS ČR spolupracuje se správními úřady a jinými státními orgány, orgány samosprávy, právnickými a fyzickými osobami, s mezinárodními organizacemi a zahraničními subjekty. Předmětem spolupráce je zejména stanovení práv a povinností při vzájemném poskytování pomoci a informací při MU, pokud tomu nebrání ustanovení jiných právních předpisů nebo povinnost mlčenlivosti. HZS je oprávněn  uzavírat   jménem  ČR  se  všemi  subjekty  v zákoně  uvedenými  dohody upravující bližší podmínky a způsob vzájemné spolupráce.

HZS ČR tvoří GŘ HZS ČR (součást Ministerstva vnitra) , HZS krajů a Střední a Vyšší odborná škola požární ochrany. 

HZS krajů tvoří krajské ředitelství HZS kraje, územní odbory HZS kraje s jednotkami HZS kraje dislokovanými na stanicích (příloha 1.2) na území kraje a dále vzdělávací, technická a účelová zařízení zřizovaná HZS kraje.

Jednotkou požární ochrany (dále jen „JPO“) se rozumí organizovaný systém tvořený odborně vyškolenými osobami (hasiči), požární technikou (automobily) a věcnými prostředky požární ochrany (výbava automobilů, agregáty, apod.) a velitelem jednotky stanovený počet

-příslušníků HZS ČR (jednotka HZS kraje, hasiči z povolání - státní zaměstnanci)

- zaměstnanců podniku (jednotka HZS podniku,  hasiči z povolání -    zaměstnanci podniku)

- členů jednotky sboru dobrovolných hasičů (dále jen „SDH“) obce  (hasiči,    kteří   zpravidla nevykonávají činnost v této jednotce požární ochrany jako své zaměstnání)

- členů jednotky SDH podniku (hasiči – zaměstnanci právnické osoby nebo podnikající  fyzické osoby, kteří zpravidla nevykonávají činnost v této jednotce požární ochrany  jako své zaměstnání).

K JPO ČR dále patří vojenské hasičské jednotky (zřizované a řízené Ministerstvem obrany).

V JPO HZS kraje a JPO HZS podniku působí chemická služba, strojní služba, spojová služba, informační služba a technická služba.

Poznámka:

· Chemická služba – udržuje provozuschopnost věcných prostředků PO, zejména prostředků pro práci s nebezpečnými látkami (dále „NL“), pro dekontaminaci, pro detekci plynů a NL, hasiv a prostředků pro práci pod hladinou; dále poskytuje odbornou pomoc při zásahu JPO v prostředí NL na místě zásahu a pro ochranu obyvatel.

· Strojní služba – udržuje provozuschopnost požární techniky a věcných prostředků PO vybavených pohonnou částí včetně jejich základního příslušenství a hydraulických vyprošťovacích zařízení a zajišťuje údržbu opravárenských, diagnostických a dalších obdobných zařízení.

· Spojová služba – udržuje v provozu linkové a rádiové přenosové prostředky včetně systému varování a vyrozumění včetně jejich koncových zařízení a provádí dohled rádiové sítě PO. Poskytuje odbornou podporu operačním střediskům.

· Informační služba – udržuje v provozu informační systémy včetně koncových zařízení sítí a prostředky výpočetní techniky a provádí dohled přenosových sítí. Poskytuje odbornou podporu operačním střediskům.

· Technická služba - udržuje provozuschopnost věcných prostředků PO, zejména požárních hadic, požárních armatur, záchranných pneumatických a vyprošťovacích zařízení bez motorového pohonu, prostředků pro práci ve výšce, nad volnou hloubkou nebo pro činnost na vodní hladině.

Hasiči jsou v JPO rozděleni do čet (2 až 3 družstva), družstev (1+5 osob), družstev o zmenšeném počtu (1+3 osoby), případně skupin (1+1 nebo 1+2 osoby). V případě, že jednotku tvoří hasiči ze dvou druhů JPO, nebo hasiči jedné JPO a osoby z dalších složek IZS, případně jedné JPO a osob poskytujících osobní a věcnou pomoc, potom se jednotka nazývá odřad.

Každý druh JPO má svou operační hodnotu, která vypovídá o schopnosti JPO provádět činnost při zdolávání požárů a záchranných pracích při živelních pohromách a jiných MU a při ochraně obyvatelstva. Tuto operační hodnotu JPO tvoří doba výjezdu po vyhlášení poplachu (časový úsek od vyhlášení poplachu pro určené SaP po výjezd z místa jejich dislokace) a územní působnost (optimální vzdálenost pro dojezd JPO k místu zásahu vyjádřená dobou jízdy v minutách, která vymezuje teritorium jejího standardního působení = hasební obvod).

Organizační struktura, vybavení a dislokace JPO (plošné pokrytí) musí zabezpečovat potřebné množství SaP, odpovídající stupni nebezpečí území obce přičemž obcí se v tomto případě rozumí katastrální území v obci. Stupeň nebezpečí obce se stanovuje podle hodnoty celkového kritéria Kc vypočteného součtem hodnot kriteria počtu obyvatel trvale bydlících v katastrálním území obce Ko, kriteria charakteru území Kui zohledňujícího vybrané místní zvláštnosti a kriteria zásahů Kz závislého na průměrném počtu požárních zásahů jednotek v posuzovaném katastrálním území obce během posledních pěti let. Hodnoty kritérií, potřebných pro výpočet hodnoty stupně nebezpečí obce jsou uvedeny v příloze 1.3 

                  Tabulka 1.1 Hodnoty stupně nebezpečí obce

	Stupeň nebezpečí

území obce
	Hodnota Kc

	 I A
	25 a více

	I B
	21 až 24

	II A
	16 až 20

	II B
	11 až 15

	III A
	6 až 10

	III B
	3 až 5

	IV
	do 2


Součástí požadavku plošného pokrytí je, aby byla splněna požadovaná doba dojezdu JPO na místo zásahu.

             Tabulka 1.2 Základní tabulka plošného pokrytí

	Základní tabulka plošného pokrytí

	Stupeň nebezpečí

území obce
	Počet JPO a doba jejich dojezdu na místo zásahu

	I
	A
	2 JPO do 7 minut a další do 1 JPO do 10 minut

	
	B
	1 JPO do 7 minut a další do 2 JPO do 10 minut

	II
	A
	2 JPO do 10 minut a další do 1 JPO do 15 minut

	
	B
	1 JPO do 10 minut a další do 2 JPO do 15 minut

	III
	A
	2 JPO do 15 minut a další do 1 JPO do 20 minut

	
	B
	1 JPO do 15 minut a další do 2 JPO do 20 minut

	IV
	A
	1 JPO do 20 minut a další do 1 JPO do 25 minut


Přitom platí pro JPO, která se dostaví na místo zásahu

· první - minimálně družstvo ve zmenšeném početním stavu (1+3) nebo družstvo     s cisternovou automobilovou stříkačkou (dále jen „CAS“),

· druhá a další – minimálně družstvo ve zmenšeném početním stavu nebo družstvo    s CAS a další technika podle složitosti zdolávání požáru.

Podle územní působnosti jsou pro účely plošného pokrytí rozděleny JPO do šesti kategorií z nichž JPO I až JPO III mají územní působnost přesahující katastrální území obce, ve které jsou dislokovány kdežto JPO IV až JPO VI mají územní působnost omezenou na obec nebo objekt zřizovatele.

Tabulka 1.3 Operační hodnoty kategorií jednotek požární ochrany

	Operační hodnoty
	Kategorie JPO pro účely plošného pokrytí

	kategorií JPO
	JPO-I
	JPO-II
	JPO-III
	JPO-IV
	JPO-V
	JPO-VI

	Doba výjezdu  (min)
	2
	5
	10
	2
	10
	10

	Územní působnost (min) 
	20
	10
	10
	není
	není
	není

	Druh JPO
	HZS kraje
	SDH obce
	SDH obce
	HZS podniku
	SDH obce
	SDH podniku



Některé JPO jsou svým vybavením předurčeny pro provádění speciálních činností nad rámec své územní působnosti. Vybrané typy předurčení jsou uvedeny v příloze 1.4. Jednotky HZS kraje pro tuto činnost předurčuje ministerstvo vnitra, jednotky SDH obcí krajský úřad na návrh HZS kraje.

Zdravotnická záchranná služba

V současné době je problematika zdravotnické záchranné služby (dále jen ZZS) upravena zákonem č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon 20/1966 Sb.), a vyhláškou č. 434/1992 Sb., o ZZS, ve znění

 pozdějších předpisů. 

Povinnosti ZZS vyplývají dále ze zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon), ve znění dalších předpisů. V daném případě se však jedná zejména o povinnosti související se začleněním a organizací činností jakožto základní složky Integrovaného záchranného systému, která je plošně rozmístěná, trvale dostupná a okamžitě akceschopná k plnění úkolů dle těchto zákonů. Povinnosti uložené kraji jakožto zřizovateli zdravotnické záchranné služby dle těchto zákonů jsou výkonem 

statní správy v přenesené působnosti.

           Zákon č. 20/1966 Sb. však neupravuje činnost zdravotnické záchranné služby ani komplexně ani v nezbytném rozsahu, neboť nestanoví základní úkoly ZZS, síť zařízení a pracovišť, vnitřní členění zařízení apod. Zákon č. 20/1966 Sb. pouze: 

• Ministerstvo zdravotnictví (dále jen MZ) zmocňuje k vydání zvláštního předpisu, kterým je uvedená vyhláška č. 434/1992 Sb., v platném znění, stanovující ony základní úkoly ZZS, síť zařízení a pracovišť, vnitřní členění zařízení apod., ale ke stavu do 31. 12. 2002; 
• ukládá Krajům zřízení zařízení záchranné služby, zajištění organizace a činnosti záchranné služby ve svém územním obvodu. 

ZZS je zdravotnické zařízení dle §39 zákona č. 20/1966 Sb. ve znění pozdějších předpisů. Tento typ zdravotnického zařízení je zřizován/zakládán kraji a Hlavním městem Prahou (dále jen „kraji“) za účelem zajištění odborné, organizované a nepřetržitě dostupné přednemocniční neodkladné péče (dále jen „PNP“), a to i za mimořádných událostí a krizových stavů („krizové zákony“, především zákon č. 239/2000 Sb., o IZS a zákon č. 2402000 Sb., o krizovém řízení). ZZS dále plní úkoly vyplývající z dalších předpisů (např. zákony č. 95/2004 Sb. a č. 96/2004 Sb.) a úkoly stanovené zřizovatelem s ohledem na potřeby zajištění zdravotní péče v kraji nebo naplnění komunitních plánů krajů. Tyto další úkoly nesmí kolidovat s plněním základního úkolu, kterým je nepřetržité zajišťování PNP ve standardních i mimořádných podmínkách. Takto systémem ZZS zajištěná PNP je součástí Bezpečnostního systému ČR. 

Zajištění připravenosti ZZS k plnění úkolů s cílem plánování, přípravy a nasazení sil a prostředků (dále jen „SaP“) a operačního řízení mimořádných událostí (dále jen „MU“) a za krizových stavů je výkonem státní správy krajů v přenesené působnosti.

ZZS zajišťuje svou organizační strukturou, především pak svými výjezdovými skupinami odbornou PNP. PNP se rozumí zdravotní péče o osoby s náhle a neočekávaně vzniklým závažným postižením zdraví, popř. přímým ohrožením života, vykonávaná na základě tísňové výzvy za běžných i mimořádných podmínek. PNP zahrnuje příjem a vyhodnocení tísňové výzvy, operační řízení události, vyšetření nemocného specializovaně způsobilým lékařem nebo zdravotnickým pracovníkem – záchranářem (zákon č. 95/2004 Sb. a č. 96/2004 Sb.) a navazující léčebná opatření vykonávaná na místě vzniku náhlé poruchy zdraví, během transportu do nejbližšího vhodného zdravotnického zařízení a při předání nemocného v tomto nejbližším vhodném zdravotnickém zařízení, nejlépe na oddělení urgentního přijmu tak, aby nedošlo k tzv. příjmovému vakuu a promeškání medicínského intervalu  k bezodkladnému řešení zdravotního stavu postiženého v nemocnici. Součástí PNP jsou rovněž postupy třídění a následného ošetření pacientů při hromadném postižení zdraví (dále jen „HPZ“) v důsledku MU, úkoly vedoucího zdravotnické složky v místě události (zákon č. 239/2000 Sb.) a výkony zdravotnického operačního střediska (dále jen „ZOS“) při poskytování vzdálené podpory volajícímu a svědkům události s cílem zlepšit stav nemocného nebo zmírnit jeho utrpení (telefonicky asistovaná neodkladná resuscitace – TANR a telefonicky asistovaná první pomoc TAPP). Všechny výkony v rámci PNP péče jsou prováděny odborně a specializovaně způsobilými pracovníky dle dostupných poznatků lékařské vědy (lege artis). 

Pro výkon uvedených činností tak zabezpečuje ZZS personální, teoretickou, materiální i organizačně – strategickou připravenost kraje na zvládnutí likvidace zdravotnických následků MU v přednemocniční fázi, tj. během záchranných a likvidačních prací plní úkoly základní složky IZS (zákon č. 239/2000 Sb.).

Dalšími úkoly ZZS souvisejícími s poskytováním PNP jsou zejména:
- doprava raněných, nemocných a rodiček v podmínkách PNP mezi zdravotnickými zařízeními,
- doprava raněných a nemocných v podmínkách PNP ze zahraničí do České republiky,
- koordinace součinnosti s praktickými lékaři a s lékařskou pohotovostní službou, s provozovateli skupin „prvního zásahu“ (first respons),
- rychlá přeprava odborníků k zabezpečení neodkladné péče do zdravotnických zařízení, která jimi nedisponují, popřípadě přeprava léků, krve a jejích derivátů 

a biologických materiálů nezbytně potřebných k dalšímu poskytování již zahájené neodkladné péče, a doprava související s plněním úkolů transplantačního programu.


Poznámka: ZZS může na základě souhlasu zřizovatele/zakladatele a v souladu se zřizovací      (zakladatelskou) listinou poskytovat další činnosti související s poskytováním zdravotní péče (např. zajištění PNP v rámci zdravotnické asistence při pořádání veřejných, kulturních a sportovních akcích). Těmito činnostmi však nesmí být dotčeno ani ohroženo plnění základních úkolů ZZS. 

Realizaci výše uvedených činností zabezpečuje organizační struktura ZZS. Tato organizační struktura může být, s ohledem na zřizovatele/zakladatele (kraje), v detailech odlišná. V převážné většině je však tvořena:

· řídícím úsekem - ředitelstvím

· krajským zdravotnickým operačním střediskem

· střediskem letecké záchranné služby

· územními odděleními s výjezdovými stanovišti. 

Poznámka: - není vyloučena existence dalších operačních středisek (dochází však k jejich     postupnému slučování s krajským ZOS)

                   -  územní oddělení jsou zpravidla dislokována v obcích s rozšířenou působností;

            -  výjezdová stanoviště (příslušná územním oddělením nebo samostatná) jsou dislokována tak, aby dostupnost PNP byla zabezpečena do 15 minut od přijetí tísňové výzvy (s výjimkou  situací hodných zvláštního zřetele)

Bezprostřední  PNP na místě zásahu poskytují výjezdové skupiny představované:

· skupinami rychlé zdravotnické pomoci (RZP), v nichž je nejméně dvoučlenná posádka složená z řidiče – záchranáře a středního zdravotnického pracovníka – záchranáře;

· RLP může být organizována dvěma rozdílnými způsoby. „Klasická“ RLP posádka, která pro výkon své práce využívá sanitního vozidla RLP. Druhým způsobem zajištění RLP je systém „rendez – vous“ využívající speciálně upravené osobní vozidlo. Tento model umožňuje efektivnější využití lékaře a je používán převážně v aglomeracích s velkou hustotou obyvatelstva nebo v lokalitách, kde je potřeba zajistit rychlejší mobilní prostředek vzhledem k velkým dojezdovým vzdálenostem;. 

· skupinami rychlé lékařské pomoci (RLP) s nejméně tříčlennou osádkou tvořenou lékařem, který je současně vedoucím skupiny,  řidičem – záchranářem a středním zdravotnickým pracovníkem – záchranářem;

· skupinami letecké záchranné služby (LZS) s nejméně dvoučlennou zdravotnickou částí posádky ve složení lékař a záchranář.

V současné době je ministerstvem zdravotnictví zpracováván a připravován zákon o zdravotnické záchranné službě.

Policie České republiky

Činnost P ČR upravuje zákon č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky ze dne 21. června 1991. Zákonem se zřizuje ozbrojený bezpečnostní sbor ČR s názvem Policie České republiky, který plní úkoly ve věcech vnitřního pořádku a bezpečnosti v rozsahu vymezeném ústavními zákony, zákony a ostatními právními předpisy. 

PČR při plnění svých úkolů spolupracuje s mezinárodními organizacemi a policejními institucemi a s bezpečnostními sbory jiných států. 

Ze zákona příslušníci P ČR  chrání bezpečnost osob a majetku;  spolupůsobí při zajišťování veřejného pořádku, a byl-li porušen, činí opatření k jeho obnovení;  odhalují trestné činy a zjišťují jejich pachatele;  dohlíží na bezpečnost a plynulost silničního provozu a spolupůsobí při jeho řízení; odhalují přestupky; zajišťují pohotovostní ochranu jaderných zařízení, která určí vláda ČR, a podílí se na fyzické ochraně jaderného materiálu při jeho přepravě. 

Policie rovněž plní úkoly státní správy i úkoly při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku, které jí ukládají příslušné orgány obcí v obou případech pokud tak stanoví zvláštní zákon nebo zvláštní předpisy.

P ČR je podřízena MV a řídí ji Policejní prezídium v čele s policejním prezidentem  který  odpovídá  za  činnost  policie  ministrovi vnitra. Organizačně tvoří 

P ČR:

-  Policejní prezidium ČR

-  útvary P ČR s působností na celém území ČR 

     (Kriminalistický ústav Praha; letecká služba; Národní protidrogová centrála služby kriminální policie a vyšetřování – dále jen SKPV; Služba cizinecké policie; Úřad dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu SKPV;  , Útvar pro odhalování korupce a finanční kriminality SKPV; Útvar pro odhalování organizovaného zločinu SKPV; Útvar pro ochranu prezidenta ČR; Útvar pro ochranu ústavních činitelů; Útvar rychlého nasazení; Útvar speciálních činností SKPV; Útvar zvláštních činností SKPV; Národní ústředna Interpolu Praha); 

           -  útvary P ČR s územně vymezenou působností

(Správa hlavního města Prahy s obvodními ředitelstvími Praha I – obvody 1,6,7, Praha II – obvody 2,5, Praha III – obvody 3,8,9 a Praha IV – obvody 4,10; Správa Jihočeského kraje; Správa Jihomoravského kraje; správa Severočeského kraje; Správa Severomoravského kraje; správa Východočeského kraje a Správa Západočeského kraje. 

Krajské správy P ČR ve své organizační struktuře zahrnují Okresní ředitelství P ČR,

ve statutárních městech Brno, Ostrava a Plzeň - Městská ředitelství P ČR. Okresní nebo městská ředitelství mají ve své podřízenosti Obvodní oddělení P ČR s příslušnou územní odpovědností. ).

                Poznámka: V roce 2008 se předpokládá u útvarů P ČR s územně vymezenou      působností reorganizace, která zabezpečí, aby v každém kraji ČR existovala Správa P ČR daného kraje. Tyto správy mají vzniknout sloučením vybraných současných Okresních ředitelství P ČR.


Mezi některá opatření a oprávnění P ČR patří:

· oprávnění zakázat vstup na určená místa

· oprávnění otevřít byt nebo jiný uzavřený prostor

· dohled nad bezpečností a plynulostí silničního provozu

· poskytování informací.

V rámci systému IZS provádí P ČR při MU především následující činnosti:

· uzavírání zájmových prostorů a regulaci vstupu a opuštění těchto prostor osobami

· regulaci dopravy v prostoru MU

· šetření okolnosti vzniku mimořádné situace k objasnění příčin jejího vzniku

· plnění úkolů, souvisejících s identifikací zemřelých

· řešení ochrany movitého a nemovitého majetku a eventuální eliminaci kriminální činnosti při vzniku mimořádné situace

· plnění dalších úkolů podle pokynu velitele zásahu nebo řídící složky IZS.

1.2.2 Ostatní složky Integrovaného záchranného systému

Vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil (Armády České republiky) 

SaP Armády České publiky (dále jen „AČR“) lze využít k posílení základních složek IZS při likvidaci následků přírodních a antropogenních katastrof v případech, kdy vzniklou situaci nemohou základní složky IZS zvládnout. (Rámcová smlouva mezi MV ČR a MO ČR o spolupráci v oblasti IZS; Dohoda o plánované pomoci na vyžádání mezi GŘ HZS ČR a GŠ AČR.)

V rámci pokračující transformace resortu MO byl schválen a počínaje druhou polovinou roku 2008 je realizován zámysl:

·  dnem 30. 9. 2008 zrušit všech 5 záchranných praporů  ženijní záchranné brigády,

·  dnem 1. 10. 2008 vytvořit  

·  2 x samostatnou záchrannou rotu (szr Rakovník a szr Olomouc)

·  2 x ženijní prapor (152. žpr Rakovník a 153. žpr Olomouc)

·  2 x lehký motorizovaný prapor (74.lmopr Jindřichův Hradec 

         a 44.lmopr Bučovice) 

·  dnem 1.1.2009 předat  157. zpr Hlučín MV ČR – HZS ČR.
Současně s předpokládanou transformací se navrhuje působnost samostatných záchranných rot v rámci ČR pevně teritoriálně nestanovovat, nasazení SaP samostatných záchranných rot koordinovat s využitím operačních a informačních středisek (dále jen „OPIS“) HZS krajů a GŘ HZS ČR. 

Samostatná záchranná rota bude schopna ve prospěch IZS plnit tyto úkoly:

● vyhledávat, vyprošťovat a zachraňovat osoby ze zavalených úkrytů a trosek budov,

● provádět záchranné práce na vodě,

● provádět zemní práce; hasit malé a střední požáry,

● evakuovat osoby, zabezpečit přepravy hospodářských zvířat a materiálu,

● distribuovat pitnou vodu,

● zajistit nouzové přežití obyvatelstva včetně zřízení MZHP (materiální základna humanitární pomoci),

● nouzově zásobovat elektrickou energií z náhradních zdrojů,

● provádět radiační a chemický průzkum,

● vytyčovat nebezpečné oblasti,

●zřizovat dekontaminační místa, provádět dekontaminaci osob, techniky, materiálu, terénu a sanaci zamořeného prostoru,

● likvidovat únik ropných produktů a poskytovat pomoc při likvidaci ropných havárií,

● provádět potápěčské práce,

● používat trhaviny k demoličním pracím,

●vyprošťovat uvízlou nebo havarovanou techniku; provádět sběr a likvidaci uhynulých živočichů,

●uvolňovat koryta řek apod.

Hlavním úkolem stálých hotovostních sil (dále jen „SHS“) AČR jako složky IZS je, mimo jiné, ochrana osob a majetku, eliminace a odstraňování následků MU, velkých provozních havárií, ekologických a jiných katastrof, následků činnosti teroristických skupin a především zabezpečení základních životních potřeb obyvatelstva. Transformace záchranných praporů předpokládá zachování jejich specifických a nenahraditelných schopností při ochraně obyvatelstva. Mezi ně patří zřizování materiálních základen humanitární pomoci (dále jen „MZHP“) a míst speciální očisty (dále jen „MSO“) při havárii jaderné elektrárny. 

MZHP je předurčena pro poskytování pomoci – zajišťování základních životních potřeb - postiženému obyvatelstvu za mimořádných a krizových situací, a to na dobu nezbytně nutnou. Zajišťuje základní lékařské ošetření, nouzové ubytování ve stanech, podmínky pro osobní hygienu, přípravu a výdej stravy a nutné ošacení odpovídající ročnímu období. AČR zabezpečí vybudování 4 MZHP, 2 MZHP budou předány a v případě nutnosti vybudovány MV ČR. 

MSO jsou zřizována při vzniku MU  3. stupně na jaderných elektrárnách Temelín a Dukovany k dekontaminaci osob, techniky a terénu. 

Koordinace činnosti SaP SHS v rámci IZS bude realizována v případě potřeby – hrozí-li nebezpečí z prodlení - cestou OPIS HZS, v ostatních případech, kdy nehrozí nebezpečí z prodlení prostřednictvím OPIS GŘ HZS ČR a Společného operačního centra (SOC) MO ČR. Toto řešení však vyžaduje úpravu zákona č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách (zrušit v § 16 odstavec 2).  

Ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory, 

Vězeňská stráž a Justiční stráž,  součásti Vězeňské služby ČR, mají ze zákona (zákon č. 555/1992 Sb., o Vězeňské službě a justiční stráži ČR, ve znění pozdějších předpisů) postavení ozbrojeného sboru. 

Vězeňská stráž střeží a předvádí osoby ve výkonu trestu odnětí svobody, střeží objekty vězeňské služby a v těchto objektech zajišťuje stanovený pořádek a kázeň. 

Justiční stráž zajišťuje pořádek a bezpečnost v soudních budovách a v jiných místech činnosti soudu a Ministerstva spravedlnosti. 

V souladu se zákonem č. 153/1994 Sb., o zpravodajských službách ČR, ve znění pozdějších předpisů působí jako ozbrojené bezpečnostní sbory ČR Bezpečnostní informační služba , Úřad pro zahraniční styky a informace a Vojenské zpravodajství, které je zřízeno zákonem č. 289/2005 Sb., jako jednotná ozbrojená zpravodajská služba ČR. Příslušníci těchto složek  jsou oprávněni držet a nosit služební zbraň a použít ji v případě nutné obrany nebo krajní nouze.

Podle zákona č. 185/2004 Sb.,o Celní správě ČR, ve znění pozdějších předpisů je Celní správa bezpečnostním sborem. Organizační složkou celních úřadů je Celní stráž. Příslušníci Celní stráže jsou oprávněni držet a nosit služební zbraň a použít ji v případě nutné obrany nebo krajní nouze.

Vojenská policie je zvláštní policejní sbor, který působí v armádě (zákon č.124/1992 Sb., o Vojenské policii, ve znění pozdějších předpisů). Do působnosti Vojenské policie (dále jen „VP“) patří dohlížení na dodržování právních předpisů, zabezpečování kázně a pořádku ve vojenských objektech a mezi vojáky včetně působnosti v trestním řízení. VP působí jen vůči vojákům v činné službě. Vůči ostatním osobám může vykonávat své pravomoci pouze tehdy, pokud se nacházejí ve vojenských objektech nebo v prostoru vojenských operací – tedy i v případě nasazení SaP AČR v rámci řešení MU a krizových situací. Proti civilním osobám může VP zasahovat také v případě, když páchají trestnou činnost nebo přestupky spolu s vojáky nebo když je jejich delikt namířen proti vojenským objektům, vojenskému materiálu nebo majetku státu, s nímž hospodaří Ministerstvo obrany. 

Vnitřně se VP člení na dvě základní odborné složky:

● službu odhalování a dokumentace trestné činnosti a 

● dopravní, pořádkovou a ochrannou službu. 

Zatímco výše jmenované sbory nesporně patří k ozbrojeným sborům ČR, u následujících organizací se o jejich příslušnosti do  skupiny ostatních ozbrojených sborů vedou diskuze. Jde především o postavení Obecní/městské policie a dále o postavení soukromých bezpečnostních služeb. Ať již bude výsledek těchto diskuzí jakýkoliv, jejich úkoly a schopnosti v oblasti ochrany veřejného pořádku a majetku jsou, při zajištění příslušných smluv, využitelné pro podporu činností složek IZS v při řešení MU a krizových situací.

Obecní/městská policie je podle  zákona č.553/1991 Sb., o obecní policii, ve znění pozdějších změn (zák.č.67/1993 Sb.,163/1993 Sb.,82/1995 Sb., 153/1995 Sb.,132/2000 Sb., 311/2002 Sb.a 320/2002 Sb.) orgánem obce, který zřizuje a zrušuje obecní zastupitelstvo obecně závaznou vyhláškou. Obecní/městská policie zabezpečuje místní záležitosti veřejného pořádku v rámci působnosti obce  zákona č. 128/2000 Sb., o obcích) a plní další úkoly, pokud tak stanoví zákon o obecní policii nebo zvláštní zákon. Při plnění svých úkolů spolupracuje obecní policie s P ČR. Obecní/městská policie může na základě veřejnoprávní smlouvy vykonávat úkoly podle zákona o obecní policii nebo zvláštního zákona i na území jiné obce nebo obcí, které jsou smluvními stranami dané smlouvy.

Obecní/městská policie při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku a plnění dalších úkolů podle zákona o obecní policii nebo jiného zákona zejména:
- přispívá k ochraně a bezpečnosti osob a majetku,
- přispívá v rozsahu stanoveném zákonem o obecní policii nebo jiným zákonem 

   k bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích,

- dohlíží nad dodržováním pravidel občanského soužití,
- odhaluje přestupky a jiné správní delikty,

- upozorňuje fyzické a právnické osoby na porušování právních předpisů a činí opatření k nápravě.

Soukromé bezpečnostní služby v komplexním pojetí zahrnují: 
· fyzickou ochranu majetku a osob (včetně vlastní ochrany) 

· detektivní činnost 

· ochranu dat a informací (včetně jejich úschovy) 

· technické služby 

· převozy peněz a cenin 

· bezpečnostní audit 

· bezpečnostní projekty 

· bezpečnostní vzdělávání. 

Ostatní záchranné sbory, 

Báňská záchranná služba  (dále jen „BZS“) je nedílnou součástí hornické činnosti. Její postavení i úkoly jsou stanoveny Horním zákonem, Vyhláškou Českého báňského úřadu o báňské záchranné službě a Služebním řádem schváleným Českým báňským úřadem.

Úkolem BZS je provádět práce a rychlé a účinné zásahy k:

1. záchraně lidských životů a majetku při haváriích včetně poskytování první pomoci v podzemí 

2. zdolávání havárií 

3. odstraňování následků havárií. 

Kromě těchto úkolů BZS:

· vykonává i jiné činnosti v nedýchatelném nebo zdraví škodlivém prostředí a další speciální a rizikové práce, např. ve výšce, nad volnou hloubkou nebo pod vodní hladinou 

· spolupracuje s organizacemi při havarijní prevenci a zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a bezpečnosti provozu zejména tím, že provádí namátkové prohlídky jejich pracovišť a kontroly prostředků pro zdolávání havárií, popřípadě i školení a výcvik zaměstnanců 

· plní úkoly a povinnosti vyplývající pro ni též ze zvláštních právních předpisů. 

BZS jako své prioritní činnosti 

· zajišťuje stálou pohotovost báňských záchranářů a potřebné techniky 

· zajišťuje lékařskou službu první pomoci v podzemí 

· provádí školení a praktický výcvik báňských záchranářů 

· opravuje, kontroluje a zkouší sebezáchranné přístroje, dýchací přístroje. oživovací přístroje a záchranářskou techniku 

· metodicky řídí a kontroluje činnost základen BZS 

· kontroluje zařízení a prostředky sloužící havarijní prevenci a havarijní plány 

· školí a zkouší zaměstnance určené pro výdej, údržbu a opravy detekčních a indikačních přístrojů pro kontrolu složek důlního ovzduší a analytiky plynových laboratoří 

· dodává nebo zabezpečuje cejchovní plyny a kontroluje plynové laboratoře. 

K dalším prováděným činnostem BZS patří:

· opravy, kontroly, plnění a tlakové zkoušky hasících přístrojů 

· provoz, servis a údržba důlních svítidel 

· otryskávání kovových výrobků 

· trhání prostého betonu, železobetonu, skla bez použití trhací práce pomocí hydraulického zařízení 

· měření úniků tepla termovizní kamerou 

· servis a tlakové zkoušky tlakových lahví 

· chromatografické rozbory ovzduší 

· fotodokumentace a videozáznamy 

· technicko-poradenská a konzultační činnost 

· zkušebnictví a testování.

Do této skupiny ostatních složek IZS rovněž lze zařadit Vodní záchrannou službu, Horskou službu  a Svaz záchranných brigád kynologů ČR. Bližší o těchto záchranných sborech viz Neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným a likvidačním pracím. 

Orgány ochrany veřejného zdraví, 

Soustavu orgánů ochrany veřejného zdraví tvoří následující správní úřady: Ministerstvo zdravotnictví, krajské hygienické stanice, Ministerstvo obrany a Ministerstvo vnitra.

Krajské hygienické stanice a jejich územní pracoviště (dislokovaná zpravidla v obcích s rozšířenou působností) mají právo:

· nařizovat, organizovat, řídit a popřípadě i provádět opatření k předcházení vzniku a zamezení šíření infekčních onemocnění a v tomto rozsahu též usměrňovat činnost zdravotnických zařízení a kontrolovat je; 

· určovat  (s výjimkou § 68 odst. 2 zák.č.258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví) zdravotnická zařízení, která provedou opatření k předcházení vzniku a zamezení šíření infekčních onemocnění, a plnit s tím související úkoly,

· nařizovat mimořádná opatření při epidemii a nebezpečí jejího vzniku a mimořádná opatření k ochraně zdraví fyzických osob při výskytu nebezpečných a z nebezpečnosti podezřelých výrobků a nejakostních či z porušení jakosti podezřelých vod, při živelních pohromách a jiných mimořádných událostech, pokud není příslušné Ministerstvo zdravotnictví, a rozhodovat o jejich ukončení včetně uvolnění výrobků na trh nebo do oběhu. Mimořádné očkování - podle § 69 odst. 1 písm. g) zákona č. 258/2000 Sb. o ochraně zdraví - stanoví jen s předchozím povolením Ministerstva zdravotnictví.

Havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, 

Havarijní a poruchové služby (energetika, vodárenství, plynárenství) poskytují odbornou pomoc jejíž součástí jsou činnosti snižující rizika úniku nebo bránící dalšímu úniku médií (elektrický proud, voda, plyn) při provádění záchranných a likvidačních prací (bezprostředních opatření).

Technické služby obcí (čištění a zimní údržba chodníků, komunikací, údržba a oprava komunikací. údržba a provoz veřejného osvětlení, údržba dopravního značení včetně světelných signalizačních zařízení, péče o zeleň; komunální služby- voda, její úprava a rozvod; doprava – místní hromadná, vnitrostátní nákladní; provoz veřejných parkovišť; správa budov, správa hřbitovů; pohřební služby; kompletní nakládání s odpady tj. svoz a likvidace komunálního odpadu, svoz pevného domovního odpadu, sběr a zpracování ostatních odpadů likvidace odpadů, nakládání s průmyslovými a komunálními odpadními vodami; likvidace odpadních vod, sběr a výkup druhotných surovin). Technické služby rovněž poskytují veřejné práce; zemní práce; demoliční práce; sanační a podobné činnosti. V rámci těchto aktivit mohou s využitím svých SaP příslušným způsobem spolupracovat především v rámci likvidačních prací.

Zařízení civilní ochrany bez právní subjektivity, 

K zařízením civilní ochrany (dále jen „CO“) bez právní subjektivity patří zařízení obcí, právnických osob a podnikajících fyzických osob, která jsou určena a využívána pro plnění úkolů CO při řešení krizových situací. Tato zařízení (vytvářená jako jednotky, skupiny, stanice, střediska nebo obsluhy) jsou určena:

· k zajištění evakuace

· k zajištění nouzového přežití a organizování humanitární pomoci

· k nouzovému zásobování vodou

· k poskytování první pomoci

· k provádění prací spojených s vyprošťováním osob, ke snižování a k likvidaci následků MU

· ke zjišťování nebezpečných oblastí

· k zabezpečení dekontaminace

· k zabezpečení ukrytí

· k zabezpečení výdeje prostředků individuální ochrany.

Obce jsou podle zákona o IZS při zřizování zařízení CO nejprve povinny využít jednotky SDH obcí, které plní podle zákona o požární ochraně také úkoly v ochraně obyvatelstva. Personál výše uvedených zařízení CO se vytváří ze zaměstnanců organizací a občanů obcí.

Neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným 

a likvidačním pracím. 

Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska  - občanské sdružení působící na úseku požární ochrany, při poskytování pomoci při živelních pohromách a jiných negativních událostech, při nichž je v nebezpečí život nebo majetek (provádění odborné přípravy členů k získání odborné způsobilosti v požární ochraně, preventivních protipožárních opatřeních a preventivně-výchovné činnosti; likvidaci požárů a jiných MU a odstraňování jejich následků; prací s mládeží; plnění úkolů civilní ochrany) .

Česká hasičská jednota – dobrovolné občanské sdružení působící na úseku požární ochrany především na úseku požární prevence a zvyšování akceschopnosti JSDH  obcí (zvyšování odborné připravenosti; spolupráce s podnikatelskými subjekty; technické vybavení SDH; aktivní pomoc složkám IZS při řešení MU; práce s dětmi a mládeží).

Moravská hasičská jednota – občanské sdružení působící na úseku požární ochrany, poskytování pomoci při živelních pohromách a jiných negativních událostech (likvidace požárů a jiných MU; údržba a opravy technických prostředků a objektů požární ochrany včetně vodních zdrojů; preventivní činnost a pomoc občanům při ochraně před požáry; preventivní protipožární opatření; zřizování a činnost jednotek požární ochrany obcí; zpracovávání dokumentace požární ochrany obcí; práce s mládeží).

Český červený kříž  - humanitární občanské sdružení působící na celém území České republiky. Působí zejména v oblasti humanitární, sociální a zdravotní. 

Posláním ČČK je zejména předcházet a zmírňovat utrpení, chránit zdraví, život a úctu k lidské bytosti, podporovat vzájemné porozumění, přátelství a mír mezi národy bez rozdílů národnostních, rasových, náboženských, třídních a politických a usilovat o naplňování základních principů hnutí Červeného kříže. Naplňování poslání a plnění úkolů ČČK je všeobecně prospěšnou činností.

Český červený kříž má v současné době sedm kolektivních členů. Patří k nim: 

· Vodní záchranná služba, která 

- poskytuje záchranu a evakuaci osob v ohrožených oblastech
- zajišťuje hlídkovou, preventivní a záchrannou činnost na vodních plochách,
  veřejných koupalištích, bazénech a divoké vodě 
- poskytuje první pomoc a zajišťuje transport zraněných v oblastech velkých
  vodních ploch
- nabízí kvalifikované potápěče pro záchranu osob i majetku
- vytváří podmínky pro bezpečnost návštěvníků letovisek u vodních ploch
- na základě požadavku provozovatele zajišťuje provoz bazénů, koupališť a 
  pláží
- sleduje úrazovost a její následky ve sledovaných lokalitách
- spolupracuje s říční policií a zdravotnickou záchrannou službou při zajišťování
  bezpečnosti v dané lokalitě
- spolupracuje s dalšími složkami IZS  
- na základě požadavku médií informuje jejich prostřednictvím veřejnost
  o podmínkách v zajišťované lokalitě.
· Horská služba ČR (o.p.s. i o.s.), která při výkonu své činnosti zejména:

· organizuje a provádí záchranné akce v horském terénu

· poskytuje první pomoc a zajišťuje transport zraněných

· vytváří podmínky pro bezpečnost návštěvníků hor

· zajišťuje provoz záchranných a ohlašovacích stanic horské služby (dále jen „HS“)

· provádí instalaci a údržbu výstražných a informačních zařízení

· spolupracuje při vydávání a rozšiřování preventivně-bezpečnostních materiálů

· informuje veřejnost o povětrnostních a sněhových podmínkách na horách 

   a opatřeních HS k zajištění bezpečnosti na horách

· spolupracuje s orgány veřejné správy, ochrany přírody a životního prostředí 

   a jinými orgány a organizacemi

· sleduje úrazovost a provádí rozbor příčin úrazů na horách, navrhuje 

   a doporučuje opatření k jejímu snížení

· provádí hlídkovou činnost na hřebenech, sjezdových tratích, pohotovostní 

   službu na stanicích a domech HS

· provádí lavinová pozorování

· spolupracuje s ostatními záchrannými organizacemi doma i v zahraničí.

· Svaz záchranných brigád kynologů  (dále jen „SZBK“) ČR je společenskou 

organizací zabývající se záchrannými pracemi pomocí speciálně vycvičených psů. Jejich výcvik je veden k vyhledávání živých i mrtvých osob v nejrůznějších prostředích. V zimních podmínkách jde převážně o hledání osob zapadlých ve sněhu nebo zavalených v lavině, v letním čase pak vyhledávání osob zatoulaných a ztracených v nepřístupných terénech, většinou dětí nebo starších osob. Specifickou kapitolu tvoří nejmladší odvětví záchranářské kynologické činnosti, kterou je vyhledávání utonulých osob pod vodní hladinou za pomoci člunů, na jejichž přídi leží pes a čicháním po hladině lokalizuje utonulého. Vedením tohoto speciálního druhu výcviku jsou pověřeni Jihočeši, kteří na toto téma konají každoročně výcvikové kursy vodních prací. Těžiště záchranného výcviku psů však hlavně tvoří vyhledávání zavalených osob v sutinách nejrozmanitějšího druhu. Ve středoevropských podmínkách se převážně jedná o prohledávání zřícených rodinných domků po výbuchu plynu, sesutých staveb, likvidace nejrůznějších továrních havárií apod. Při pomoci v zahraničí jde pak hlavně o působení po zemětřesení, jako byly tragické události roku 1999 v Turecku nebo na Taiwanu. SZBK při této činnosti úzce spolupracuje s HZS ČR, P ČR a všemi dalšími organizacemi podobného zaměření, jako je Horská služba, Vodní záchranná služba, Letecká záchranná služba, Adra, Český červený kříž a další. 

SZBK je členěn do krajských brigád, které fungují na území jednotlivých regionů. Jejich činnost je řízena prezidiem svazu. Z momentálně nejlépe vycvičených členů svazu je sestavována a průběžně doplňována Pohotovostní jednotka SZBK, která je připravena kdykoli na vyzvání se dostavit k zásahu nejen v tuzemsku, ale i v zahraničí. Pro tyto účely jsou psovodi i psi připravováni nejen po stránce odborné, ale i psychologické a zdravotní.

· Skalní záchranná služba chráněné krajinné oblasti Broumovsko  (dále jen 

„SZS“)  je dobrovolné občanské sdružení registrované ČČK jako kolektivní člen. 

Posláním a cílem SZS  je pomoc při záchranných akcích profesionálních složek IZS okresu Náchod, zejména  ZZS, HZS ČR a P ČR. Tato pomoc obsahuje zejména poskytnutí první předlékařské pomoci, vyproštění postižených z nepřístupných míst, transport postižených v nepřístupném terénu k dopravním prostředkům a pomoc při pátracích akcích v nebezpečném terénu. Působení SZS je územně rozděleno na tři části: Adršpašsko – Teplické skály, Ostaš a Broumovské stěny. Celková rozloha této oblasti je celkem 410 km2.  Nachází se zde 322km pěších(z toho 172km v obtížném terénu) a více než 200km cyklistických tras a jsou zde tisíce horolezeckých výstupů.

Členové SZS se povinně zúčastňují výcviku a pravidelných přezkušování v oblasti záchranných prací ve výškách, poskytování první předlékařské pomoci a znalosti místopisu celého území působnosti. SZS provádí preventivní činnost vedoucí k bezpečnosti návštěvníků skalních oblastí. Informujeme o zásadách bezpečného pohybu v terénu a možnostech přivolání pomoci v případě nehody. SZS rovněž

poskytuje pohotovostní služby při hromadných akcích ve skalních terénech.
· Speleologická záchranná služba České speleologické společnosti byla zřízena

 v roce 1982 jako dobrovolná specializovaná složka jejímž posláním je: 

- poskytnout neprodlenou a kvalifikovanou pomoc v případě nehody v jeskyních nebo jiných extrémních podmínkách, na něž je materiálně i odborně připravena 

- spolupracovat při záchranných akcích v případě přírodních katastrof a stavech ohrožení životů a majetku na základě vyzvání složek IZS ČR jehož je součástí 

Působí v ní vybraní zkušení speleologové, kteří procházejí lezeckým a zdravotnickým výcvikem a jsou schopni v případě potřeby poskytnout kvalifikovanou pomoc. Díky dlouholetým zkušenostem a pravidelnému nácviku velmi dobře ovládá vyproštění zraněného z těžko přístupných podzemních prostor. Speleologická záchranná služba je tvořena 30 členy ve dvou stanicích s působností v oblastech Čechy a Morava. Tyto zkušenosti předává členům lezeckých družstev HZS ČR s nimiž úzce spolupracuje. 

Lékaři bez hranic/ Médecins Sans Frontières – mezinárodní humanitární organizace, která poskytuje odbornou zdravotnickou pomoc lidem v ohrožení a v případě krizí ve více než 70 zemích světa. Na webových stránkách organizace je uvedena řada zajímavých informací o tom kde a jak je pomoc zdravotníků potřebná, jakým problémům jednotlivé země čelí, i aktuální svědectví lékařů z misí MSF.

Agentura rozvojové a humanitární pomoci Olomouckého kraje poskytuje humanitární pomoc v České republice i v zahraničí (např. adopce na dálku na Haiti).

Hlavní náplní humanitární organizace Charita ČR je pomoc potřebným na území ČR. Jde zejména o pomoc matkám s dětmi v tísni, lidem bez přístřeší, osobám se zdravotním a mentálním postižením, sociálně slabým rodinám, migrantům a uprchlíkům. Charita provozuje poradny, stacionáře, přechodná ubytování, hospice apod. a vede projekty na začlenění do společnosti.

ADRA je organizací podílející se na dlouhodobých sociálních projektech po celé ČR, na humanitární pomoci při nenadálých katastrofách i na rozvojové pomoci zemím východní Evropy a Asie.

Člověk v tísni je obecně prospěšná společnost se širokým spektrem projektů v ČR i v zahraničí – programy sociální integrace, humanitární a rozvojová činnost, vzdělávací činnost.

Arcidiecézní charita se zaměřuje na pomoc migrantům a uprchlíkům, drogově závislým, ohroženým matkám s dětmi a tělesně postiženým v ČR, zároveň realizuje řadu projektů v zahraničí.

Odborná zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování specializované péče obyvatelstvu, která se stávají se složkami IZS v době krizových stavů. 

Jedná se o následující fakultní nemocnice v městských aglomeracích:

- Brno 

Fakultní nemocnice Brno - Bohunice

Fakultní nemocnice Brno - Dětská nemocnice

Fakultní nemocnice Brno - Porodnice

Fakultní nemocnice Brno - Nemocnice u sv.Anny

- Praha

Fakultní nemocnice Motol

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze

Fakultní nemocnice Královské Vinohrady

Fakultní Thomayerova nemocnice s poliklinikou 

Fakultní nemocnice Na Bulovce

- Fakultní nemocnice Plzeň.

- Fakultní nemocnice Hradec Králové

- Fakultní nemocnice s poliklinikou v Ostravě

- Fakultní nemocnice Olomouc. 

Kontrolní otázky

1. Vyjmenujte a blíže charakterizujte legislativní normy vymezující práva, povinnosti a aktivity IZS.

2. Vyjmenujte složky IZS určené k provádění záchranných a likvidačních prací a realizaci úkolů ochrany obyvatelstva.

3. Vyjmenujte a charakterizujte základní složky IZS, jejich poslání a úkoly.

4. Vyjmenujte a charakterizujte ostatní složky IZS, jejich poslání a úkoly.
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