10   Nevojenská krizová opatření, protipovodňová opatření

10.1  Nevojenská krizová opatření


Nevojenskými ohroženími se rozumí [1] ohrožení státu, při němž nehrozí bezprostřední vojenské ohrožení cizí mocí, ale různými živelními katastrofami, pohromami (např. záplavami, rozsáhlými požáry), haváriemi, rozsáhlými migračními vlnami a neorganizovanými plenícími tlupami, je vážně narušován život obyvatelstva, chod ekonomiky, dopravy a dalších životně důležitých státních zařízení.

Bezpečnostní radou státu byly definovány následující typy nevojenských ohrožení (krizových situací):
- Dlouhodobá inverzní situace.
- Povodně velkého rozsahu.
- Jiné živelní pohromy velkého rozsahu, mimo dříve uvedená ohrožení, jako např. rozsáhlé lesní požáry, sněhové kalamity, vichřice, sesuvy půdy, zemětřesení apod.
- Epidemie – hromadné nákazy osob (včetně hygienických a dalších režimů).
- Epifytie – hromadné nákazy polních kultur (včetně hygienických a dalších režimů).
- Epizootie – hromadné nákazy zvířat (včetně hygienických a dalších režimů).
- Radiační havárie.
- Havárie velkého rozsahu způsobená vybranými nebezpečnými chemickými látkami a chemickými přípravky.
- Jiné technické a technologické havárie velkého rozsahu – požáry, exploze,  destrukce nadzemních a podzemních částí staveb.
- Narušení hrází významných vodohospodářských děl se vznikem zvláštní povodně.
- Znečištění vody, ovzduší a přírodního prostředí haváriemi velkého rozsahu.
- Narušení finančního a devizového hospodářství státu velkého rozsahu.
- Narušení dodávek ropy a ropných produktů velkého rozsahu.
- Narušení dodávek elektrické energie, plynu nebo tepelné energie velkého rozsahu.
- Narušení dodávek potravin velkého rozsahu.
- Narušení dodávek pitné vody velkého rozsahu.
- Narušení dodávek léčiv a zdravotnického materiálu velkého rozsahu.
- Narušení funkčnosti dopravní soustavy velkého rozsahu.
- Narušení funkčnosti veřejných telekomunikačních vazeb velkého rozsahu.
- Narušení funkčnosti veřejných informačních vazeb velkého rozsahu.
- Migrační vlny velkého rozsahu.
- Hromadné postižení osob mimo epidemií – řešení následků včetně hygienických 
  a dalších režimů.
- Narušení zákonnosti velkého rozsahu.

V rámci všech těchto typů nevojenských ohrožení se od Integrovaného záchranného systému České republiky (dále jen „IZS ČR“) očekává, že jeho síly 
a prostředky, kromě záchranných a likvidačních prací na místě zásahu, vykonají (zabezpečí) [2] :

a) zamezení opětovného vzniku další mimořádné události (dále jen „MU“) – např. hlídání požářiště, zabezpečování inženýrských sítí, apod.

b) nejnutnější stavební, technické nebo demoliční práce, omezující možnost vzniku zranění osob, které budou následně po zásahu provádět obnovovací (asanační) práce nebo následného poškození majetku a životního prostředí – např. vyznačení nebezpečných prostorů, stržení labilních poškozených konstrukcí, nezbytné čerpací práce, přečerpávání látek, které by mohly mít bezprostřední škodlivý vliv na životní prostředí, nebo by mohly ohrozit zdraví osob, trhací práce, apod.

c) dekontaminace osob, techniky a prostorů kontaminovaných nebezpečnými látkami,

d) práce spojené s ochranou vodních toků včetně některých povodňových zabezpečovacích prací (ochrana vod před kontaminací nornými stěnami, rozrušování ledových celin a nápěchů na vodním toku, odstraňování překážek ve vodním toku, apod.),
e) neodkladná opatření k ochraně zdraví, prováděná na základě obecných povinností upravených zákonem č.258/2000 sb.(o ochraně veřejného zdraví, ve znění pozdějších předpisů), nebo na základě rozhodnutí orgánu ochrany veřejného zdraví (prvotní hygienická opatření – zabezpečení odvozu pozůstatků obětí, zabezpečení odstranění kadáverů, vyčerpání studní a další),

f) zdravotnická opatření (poskytnutí psychologické pomoci postiženým a jiná zdravotní péče poskytovaná v rámci záchranných prací),

g) umožnění obnovení alespoň provizorního provozu motorových a kolejových vozidel (odstranění překážek silničního a železničního provozu, vytyčení objížděk, rozřezání stromů padlých na komunikace, omytí vozovky, apod.)

h) opatření umožňující následnou veterinární a odbornou péči o zvířata,

i) opatření zamezující vzniku následných škod na zachráněném majetku (soustředění majetku na vhodném místě umožňujícím ochranu před povětrnostními vlivy, případně účinkem hasebních látek, zajištění přiměřené ochrany proti krádeži, apod.),

j) další úkoly, které je nutno zabezpečit bez zbytečného odkladu.

10.2    Protipovodňová opatření,  povodňové plány pro přirozené a zvláštní povodně

Opatřeními k ochraně před povodněmi se rozumí preventivní a přípravná opatření, prováděná mimo povodeň a operativní opatření prováděná v době povodně. Do těchto opatření není zahrnuta investiční výstavba, údržba a opravy ostatních zařízení sloužících ochraně před povodněmi, kterými jsou např. úpravy a zkapacitnění koryt vodních toku, výstavba ochranných hrází, čerpacích stanic apod., jakož i další investice vyvolané povodněmi.

Opatření k ochraně před povodněmi se dělí na :

a) přípravná – zpracování povodňových plánů, provádění povodňových prohlídek,

organizační a technická příprava, zajišťování povodňových rezerv, vyklízení záplavových území, příprava informačního systému, školení pracovníku povodňové služby, zajištění technickobezpečnostního dohledu na vodních dílech (Podrobnosti viz Příloha P-10.1),
b) při povodni – činnost předpovědní povodňové služby a informačního (hlásného) systému, ovlivňování odtokových poměrů, zabezpečovací povodňové práce, záchranné povodňové práce (varování a vyrozumění, evakuace obyvatel, humanitární pomoc), náhradní doprava, zajištění zásobování potravinami, vodou, energií, činnost ostatních účastníků povodňové ochrany (Armáda ČR, Policie ČR) atd. (Podrobnosti viz příloha P-10.2)
c) po povodni – obnovení povodní narušených funkcí v zasaženém území (mimo investiční výstavbu), zjišťování a oceňování povodňových škod, evidenční a dokumentační práce, celkové vyhodnocení průběhu povodně. (Podrobnosti viz Příloha P-10.3)
V době mimo povodeň jsou rozhodnutí povodňových orgánu vydávána podle

správního řádu nebo jiným opatřením podle obecně závazných právních předpisů. 
V době povodně jsou povodňové komise oprávněny činit opatření a vydávat příkazy k zabezpečovacím a záchranným pracím. Tyto příkazy nejsou rozhodnutím podle správního řádu a není proti nim opravný prostředek.

Právnické a podnikající fyzické osoby jsou povinny odstraňovat překážky, které mohou bránit průtoku velkých vod, umožnit vstup na své pozemky a do objektu k provádění záchranných a zabezpečovacích prací, strpět odstranění staveb nebo jejich částí nebo porostu, poskytnout dopravní a mechanizační prostředky, pohonné hmoty, nářadí a jiné potřebné prostředky a zúčastnit se podle svých možností těchto prací. Tyto činnosti je nutné řádně zdokumentovat pro pozdější uplatnění náhrady škod či újmy na zdraví a při likvidaci pojistných škod vzniklých v důsledku vydaných rozhodnutí povodňovým orgánem, velitelem jednotky požární ochrany nebo velitelem zásahu v rámci IZS.

Povodňové plány 
Povodňové plány jsou dokumenty, které obsahují způsob včasných a spolehlivých informací o vývoji povodně, možnosti ovlivnění odtokového režimu, organizaci a přípravu zabezpečovacích prací, způsob zajištění včasné aktivizace povodňových orgánu, zabezpečení hlásné a hlídkové služby a ochrany objektů, přípravy a organizace záchranných prací a stanovené směrodatné limity stupňů povodňové aktivity.

Základní strukturu povodňových plánů tvoří:

- povodňové plány obcí, které zpracovávají orgány obcí, v jejichž územních

obvodech muže dojít k povodni,

- povodňové plány správních obvodu obcí s rozšířenou působností, které

zpracovávají obce s rozšířenou působností,

- povodňové plány správních obvodů krajů, které zpracovávají příslušné orgány

krajů v přenesené působnosti ve spolupráci se správci povodí,

- Povodňový plán České republiky, který zpracovává Ministerstvo životního

prostředí.

Pro stavby ohrožené povodněmi, které se nacházejí v záplavovém území nebo mohou zhoršit průběh povodně, zpracovávají povodňové plány pro svou potřebu a pro součinnost s povodňovým orgánem obce jejich vlastníci. Při pochybnostech o rozsahu této povinnosti rozhoduje vodoprávní úřad, který rovněž muže uložit povinnost zpracovat povodňový plán vlastníkům pozemků, které se nacházejí v záplavových územích, je-li to nutné s ohledem na způsob jejich užívání.

Povodňové plány obsahují část věcnou (údaje potřebné pro zajištění ochrany před povodněmi určitého objektu, obce, povodí nebo jiného územního celku, směrodatné limity pro vyhlašování stupňů povodňové aktivity), část organizační (seznamy, adresy a spojení na účastníky ochrany před povodněmi, jejich úkoly a organizací hlásné a hlídkové služby) a část grafickou (zákresy záplavových území, evakuační trasy a místa soustředění, informační místa).

V povodňových plánech je kladen důraz na včasnou a spolehlivou informovanost o vývoji povodně, na možnosti ovlivnění odtokového režimu, na včasnou aktivaci povodňových orgánů, zabezpečení hlídkové služby a ochrany objektu, přípravu a organizaci zabezpečovacích a záchranných prací a zajištění nezbytných povodní narušených funkcí v postiženém území.

Zpracovatelé povodňové plány každoročně přezkoumávají a podle potřeby doplňují a upravují. Věcnou a grafickou část povodňového plánu územních celků předkládají zpracovatelé nadřízenému povodňovému orgánu k potvrzení souladu s povodňovým plánem vyšší úrovně. Organizační část průběžně opravují a poskytují povodňovým orgánům a dalším zainteresovaným účastníkům k využití.

Plán ochrany území pod vybraným vodním dílem před zvláštní povodní.
Pro zpracování plánu ochrany území pod vybraným vodním dílem před zvláštní povodní je Ministerstvem životního prostředí ve spolupráci s Ministerstvem vnitra – generálním ředitelstvím HZS ČR a Ministerstvem zemědělství zpracován metodický pokyn ve kterém je rozpracován Typový plán – narušení hrází vodních děl.
Plán ochrany území pod vybraným vodním dílem před zvláštní povodní  obsahuje soubor dokumentů, které rozpracovávají způsob zajištění včasných a spolehlivých informací o možnosti vzniku a vývoji zvláštní povodně, stanovení směrodatných limitu stupňů povodňové aktivity na vodních dílech, vymezení ohroženého území a jejich zanesení do mapových podkladů, možnosti ovlivnění odtokového režimu, zajištění včasné aktivizace povodňových a krizových orgánů, organizaci a přípravu zabezpečovacích a záchranných prací, zajištění narušených základních funkcí v objektech a v ohroženém území a další úkoly. Plán se dělí

na informační část, operativní část a grafickou část.
Kontrolní otázky
1. Co se rozumí pod pojmem „nevojenská ohrožení“ ?
2. Uveďte hlavní typy nevojenských ohrožení (krizových situací).
3. Které hlavní činnosti se očekávají od sil a prostředků IZS za nevojenských ohrožení?
4. Vysvětlete obsah pojmu „povodeň“.
5. Uveďte a vysvětlete činnosti, představující protipovodňová opatření.
6. Povodňové plány – jejich struktura a obsah.
7. Plán ochrany území pod vybraným vodním dílem před zvláštní povodní – jeho cíle a obsah.
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