2   Struktura krizového řízení 

Bezpečnostní systém státu zabezpečuje jeho základní funkce jak při běžné každodenní činnosti veřejné správy a jejích výkonných složek, tak i během mimořádných událostí, které mohou přerůst až do krizových situací, při kterých se vyhlašují krizové stavy. 

Mimořádnou událostí podle §2 písm. b) zákona č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů  je škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností člověka, přírodními vlivy, a také havárie, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní prostředí a vyžadují provedení záchranných a likvidačních prací. Obdobně jsou podle dalších zákonů (např. dle zákona č. 283/1991 Sb. o Policii ČR; zákona č. 254/2001 Sb. o vodách a změně některých zákonů; zákona č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví a změně některých souvisejících zákonů; atd.) realizována mimořádná opatření k řešení dalších specifických mimořádných událostí nebo krizových situací. 

Krizovou situací (viz § 2 písm. b) zákona č. 240/2000 Sb. o krizovém řízení a změně některých zákonů -krizový zákon-) je mimořádná událost, při níž je vyhlášen stav nebezpečí nebo nouzový stav nebo stav ohrožení státu.
Poznámka: Ač citovaný paragraf v odkazu pod čarou uvádí u mimořádné události pouze zákon o integrovaném záchranném systému (dále jen „IZS“), nelze krizové situace spojovat pouze s pojetím mimořádné události uvedeným v § 2 zákona o IZS. Legislativní pravidla vlády totiž jasně stanoví, že poznámky pod čarou nemají normativní povahu. Proto mohou být krizové stavy vyhlašovány i z jiných důvodů než uvádí zákon o IZS (např.při ohrožení vnitřní bezpečnosti, svrchovanosti státu, majetkových hodnot, při ropné nouzi atd.). 

Rozdíl mezi oběma výše popsanými jevy je v tom, jakou činnost musí zodpovědné orgány vyvíjet k jejich zvládnutí. Zatímco mimořádná událost je zvládnutelná pomocí mimořádných opatření v rámci standardní úrovně činnosti těchto orgánů, při řešení krizové situace je nutno sáhnout k použití krizových opatření. 

Poznámka: Mimořádná opatření umožňují omezení některých práv a svobod v zájmu ochrany významných společenských hodnot.  Krizová opatření prováděná podle krizového zákona pak často znamenají závažnější zásah do práv a svobod. 

Mimořádné události je možno charakterizovat z hlediska jejich závažnosti a způsobu jejich řešení ve 3 základních úrovních: 

• mimořádné události místního charakteru;  jedná se o mimořádné události malého rozsahu, které neohrožují větší počet osob ani další významné společenské a materiální hodnoty (např. malé povodně, havárie dopravních prostředků, požáry, místní kriminalita, běžné chřipkové epidemie, mezilidské konflikty místního charakteru apod.). Opatření proti dopadům těchto událostí jsou zejména v pravomoci místních orgánů veřejné správy a příslušných místních bezpečnostních a záchranných složek;

• závažné mimořádné události; jedná se o středně velké mimořádné události, jejichž řešení je v působnosti velkého počtu subjektů veřejné správy, provozovatelů nebezpečných činností apod. a je upraveno v řadě specifických zákonu. Rovněž příprava a realizace množství „mimořádných“ opatření je obsahem řady zákonů. Příprava vhodných mimořádných opatření a zabezpečení spolupráce jednotlivých úřadů, výkonných složek a osob se na teritoriu provádí zejména v havarijních plánech územních orgánů krizového řízení;

• nejzávažnější mimořádné události; jedná se o mimořádné události velkého rozsahu k jejichž řešení nepostačují výše uvedené prostředky a mimořádná opatření. Proto je nutno zavést krizové postupy a vyhlásit krizová opatření, včetně nezbytného zásahu do práv a svobod právnických a fyzických osob. Vyhlášením příslušného krizového stavu hejtman, vláda nebo Parlament zavádí ze zákony uvedených důvodů na určitou dobu a pro určité území krizová opatření, ve kterých zejména uvedou, která práva a svobody omezují a které povinnosti a v jakém rozsahu se ukládají. Postupy a krizová opatření se připravují pomocí krizových plánů a prověřují formou cvičení. 

Grafické vyjádření závažnosti možných ohrožení a nástrojů orgánů krizového řízení využívaných pro jejich řešení z hlediska stávající legislativy je uvedeno na obr. 2.1 na konci tohoto studijního materiálu.  

Vyhlašovat krizové stavy lze pouze v souladu s  čl. 43 odst. 1 ústavního zákona č. 1/1993 Sb. (Ústava České republiky) a  čl. 2, 5, 6 a 7 ústavního zákona č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky. Jejich shrnutí je uvedeno v následující tabulce T-2.1. 

Tabulka T-2.1  Vyhlašované krizové stavy

	Druh situace

(krizového stavu)
	Vyhlašující orgán
	Důvod
	Územní

rozsah


	Časová

účinnost



	Stav nebezpečí 


	Hejtman 

(primátor hl.m. Prahy) 


	Jsou-li v případě živelní 

pohromy, ekologické nebo 

průmyslové havárie, nehody nebo jiného nebezpečí ohroženy životy, zdraví, majetek, životní prostředí, pokud intenzita ohrožení nedosahuje značného rozsahu, a není možné odvrátit ohrožení běžnou činností správních úřadů
a složek IZS. 
	Celý kraj 

nebo jeho 

část 


	Nejdéle 30 

dnu; 

prodloužení 

je přípustné 

jen se 

souhlasem 

vlády 



	Nouzový stav
	Vláda (předseda 

vlády) 


	V případě živelních pohrom, ekologických nebo průmyslových havárií, nehod  nebo jiného nebezpečí, které  ve značném rozsahu 

ohrožují životy, zdraví nebo majetkové hodnoty anebo vnitrní pořádek a 

bezpečnost. 
	Celý stát 

nebo jeho 

část 


	Nejdéle 30 

dnu; 

prodloužení 

je přípustné 

po 

předchozím 

souhlasu 

Parlamentu 



	Stav ohrožení 

státu 


	Parlament 

na návrh vlády 


	Je-li bezprostředně ohrožena svrchovanost státu nebo územní celistvost státu anebo jeho demokratické základy. 
	Celý stát 

nebo jeho 

část 


	Bez omezení 



	Válečný stav
	Parlament 

na návrh vlády 


	Je-li ČR napadena nebo je-li třeba plnit mezinárodní 

smluvní závazky o společné obraně proti napadení. 
	Celý stát
	Bez omezení 




2.1 Orgány krizového řízení 

Krizový zákon v návaznosti na ústavní zákon o bezpečnosti ČR vymezuje v oblasti krizových situací, které nesouvisejí se zajišťováním obrany ČR (tzv. nevojenské krizové situace) postavení a působnost orgánů krizového řízení. Mezi tyto orgány zahrnuje: 

● vládu, 

● ministerstva a jiné správní úřady, 

● Českou národní banku,

● orgány kraje a ostatní orgány s územní působností,

● orgány obce.

Vláda ČR řídí,kontroluje a sjednocuje činnost ministerstev a ostatních ústředních orgánů státní správy. Jako svůj poradní orgán zřizuje Legislativní radu v jejímž čele stojí člen vlády.
Současný kompetenční zákon v České republice (zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky, ve znění pozdějších předpisů) rozlišuje ústřední orgány státní správy podle toho, zda v jejich čele je člen vlády či nikoliv. K ústředním orgánům státní správy řízeným členem vlády patří 14 ministerstev (ministerstvo financí,  zahraničních věcí ,  školství, mládeže a tělovýchovy,  kultury,  práce a sociálních věcí,  zdravotnictví,  spravedlnosti,  vnitra,  průmyslu a obchodu,  pro místní rozvoj,  zemědělství,  obrany,  dopravy,  životního prostředí).  K dalším ústředním orgánům státní správy patří Český statistický úřad, Český úřad zeměměřický a katastrální, Český báňský úřad, Úřad průmyslového vlastnictví, Úřad pro ochranu hospodářské soutěže, Správa státních hmotných rezerv, Státní úřad pro jadernou bezpečnost, Národní bezpečnostní úřad, Energetický regulační úřad, Úřad vlády České republiky, Český telekomunikační úřad. 

V rámci ministerstev krizový zákon upravuje specifické postavení Ministerstva vnitra ČR (dále jen „MV“), které koordinuje přípravu na krizové stavy a jejich řešení, včetně řešení rozporů v oblasti krizového řízení. V návaznosti na důležitou gesční činnost tohoto resortu vykonává podle organizačního řádu MV obecnou koordinační úlohu vůči orgánům krizového řízení Hasičský záchranný sbor ČR (dále jen „HZS ČR) a v oblasti vnitřní bezpečnosti a veřejného pořádku úsek 1. náměstka ministra vnitra a Policie ČR (dále jen „P ČR). 

Krizový zákon a jeho prováděcí předpis, tj. nařízení vlády č. 462/2000 Sb., k provedení § 28 odst. 1 a § 28 odst. 5 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů (krizový zákon), pak upravují činnost bezpečnostních rad a krizových štábu. 

V souvislosti se samosprávným postavením krajů a obcí krizový zákon stanoví, že působnosti stanovené krizovým zákonem krajskému úřadu, hejtmanovi, obecnímu úřadu a starostovi obce a obce s rozšířenou působností jsou výkonem státní správy v přenesené působnosti. V tomto směru je pak nezbytné zabezpečit ze strany státní správy jednotnost postupů a opatření systému krizového řízení v systému centrálního řízení. 

Vedle orgánů krizového řízení patří do systému krizového řízení významné subjekty jako prezident republiky a Parlament, které se podílejí na krizovém řízení zejména v oblasti koordinační, legislativní a kontrolní. 

Příprava a realizace krizových opatření se zabezpečuje zejména v následující obecné působnosti: 

● Vedoucí pracovníci resortu, úřadu, výkonných složek, organizací atd. 

odpovídají za celkovou připravenost daného subjektu na činnost za krizových 

situací a za ochranu svých pracovníků a svěřených hodnot před účinky 

krizových situací. K zabezpečení této odpovědnosti si v souladu s krizovým 

zákonem nebo z vlastního rozhodnutí vytvářejí odborný orgán krizového řízení – pracoviště krizového řízení podle krizového zákona, kterým je odborný pracovník (pracoviště) koordinující přípravu krizových opatření apod. 

● Odborný orgán krizového řízení (pracoviště krizového řízení, krizový manažer apod.) zabezpečuje koordinaci příprav na krizové situace v působnosti určené vedoucím pracovníkem, který jej zřídil. K tomu zejména koordinuje krizové plánování, vytváří podmínky pro realizaci krizových opatření, činnost krizových štábu, cvičení, zavádění informačních systémů krizového řízení, vzdělávání v oblasti krizového řízení, provádění kontrol atd. V rámci své koordinační působnosti připravuje podklady pro řídící akty vedoucího pracovníka (pokud má pověření, tak je sám vydává) s cílem zajistit vlastní připravenost jednotlivých organizačních celků na krizové stavy. Tento odborný orgán krizového řízení nenahrazuje ani nepřebírá specifickou 

činnost (působnost) ostatních organizačních celků daného subjektu. 

● Jednotlivé organizační celky (útvary) příslušného subjektu odpovídají za 

vlastní připravenost na zajištění (pokračování) vymezené činnosti za 

krizových stavu, přípravu a realizaci krizových opatření ve svěřené 

působnosti a zajištění ochrany svých pracovníků a pracovišť před účinky 

mimořádných událostí a krizových situací. 

Vláda ČR, orgány kraje a orgány obce v souladu se zákonem k plnění úkolů krizového řízení si vytvářejí jako koordinační orgány pro přípravu na krizové situace bezpečnostní rady. Vláda, ministerstva a jiné ústřední správní úřady, správní úřady orgány krajů a určených obcí (obcí) si vytvářejí jako poradní pracovní orgány řešení krizových situací krizové štáby. Grafické vyjádření vazeb mezi koordinačními a pracovními orgány jednotlivých úrovní je uvedeno na obr. 2.2 na konci tohoto studijního materiálu. 
Činnost bezpečnostních rad a krizových štábu upravují  zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů (krizový zákon) 
a jeho prováděcí předpis, tj. nařízení vlády č. 462/2000 Sb., k provedení § 28 odst. 1 a § 28 odst. 5 zákona č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů (krizový zákon). 

2.2 Koordinační a pracovní orgány krizového řízení

K vrcholným orgánům, věnujícím se koordinaci příprav a postupu řešení v případě jakékoli situace, vyhodnocené jako potenciálně krizové pro bezpečnost České republiky, patří Bezpečnostní rada státu a Ústřední krizový štáb. 

Bezpečnostní rada státu 

Bezpečnostní rada státu (dále jen „BRS“) je zřízena čl. 9 ústavního zákona č.110/1998, o bezpečnosti České republiky. BRS je stálým pracovním orgánem vlády, pověřeným koordinací bezpečnostní problematiky v rámci České republiky a přípravou návrhů opatření k zajišťování chodu této agendy. Jednání BRS řídí předseda vlády, přítomni mu mohou být konkrétní členové vlády (v jejichž věcné působnosti je řešení nastalé situace - v souladu s rozhodnutím vlády) a podle svého uvážení i prezident republiky. 

Významným členem BRS je ministr vnitra (dle Statutu BRS vykonává funkci místopředsedy BRS), který navrhuje projednání a předkládá na schůze BRS většinu významných materiálů tykajících se vnitřní bezpečnosti a veřejného pořádku a ochrany obyvatelstva. Projednání těchto materiálů v BRS může nahradit meziresortní připomínkové řízení. Nejdůležitější materiály pak BRS doporučuje k projednání ve vládě. 

Činnost: BRS se schází pravidelně jedenkrát měsíčně mimo letní prázdninové období. Program schůzí je připravován na základě ročního plánu práce BRS. Mimo plánované úkoly (dokumenty) mohou být na základě vyžádání členů BRS předloženy k projednání další materiály. Na žádost členů BRS nebo v souvislosti s řešením mimořádné nebo krizové situace muže předseda BRS svolat mimořádnou schůzi BRS. Funkci sekretariátu BRS zabezpečuje odbor obrany a bezpečnosti Úřadu vlády ČR. Materiály BRS jsou uveřejněny na internetových stránkách vlády. 

V rámci BRS působí čtyři stálé pracovní výbory BRS. Patří k nim: 
● Výbor pro civilní nouzové plánování 

● Výbor pro obranné plánování 

● Výbor pro koordinaci zahraniční bezpečnostní politiky 

● Výbor pro zpravodajskou činnost 

V těchto stálých výborech jsou na pracovní úrovni náměstků ministrů připravovány a projednávány zejména materiály pro schůze BRS, týkající se připravenosti veřejné správy na úkoly plněné v rámci bezpečnostního systému ČR. Při hrozbě krizové situace a po vyhlášení krizových stavů již nejsou svolávány stálé pracovní výbory, ale návrhy a opatření k řešení krizové situace zjišťuje Ústřední krizový štáb a krizové štáby orgánů krizového řízení. 

Výbor pro civilní nouzové plánování (dále jen „VCNP“)
Vláda svým usnesením ze dne 10. června 1998 č. 391, o BRS a o plánování opatření k zajištění bezpečnosti ČR, ve znění pozdějších změn a doplnění, schválila Statut VCNP. 

• Hlavní úkoly: koordinace a plánování opatření k zajištění ochrany vnitřní 

bezpečnosti státu, obyvatelstva a ekonomiky, kritické infrastruktury, 

zabezpečování preventivních opatření proti použití zbraní hromadného 

ničení, včetně řešení odstraňování následků jejich použití a koordinace 

požadavků na civilní zdroje, nezbytné pro zajištění bezpečnosti ČR. 

• Gesce: ministr vnitra, členy jsou náměstci vedoucích (ministrů) většiny 

ústředních správních úřadů. 

• Činnost: VCNP jedná většinou jednou za 3 měsíce. Jeho schůze zpravidla řídí ustanovený místopředseda VCNP, jehož funkci v současnosti vykonává generální ředitel HZS ČR. Funkci sekretariátu VCNP vykonává generální ředitelství HZS ČR. 

Výbor pro obranné plánování (dále jen „VOP“)
Vláda ČR svým usnesením ze dne 10. června 1998 č. 391, o Bezpečnostní radě státu a o plánování opatření k zajištění bezpečnosti ČR, ve znění pozdějších změn a doplnění, schválila Statut VOP. 

• Hlavní úkol: koordinace plánování opatření k zajištění obrany ČR. 

• Gesce: ministryně obrany, členy jsou náměstci ministrů vybraných resortů a 

dalších úřadů a zástupci Armády ČR. 

Výbor pro koordinaci zahraniční bezpečnostní politiky  (dále jen „VKZBP“)
Vláda ČR svým usnesením ze dne 11. ledna 1999 č. 32, o zřízení VKZBP, ve znění pozdějších změn a doplnění, schválila Statut VKZBP. 

• Hlavní úkoly: koordinace zahraniční bezpečnostní politiky ČR s důrazem na 

mezinárodní postavení ČR a na vztahy s mezinárodními bezpečnostními 

organizacemi. Kromě projednávání relevantních materiálů pro BRS zajišťuje 

informovanost zainteresovaných resortů k aktuální zahraniční bezpečnostní 

situaci a o jejích aspektech s důrazem na mezinárodní postavení ČR. 

• Gesce: ministr zahraničních věcí, členy náměstci určených resortů a 

představitelé dalších státních orgánu. 

Výbor pro zpravodajskou činnost  (dále jen „VZČ“)
Vláda ČR svým usnesením ze dne 3. května 2000 č. 423, o zřízení VZČ, ve znění pozdějších změn a doplnění, schválila Statut VZČ. 

• Hlavní úkoly: koordinace činností zpravodajských služeb ČR, plánování 

opatření k zajištění zpravodajské činnosti a spolupráce státních orgánu, které 

získávají, shromaždují a vyhodnocují informace nezbytné pro zajištění 

bezpečnosti ČR. VZČ samostatně nevyvíjí zpravodajskou činnost. 

• Gesce: předseda vlády ČR, výkonným místopředsedou je ministr vnitra, který řídí jednání a činnost VZČ, nerozhodne-li předseda VZČ jinak. 

Ústřední krizový štáb 

Pracovním orgánem BRS a vlády, určeným k podpoře řešení krizových situací nebo jiných závažných situací, týkajících se bezpečnostních zájmů České republiky, je Ústřední krizový štáb (dále jen „ÚKŠ“). Vláda ČR svým usnesením ze dne 11. ledna 1999 č. 33, ve znění pozdějších změn a doplnění, schválila Statut ÚKŠ. Činnost ÚKŠ podrobněji upravuje Metodika práce ÚKŠ schválená usnesením BRS č. 55/2005. 

ÚKŠ je pracovním orgánem BRS a vlády k řešení krizových situací. Je určen zejména pro koordinaci, sledování a vyhodnocování stavu realizace opatření k zamezení vzniku nebo k řešení vzniklé krizové situace, která jsou přijímána příslušnými orgány (např. vládou a ministerstvy). Tyto jeho činnosti slouží pro přípravu návrhů, které ÚKŠ předkládá BRS nebo přímo vládě (viz Statut ÚKŠ). Bezpečnostní opatření přijímaná a navrhovaná ÚKŠ reagují na změněnou bezpečnostní situaci a vytváří podmínky pro činnost správních úřadů. 

Aktivace ÚKŠ se provádí v případě hrozby vzniku nebo po vzniku krizové situace nebo jiné závažné situace, která se dotýká bezpečnostních zájmů České republiky. 

Podle charakteru situace předseda vlády a BRS jmenuje předsedou ÚKŠ ministryni obrany (v případě vnějšího vojenského ohrožení ČR; při plnění spojeneckých závazků ČR v zahraničí a při účasti ozbrojených sil ČR v mezinárodních operacích na obnovení a udržení míru) nebo ministra vnitra (v případě ostatních -tj. „nevojenských“- druhů ohrožení ČR; při poskytování humanitární pomoci většího rozsahu do zahraničí a při zapojení ČR do mezinárodních záchranných operací v případě havárií a živelních pohrom). 

Jednání ÚKŠ se na úrovni náměstků nebo ředitelů úřadu ministra účastní zástupci ministerstev určených statutem ÚKŠ. Vedle nich je přítomen policejní prezident, náčelník Generálního štábu Armády České republiky, ředitelé resp. vedoucí zpravodajských služeb a čelní představitelé dalších subjektů (Státní úřad pro jadernou bezpečnost, Národní bezpečnostní úřad, odbor obrany a bezpečnosti Úřadu vlády České republiky, Správa státních hmotných rezerv, Česká národní banka, Kancelář prezidenta republiky, Český telekomunikační úřad, Nejvyšší státní zastupitelství, generální ředitelství HZS ČR, Vězeňská služba České republiky, Státní veterinární správa, Úřad Hlavního hygienika České republiky, Český hydrometeorolo-gický ústav, Úřad Českého červeného kříže). Předseda ÚKŠ po dohodě s předsedou vlády a BRS nebo členy ÚKŠ muže s ohledem na druh řešené situace upřesnit, kteří členové ÚKŠ se nemusí jeho zasedání zúčastnit. 

ÚKŠ může na svá zasedání podle potřeby přizvat další osoby nebo zřídit z řad svých členu, dalších zástupců věcně příslušných ministerstev a přizvaných odborníků odborné pracovní skupiny pověřené konkrétními úkoly. Jako stálá pracovní skupina pracuje zejména zpravodajská a mediální skupina. 

Důležitou úlohu při zabezpečování činnosti ÚKŠ hraje sekretariát krizového štábu, který vykonává svou činnost na tzv. „pracovišti krizového štábu“. V případe, že jednání ÚKŠ předsedá ministr vnitra, vykonává funkci sekretariátu ÚKŠ odbor bezpečnostní politiky MV. Mezi povinnosti takto definovaného servisního pracoviště patří vedle organizačních činností (udržování spojení na cleny ÚKŠ a další relevantní osoby a subjekty, svolávání zasedání a  distribuce materiálů obsahujících schválené varianty rozhodnutí), i činnost ryze odborná, analytická a operativní, jejíž podstatou je příprava nejširšího spektra podkladů nutných pro rozhodování členů ÚKŠ. 

Krizové štáby ústředních správních úřadů a dalších úřadů a složek 

Ministerstva a další správní úřady v návaznosti na § 9 zákona č. 240/2000 Sb. (krizový zákon) zřizují krizové štáby jako pracovní orgány pro řešení krizových situací. 

Ministr svým interním předpisem (pokynem) zřizuje Krizový štáb ministerstva. Při hrozbě nebo vzniku krizové situace svolává ministr tento svůj krizový štáb, ve kterém vedle vlastní koordinace krizových opatření uvnitř resortu může v případě, že není svolán ÚKŠ, zabezpečit prostřednictvím přizvaných odborníků a zástupců jiných resortů spolupráci s jinými ústředními správními úřady a dalšími orgány. V jiných případech mohou  spolupráci s ostatními orgány krizového řízení zabezpečovat vedoucí pracovníci nebo odborníci ministerstva, kteří jsou přizváni na jednání příslušných krizových štábů. V případe, kdy je svolán ÚKŠ, muže ministr svolat svůj krizový štáb pro zajištění koordinace krizového řízení v jeho ministerstvu. 
V rámci resortu mohou v návaznosti na ustanovení interního předpisu vedoucí pracovníci organizačních celků (útvarů) vytvářet vlastní krizové štáby. 

Činnost resortních a dalších krizových štábů organizačně zabezpečují pracoviště krizového řízení ministerstev a správních úřadů zřízené rovněž podle § 9 zákona č. 240/2000 Sb. (krizový zákon). 

V grafické podobě jsou pracovní orgány krizového řízení ČR uvedeny na obr.2.3 na konci tohoto materiálu. 

Územní pracovní orgány krizového řízení 

V rámci krajů je koordinace krizového řízení rozdělena mezi orgány samosprávy (hejtman, krajský úřad) a územně dislokované složky ústředních správních úřadů. 

Působnost hejtmana kraje (primátora hlavního města Prahy) a krajského úřadu (magistrátu hlavního města Prahy) v oblasti krizového řízení koordinuje odborný útvar (odbor, oddělení) krizového řízení příslušného krajského úřadu. Funkce vedoucího tohoto útvaru je spojena s funkcí tajemníka bezpečnostní rady kraje. Koordinaci jednotlivých subjektů samosprávy a státní správy v rámci kraje zabezpečuje pracovní orgán hejtmana - bezpečnostní rada kraje. Při hrozbě krizové situace a za krizových stavů je tato rada spolu s odbornými skupinami a přizvanými 

odborníky součástí krizového štábu kraje (magistrátu hlavního města Prahy). 

Bezpečnostní rada kraje

Bezpečnostní rada kraje je koordinačním orgánem pro přípravu na krizové situace, je zřizována hejtmanem kraje. 

Bezpečnostní rada kraje se řídí jednacím řádem bezpečnostní rady kraje a statutem bezpečnostní rady kraje. Bezpečnostní rada projednává úkoly k zabezpečení krizové připravenosti a zpravidla se schází čtyřikrát do roka, v případě potřeby i častěji. 

Výstupem z každého jednání je usnesení bezpečnostní rady kraje, prostřednictvím kterého přijímají její členové úkoly.

Složení bezpečnostní rady kraje

Bezpečnostní rada kraje má nejvíce 10 členů a hejtman jejími členy jmenuje vždy

· zástupce hejtmana, 

· ředitele krajského úřadu, 

· příslušníka Policie České republiky určeného policejním prezidentem, 

· ředitele hasičského záchranného sboru kraje, 

· příslušníka Armády České republiky určeného náčelníkem Generálního štábu Armády České republiky, 

· ředitele územně příslušného územního střediska zdravotnické záchranné služby a 

· zaměstnance kraje zařazeného do krajského úřadu, jehož zároveň jmenuje tajemníkem bezpečnostní rady kraje. 

Obsah činnosti bezpečnostní rady kraje

Bezpečnostní rada kraje projednává stav připravenosti kraje na řešení krizových situací, 

· 
krizový plán kraje, 

· havarijní plán kraje, 

· vnější havarijní plány, je-li jejich zpracovatelem kraj, 

· návrh koncepce ochrany obyvatelstva na území kraje a její rozpracování 
      do plánů pro jednotlivá ochranná opatření, 

· zprávu o stavu monitorovacích, informačních a spojovacích systémů na území kraje a návrhy rozvoje těchto systémů, 

· finanční zabezpečení přípravy a řešení mimořádných událostí a krizových situací na území kraje včetně informace o náhradách za omezení vlastnického nebo užívacího práva a poskytnutí pomoci a náhrady škody vzniklé v souvislosti se záchrannými a likvidačními pracemi nebo cvičením při zásahu integrovaného záchranného systému, 

· návrhy dohod o spolupráci při řešení krizových situací s jinými kraji a při poskytování pomoci s územními celky sousedního státu, 

· závěry z kontrol prováděných v rámci prověřování krizové připravenosti kraje, 

· dokumenty související s krizovou připraveností kraje a činností integrovaného záchranného systému v kraji, 

· závěrečnou zprávu o hodnocení krizové situace a přijatých opatřeních a navrhuje způsob odstranění nedostatků a 

· způsob seznámení obcí, právnických a fyzických osob s charakterem ohrožení na území kraje a s krizovými opatřeními. 

Krizový štáb kraje

Krizový štáb kraje je pracovním orgánem hejtmana k řešení krizových situací podle §14 z. č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých předpisů, ve znění pozdějších novelizací.

Krizový štáb svolává hejtman v případě, že

· je vyhlášen krizový stav pro celé území státu nebo pro jeho část patřící 
     do působnosti orgánu krizového řízení, 

· je vyhlášen stav nebezpečí pro celé území patřící do působnosti orgánu krizového řízení nebo pro jeho část, 

· jej použije ke koordinaci záchranných a likvidačních prací, 

· je k tomu vyzván Ministerstvem vnitra při ústřední koordinaci záchranných 
     a likvidačních prací nebo 

· jde o úkol prováděný při cvičení. 


Složení krizového štábu kraje:

· členové bezpečnostní rady, 

· stálá pracovní skupina krizového štábu,.  

· tajemník krizového štábu, 

· pracovníci KÚ, 

· zástupci složek IZS, 

· odborníci s ohledem na druh řešené mimořádné události nebo krizové situace, 


Stálou pracovní skupinu krizového štábu tvoří:

· vedoucí směny, 

· skupina analýzy situace a plánování, 

· skupina nasazení sil a prostředků, 

· skupina ochrany obyvatelstva, 

· skupina součinnosti a komunikace 

· skupina týlového zabezpečení, 

· sekretariát krizového štábu, 

· specialisté nezačlenění do odborných skupin, 

· technický a obslužný personál krizového štábu, 

· další přizvané osoby a zástupci složek 

Stálá pracovní skupina krizového štábu kraje, která při řešení krizové situace nebo při koordinaci záchranných a likvidačních prací jedná nepřetržitě, analyzuje vývoj krizové situace nebo mimořádné události a dokumentuje postup řešení,

· podává vedoucímu krizového štábu návrh na způsob řešení, postup při ochraně obyvatelstva a na vyhlášení, změnu nebo odvolání krizového stavu; využívá při tom zejména havarijní plán, vnější havarijní plány a krizový plán, 

· soustřeďuje informace o stavu sil a prostředků, vede celkový přehled jejich nasazení a rozpracovává návrhy jejich využití, 

· organizuje spojení s krizovými štáby určených obcí, krajů a krizovým štábem MV, 

· zabezpečuje informování veřejnosti o přijatých opatřeních a postupu řešení krizové situace nebo mimořádné události, 

· připravuje technickou a informační podporu nasazeným silám a prostředkům, vede evidenci finančních výdajů a nákladů na opatření při krizové situaci nebo mimořádné události, 

· organizuje ochranu obyvatel postiženého území včetně zajištění zásobování a humanitární pomoci a 

· zabezpečuje ukládání a využívání pracovní povinnosti, pracovní výpomoci a povinnosti poskytovat věcné prostředky. 

Významnou úlohu v rámci koordinace krizového řízení a plánování v kraji plní: 
- Hasičský záchranný sbor kraje. Mezi jeho základní povinnosti zejména patří: 

• organizace součinnosti mezi správními úřady a obcemi, 

• zabezpečení zpracování krizového plánu kraje (který schvaluje hejtman), 

• vyžadování, shromaždování a evidování stanovených údajů pro přípravu 

území na krizové situace, 

• ukládat určeným obcím rozpracování úkolů z krizového plánu kraje, 

• poskytování podkladů nezbytných pro krizové plánování určeným obcím, 

• seznamování obcí a právnických a fyzických osob s charakterem možného 

ohrožení, s připravenými krizovými opatřeními a se způsobem jejich 

provedení, 

• vytváření podmínek pro činnost krizového štábu kraje, 

• za stavu nebezpečí zabezpečení varování a vyrozumění, organizování 

zjišťování a označování nebezpečných oblastí, provádění dekontaminace a 

dalších ochranných opatření. 

- Policie ČR zajišťuje (koordinuje) na území kraje připravenost k řešení krizových situací spojených s vnitrní bezpečností a veřejným pořádkem. 

Grafické znázornění pracovních orgánů krizového řízení na území kraje a vztahů mezi nimi je uvedeno na obr.2.4 na konci tohoto materiálu. 

Orgány obce jsou odpovědné za řešení ohrožení v rámci obce, případně provedení stanovených mimořádných a krizových opatření v podmínkách obce, a to jak za krizových situací (včetně stavu ohrožení státu a válečného stavu), tak mimo ně. Pokud starosta neplní v době krizového stavu úkoly stanovené krizovým zákonem, může hejtman, v jehož kraji se tato obec nachází, převést jejich výkon na předem stanovenou dobu na zmocněnce, kterého jmenuje. 

Obce s rozšířenou působností vykonávají státní správu v přenesené působnosti ve správním obvodu, který je stanoven vyhláškou MV a skládá se z vlastního území obce s rozšířenou působností a dalších obcí. Zákon č. 240/2000 Sb, o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový zákon) z hlediska koordinace krizového řízení na obecní úrovni nestanovuje obecné úkoly obcím s rozšířenou působností. HZS kraje podle § 15 citovaného zákona určuje obce, které jsou povinny rozpracovat vybrané úkoly z krizového plánu kraje (tzv. určené obce, jimiž jsou v praxi všechny obce s rozšířenou působností). V tomto případě starosta určené obce musí zřídit bezpečnostní radu obce a krizový štáb obce. Podle závažnosti možného ohrožení na území může HZS kraje určit další „určené obce“. 

Za připravenost obce na řešení krizových opatření a provádění krizových opatření (§ 23 citovaného krizového zákona) odpovídá starosta obce. Za organizaci přípravy a zabezpečení krizových opatření v působnosti obce odpovídá obecní úřad.. Při řešení krizových situací muže starosta zřídit svůj pracovní orgán – krizový štáb obce. 

V rámci své odpovědnosti za provedení krizových opatření v podmínkách obce vydávají orgány obce nařízení. 

Bezpečnostní rada určené obce

Starosta určené obce zřizuje bezpečnostní radu obce jako koordinační orgán pro přípravu na krizové situace ve správním obvodu určené obce a krizový štáb obce jako pracovní orgán k řešení krizových situací.


Bezpečnostní rada určené obce projednává

· zajištění připravenosti správního obvodu určené obce na krizové situace včetně návrhů opatření, 

· rozpracování úkolů krizového plánu kraje, uložených hasičským záchranným sborem kraje, 

· roční zprávu o stavu prostředků pro varování osob ve správním obvodu určené obce a způsob zajištění náhradního varování, 

· plán evakuace osob z ohroženého území správního obvodu určené obce, 

· zprávu o činnosti a připravenosti složek integrovaného záchranného systému umístěných ve správním obvodu určené obce, 

· návrh objemu finančních prostředků v rozpočtu určené obce, vyčleněných k zajištění přípravy na krizové situace ve správním obvodu určené obce, 

· informaci o financování krizových opatření ve správním obvodu určené obce při vyhlášeném krizovém stavu v uplynulém rozpočtovém roce, 

· způsob seznámení právnických a fyzických osob s charakterem možného ohrožení ve správním obvodu určené obce, s připravenými krizovými opatřeními a se způsobem jejich provedení, 

· způsob shromažďování nezbytných údajů o osobách, které v době krizového stavu přechodně změní pobyt, 

· zprávu o hodnocení krizové situace a přijatých opatřeních, 

· vnější havarijní plán a 

· podmínky nouzového přežití obyvatelstva. 


       Bezpečnostní rada určené obce má nejvíce 8 členů a starosta určené obce jejími členy jmenuje vždy

· místostarostu, 

· tajemníka obecního úřadu, je-li tato funkce zřízena, 

· příslušníka P ČR určeného policejním prezidentem nebo jím určeným služebním funkcionářem, 

· příslušníka HZS kraje určeného ředitelem HZS kraje nebo jím určeným služebním funkcionářem, 

· velitele sboru dobrovolných hasičů určené obce, je-li tento sbor zřízen a 

· zaměstnance určené obce, jehož zároveň jmenuje tajemníkem bezpečnostní rady určené obce. 

Krizový štáb určené obce

Krizový  štáb zřizuje  starosta určené  obce  jako svůj  pracovní  orgán 
k řešení krizových situací. Krizový štáb určené obce je svoláván operativně, zejména k projednání zásadních záležitostí týkajících se řešení krizové situace  a  přijetí  krizových  opatřen í spojených  s  nezbytným  omezením 
základních práv a svobod.

Krizový štáb určené obce svolává starosta v případě, že

· je vyhlášen krizový stav pro celé území státu nebo pro jeho část patřící do působnosti orgánu krizového řízení, je vyhlášen stav nebezpečí pro celé území patřící do působnosti orgánu krizového řízení, 

· jej použije ke koordinaci záchranných a likvidačních prací, 

· je k tomu vyzván MV při ústřední koordinaci záchranných a likvidačních prací nebo 

· jde o úkol prováděný při cvičení. 

Členy krizového štábu obce jsou:

· členové bezpečnostní rady, 

· členové stálé pracovní skupiny krizového štábu. 

Členy stálé pracovní skupiny krizového štábu jsou:

· tajemník krizového štábu, 

· pracovníci obecního úřadu určené obce a 

· zástupci složek IZS a odborníci s ohledem na druh řešené mimořádné události nebo krizové situace. 


Stálá pracovní skupina krizového štábu, která při řešení krizové situace nebo při koordinaci záchranných a likvidačních prací jedná nepřetržitě:

· analyzuje vývoj krizové situace nebo mimořádné události a dokumentuje postup řešení, 

· podává vedoucímu krizového štábu návrh na způsob řešení, postup při ochraně obyvatelstva a na vyhlášení, změnu nebo odvolání krizového stavu; využívá při tom zejména havarijní plán, vnější havarijní plány a krizový plán, 

· soustřeďuje informace o stavu sil a prostředků, vede celkový přehled jejich nasazení a rozpracovává návrhy jejich využití, 

· organizuje spojení s krizovými štáby určených obcí, krajů a krizovým štábem MV, 

· zabezpečuje informování veřejnosti o přijatých opatřeních a postupu řešení krizové situace nebo mimořádné události, 

· připravuje technickou a informační podporu nasazeným silám a prostředkům, vede evidenci finančních výdajů a nákladů na opatření při krizové situaci nebo mimořádné události, 

· organizuje ochranu obyvatel postiženého území včetně zajištění zásobování a humanitární pomoci a 

· zabezpečuje ukládání a využívání pracovní povinnosti, pracovní výpomoci a povinnosti poskytovat věcné prostředky. 

Shrnutí: 

Je nutno odlišovat od sebe mimořádné události, které jsou zvládnutelné pomocí mimořádných opatření v rámci standardní úrovně činnosti zodpovědných orgánu, a krizové situace (po vyhlášení krizového stavu), při jejichž řešení je nutno použít krizových opatření podle krizového zákona, která většinou znamenají závažnější zásah do práv a svobod. 

V případě jakékoli situace, vyhodnocené jako potenciálně krizové pro bezpečnost České republiky, analyzuje a navrhuje postupy k jejímu zvládnutí na ústřední úrovni BRS. Koordinuje přípravu na krizové situace se svými čtyřmi stálými pracovními výbory a vládě navrhuje řešení spolu s ÚKŠ, jako svým dalším pracovním orgánem. Na územní úrovni je koordinace krizového řízení rozdělena mezi orgány samosprávy a územně dislokované složky ústředních správních úřadů. 

Kontrolní otázky: 

1. Jak se mění legislativní podmínky, řízení a plánování v závislosti 
      na intenzitě ohrožení při mimořádné události? 

2.   Jaké jsou základní rozdíly mezi mimořádnou událostí a krizovou 

      situací? 

3.   Vyjmenujte orgány krizového řízení a charakterizujte jejich postavení. 

4.   Jaký je rozdíl v užívání „mimořádných“ opatření a krizových opatření? 

5.   Popište činnost a působnost Bezpečnostní rady státu a jejích  pracovních výborů. 

6.   Popište činnost a působnost Ústředního krizového štábu a krizových štábů ústředních správních úřadů. 

7.  Vyjmenujte koordinační a pracovní orgány krizového řízení na úrovni krajů a charakterizujte jejich úkoly a činnosti

8.   Vyjmenujte koordinační a pracovní orgány krizového řízení na úrovni obcí a charakterizujte jejich úkoly a činnosti.
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