3 Činnost Integrovaného záchranného systému (IZS) 
     při likvidaci mimořádných událostí a krizových situací
     Mimořádné události (dále jen „MU“) a krizové situace (dále jen „KS“ -význam pojmů viz příloha P-3.1) jakými mohou být rozsáhlé živelné katastrofy (pohromy), průmyslové, ekologické a dopravní havárie, další nevojenská ohrožení vedou nejen k bezprostřednímu ohrožení obyvatelstva a životního prostředí, ale mohou narušit vnitřní bezpečnost, veřejný pořádek a chod státní správy a samosprávy. 

     :   Každé řešení vzniklé MU nebo KS je jiné. Proto nelze předpokládat, že síly a prostředky (dále jen „SaP“) IZS a odpovědné orgány budou postupovat naprosto shodně i přes skutečnost, že rozhodujícím při řešení MU a KS je efektivní záchrana a ochrana občana a jeho majetku. Přes uvedenou skutečnost je pro objasnění činnosti IZS při provádění záchranných a likvidačních prací v rámci řešení MU a KS vhodné uvést systém možného postupu. V rámci přípustného zjednodušení je řešení rozděleno do čtyř úrovní.
1. úroveň řešení 
Na první úrovni situaci řeší jednotlivé základní složky IZS (Hasičský záchranný sbor ČR, Policie ČR, Zdravotnická záchranná služba) každá samostatně a to na základě vyzvání příslušného operačního střediska, dispečinku, pracoviště (HZS – 150; P ČR – 158; ZZS – 155) nebo Operačního a informačního střediska IZS (OPIS IZS – 112, jednotné evropské číslo tísňového volání)
2. úroveň řešení
Na druhé úrovni situaci řeší základní složky IZS a některé ostatní složky IZS (resp. další "posilové" síly, zařízení a prostředky) společně = součinnostně.

Příklad: HZS vyprostil postižené rodiny a hasí rozsáhlý požár budovy, ZZS ošetřuje popálené osoby a transportuje je do zdravotnických zařízení, P ČR uzavírá prostor požáru a vytyčuje; další SaP jsou nasazovány podle poplachového plánu IZS. Místní orgány zasahují až na výzvu velitele zásahu

3. úroveň řešení
Na třetí úrovni situaci řeší státní správa (i v rámci přenesené působnosti) za podpory základních a ostatních složek IZS, dalších SaP v úzké součinnosti se samosprávou (starosta určené obce  s krizovým štábem obce na základě vyžádání velitelem zásahu v součinnosti s hejtman kraje, který vyhlásil stav nebezpečí) komplexně. 

Příklad:  HZS provádí záchranné práce, ZZS zachraňuje a ošetřuje postižené občany a transportuje je do zdravotnických zařízení, P ČR uzavírá místo zásahu a zajišťuje jeho střežení, zajišťuje veřejný pořádek, omezuje přístup do střežených prostorů; jsou nasazeny vyčleněné síly AČR, jsou povoláváni k záchranným pracím dobrovolní hasiči z nepostižených území, jsou nasazeny SaP podle požárního poplachového plánu, jsou nasazovány SaP plánované pomoci na vyžádání; sdělovací prostředky pravidelně informují o situaci. 

4. úroveň řešení 

Na nejvyšší (čtvrté) úrovni řeší situaci vláda ČR (která vyhlásila NOUZOVÝ STAV a ústřední orgány státní správy cestou územní státní správy nasazením SaP ČR a za spolupráce mezinárodních SaP systémově.
Příklad: Jsou prováděna stejná opatření jako v úrovni č. 3 a dále : 
- jsou nasazeny mobilizační rezervy Správy státních hmotných rezerv 
- je přerušena výroba, doprava, celkový život postiženého území se zastaví 
- všechny dostupné SaP jsou nasazeny k záchraně osob a majetku 
- je zajištěno nouzové zásobování postižených obyvatel 
- je organizována rozsáhlá humanitární pomoc, včetně zahraniční 
- jsou přijímána regulační opatření a nařízena režimová opatření 
- přednostně je opravována dopravní infrastruktura a rozvodné sítě 

Hlavní činnosti složek IZS při likvidaci MU a KS
1. Přijetí zprávy o události 

Přijetí zprávy o události je činnost sloužící k přijetí zprávy o požáru, živelní pohromě nebo jiné mimořádné události a její zpracování tak, aby mohla být předána jednotce požární ochrany (dále jen „JPO“), výjezdové skupině zdravotnické záchranné služby (dále jen „ZZS“), nebo služebně Policie ČR (dále jen „PČR“) pro uskutečnění zásahu. 

Zprávu o události je možné přijmout buď telefonicky prostřednictvím jednotné telefonní sítě ( tísňové linky; na telefonní lince s číslem HZS kraje, dálkovým přenosem informací z EPS, elektrická zabezpečovací signalizace), telefonicky prostřednictvím mobilního telefonu, radiostanicí pracující v pásmu požární ochrany nebo jiné složky integrovaného záchranného systému (dále jen „IZS“), radiostanicí občanskou (CB rádio - 9. kanál), datovým přenosem na počítačové síti (od jiné složky IZS) nebo osobně., 

      2. Vyhlášení poplachu jednotce
Vyhlášení poplachu jednotce je činnost, jejímž cílem je vyrozumět jednotku určenou pro zásah a předat ji informace o události. Vyhlášením poplachu začíná pro JPO, ZZS, P ČR (dále jen „jednotku“) zásah. Vyhlášení poplachu jednotce následuje po přijetí zprávy o události ohlašovnou požárů, operačním střediskem (dispečinkem, pracovištěm) složky IZS, operačním a informačním střediskem (dále jen „OPIS“) IZS, pokud tato zpráva vyvolá nutnost zásahu jednotky.
Každá jednotka musí mít zaveden standardní a nouzový způsob vyhlášení poplachu. 

Na místě dislokace jednotky lze vyhlásit poplach přímo nebo lze na možnost vyhlášení poplachu upozornit tzv. předpoplachem. Předpoplach lze vyhlásit optickou i zvukovou signalizací při příjímání zprávy o události vyvolávající zásah jednotky nebo příposlechem telefonního hovoru tísňové linky v rozhlase na místě dislokace. Účelem je zkrátit dobu pro výjezd jednotky. Pokud je u jednotky zaveden předpoplach, musí být všem zřejmé, které signály slouží pro předpoplach a které pro vyhlášení poplachu. Předpoplach může být vyhlašován jen pro některé síly a prostředky (dále jen „SaP“) jednotky. 

Informace předaná jednotce při vyhlášení poplachu obsahuje: druh zásahu,  adresu místa zásahu, SaP jednotky vysílané k zásahu a další údaje upřesňující okolnosti události, která zásah vyvolala, trasu přepravy na místo zásahu zejména s ohledem na bezpečnost příslušníků jednotky a včasnost zásahu. 

Ten kdo vyhlásil poplach ověří, zda skutečně došlo k vyhlášení poplachu u určené jednotky nebo určených SaP. Tím není dotčena povinnost jednotky neprodleně oznámit příslušnému operačnímu středisku (dispečinku, pracovišti) svůj výjezd k zásahu. 

3. Výjezd jednotky 

Cílem výjezdu je odjezd jednotky z místa její dislokace nebo z místa, kde se v daném čase nachází se stanovenými SaP, na určené místo zásahu dle pokynu příslušného operačního střediska (dispečinku, pracoviště) nebo velitele jednotky v čase stanoveném právním předpisem (zpravidla od 2 do 10 minut). Tato doba je dobou výjezdu. Jde o časový úsek mezi vyhlášením poplachu a odjezdem SaP jednotky určených k výjezdu z místa dislokace jednotky, ve kterém se nacházely před vyhlášením poplachu. 

K výjezdu musí být jednotce určena technika a další vybavení odpovídající předpokládané činnosti , a to podle dostupných informací o druhu a místě události, která zásah vyvolala, místo zásahu popř. další informace dané příkazem k výjezdu nebo příslušnou poplachovou dokumentací. Pokud není předem stanoveno vnitřní organizací jednotky nebo při nástupu pracovníků jednotky k výkonu služby, musí být rovněž určen počet pracovníků ve výjezdové jednotce a velitel jednotky, která se výjezdu zúčastní. 

4. Doprava na místo zásahu 

Doprava na místo zásahu je činnost, jejímž cílem je, aby se jednotka nejkratší cestou a nejrychlejším způsobem dostavila na místo zásahu. Doba mezi ukončením výjezdu jednotky (opuštění místa dislokace) a příjezdem na místo zásahu je dobou jízdy jednotky k zásahu. 

V případech, kdy není určena příslušným operačním střediskem (dispečerem, pracovištěm) trasa dopravy, určí ji velitel jednotky tak, aby byla co nejrychlejší. 
Jednotka se dopravuje na místo zásahu v koloně nebo jednotlivými  automobily podle určení velitele jednotky. 

Pokud velitel jednotky nestanoví jinak, při dopravě na místo zásahu se použijí zvláštní výstražná zařízení. Při použití výstražného zvukového a světelného zařízení je nutno dbát zvýšené opatrnosti a předvídat i bezohlednost a neočekávané chování ostatních účastníků silničního provozu. V některých případech zásahů je taktické výstražné zařízení nepoužívat zejména s ohledem na opatření proti panice při průjezdu kolem nemocnic, kulturních zařízení nebo s ohledem na nutnost nepozorovaného příjezdu k místu zásahu. Obecně platí, že výstražné zařízení by se mělo používat v případech nutných a má pomoci jednotce splnit úkol dopravy na místo zásahu. 

Rychlost jízdy je nutno přizpůsobit požadavkům na bezpečnost osádek (obsluh) automobilů a ostatních účastníků silničního provozu. Za bezpečnost osádky i rychlost jízdy odpovídá výhradně řidič a proto nesmí být během jízdy rozptylován. Velitel jednotky může dát pokyn ke snížení rychlosti jízdy. Řidič a velitel jednotky musí také respektovat skutečnost, zda osádky (obsluhy) neprovádí své dostrojování a přizpůsobit tomu jízdu nebo naopak velitel jednotky může jejich chování s ohledem na potřebnou dynamiku jízdy usměrnit  (pokud se dostrojují, nesmí ohrožovat nebo omezovat řidiče).

Řidič respektuje znamení k zastavení, která dávají oprávněné osoby. 

Příprava k zahájení činnosti na místě zásahu musí proběhnout včas tak, aby po příjezdu na místo zásahu mohl každý příslušník jednotky bez zbytečných průtahů zahájit činnost dle pokynu velitele a byl přitom vystrojen všemi určenými osobními ochrannými prostředky. 

V průběhu jízdy dává velitel jednotky pokyny příslušníkům jednotky podle předpokládaného nasazení, komunikuje s osádkou automobilu, provádí průzkum trasy dopravy na místo zásahu a seznamuje se s dostupnými informacemi o místě zásahu (dokumentace, spojení s příslušným operačním střediskem). Pokud to situace a technické prostředky umožňují, informuje příslušné operační středisko nebo příslušné místo, které jednotku vyslalo, o poloze jednotky na trase. 

Znemožní-li dopravu jednotky na místo zásahu porucha, nehoda, nesjízdnost komunikace nebo jiné závažné okolnosti, oznámí velitel jednotky, pokud to podmínky umožňují, tuto skutečnost příslušnému operačnímu středisku. Příslušné operační středisko rozhodne o dalším postupu. 
Zjistí-li jednotka během dopravy na místo zásahu ještě další mimořádnou událost než tu, která byla ohlášena, oznámí velitel jednotky tuto skutečnost příslušnému operačnímu středisku. Příslušné operační středisko určí, na kterém místě zasáhne jednotka nejdříve. To platí i v případě, dozví-li se příslušné operační středisko o dalším mimořádné události z jiného zdroje než od velitele jednotky. Jestliže velitel jednotky nemá možnost další mimořádnou událost příslušnému operačnímu středisku oznámit, o tom, kde jednotka zasáhne nejdříve, rozhodne sám. Vychází přitom z informací, které má v daném okamžiku k dispozici. 
5. Příjezd na místo zásahu 

Příjezd na místo zásahu je činnost, jejíž cílem je zaujetí optimálního postavení SaP jednotky s ohledem na její bezpečnost a další předpokládané nasazení v souladu s doporučenými taktickými postupy. 

Po příjezdu na místo zásahu velitel první jednotky upřesní nebo potvrdí místo a druh události na příslušné operační středisko nebo příslušné místo, které jednotku vyslalo. Ostatní jednotky potvrdí jen dojezd na místo zásahu. 

Při příjezdu první jednotky na místo zásahu rozhoduje o jejím nasazení její velitel. U dalších jednotek rozhoduje o jejich nasazení velitel zásahu. 

Velitelé dalších jednotek musí ohlásit svůj příjezd na místo zásahu veliteli zásahu nebo jím pověřené osobě. Teprve potom mohou dávat povely své jednotce k činnosti. 

Techniku zasahujících jednotek je nutné umístit tak, aby co nejméně omezovala průchodnost vchodů, vjezdů, komunikací a nebránila využití dalších technických zařízení potřebných k likvidaci mimořádné události. Dále musí vytvořit prostor pro předpokládané nasazení výškové a jiné speciální techniky a rozvinutí dalších jednotek a součinnostních složek a služeb. 

Veškerá technika musí být umístěna tak, aby v případě ohrožení byl umožněn co nejrychlejší ústup. 

Při zásahu na komunikacích v nepřehledném úseku (např. za zatáčkou, za snížené viditelnosti) musí být veškerá technika jednotky označena jako překážka s ohledem na bezpečnost silničního provozu. Současně se doporučuje ji ustavit tak, aby chránila zasahující příslušníky jednotky. 

Osádky (obsluhy) vystupují z automobilů jednotky po povelu svých velitelů. 

      6. Průzkum 

 Průzkum je činnost, kterou se zjišťují poznatky o situaci potřebné pro rozhodování o způsobu vedení zásahu. Jde většinou o jednu z nejnebezpečnějších činností a zároveň velice důležitou, neboť podle jeho výsledků je veden zásah, na kterém závisí záchrana osob, zvířat a majetku i bezpečnost jednotky. 

Průzkum se provádí po celou dobu zásahu, např. i při dopravě na místo zásahu, na místě zásahu. Průzkum na místě zásahu se provádí ihned po příjezdu jednotky na místo zásahu a dále nepřetržitě až do ukončení zásahu. 

Cílem průzkumu při příjezdu na místo zásahu je co nejrychleji zjistit situaci a na jejím základě rozhodnout o způsobu provedení zásahu. 
Cílem průzkumu na místě zásahu je zjistit zda jsou ohroženy osoby, zvířata a majetek, účinků mimořádné události, přítomnost nebezpečných látek a předmětů, které mohou nepříznivě ovlivnit průběh zásahu, terénní a jiné podmínky významné pro použití SaP jednotky . 
Součástí průzkumu mohou být podle zjištěné situace i práce, které nesnesou odkladu z hlediska záchrany osob a ochrany životů zasahujících osob na místě zásahu. Není vyloučeno ani provádění průzkumu za současného plnění záchranných a likvidačních prací. 

Velitel zásahu je odpovědný za organizovaný průzkum na místě zásahu z hlediska vyhodnocení celkové situace. Velitel jednotky, velitel úseku i každý ze zasahujících má určitou odpovědnost při hodnocení své situace v rámci nasazení, které lze také nazvat průzkumem: 

- velitel zásahu řídí průzkum, vyhodnocuje situaci a s ohledem na získané poznatky organizuje soustřeďování a nasazování jednotek, 

- velitel úseku organizuje podle rozhodnutí velitele zásahu (v případě zřízení úseku podle rozhodnutí velitele sektoru) průzkum a vyhodnocuje situaci v úseku , podává veliteli zásahu informace o plnění úkolů a o situaci úseku, 
- velitel jednotky za účelem snížení rizika ohrožení života a zdraví příslušníků jednotky shromažďuje informace o nebezpečí a provádí jejich ověřování na místě zásahu jednotky, podává veliteli úseku či sektoru nebo, není-li úsek či sektor zřízen, veliteli zásahu průběžně informace o plnění úkolů a o situaci na místě zásahu a dbá, pokud to situace na místě zásahu umožňuje, aby při nebezpečných činnostech, jakými jsou například průzkum, práce v prostředí nebezpečných látek, práce ve výškách a hloubkách, byli příslušníci jednotky jištěni navzájem nebo jiným příslušníkem, 

- příslušníci zasahující jednotky na místě zásahu provádějí průzkum v místě svého nasazení a zjištěné poznatky hlásí veliteli jednotky, nebo veliteli úseku či sektoru anebo veliteli zásahu. 

Průzkum na místě zásahu provádí velitel zásahu a nejméně 1 příslušník jednotky, nebo průzkumná skupina, kterou tvoří nejméně 2 příslušníci jednotky, anebo  celá jednotka (zejména je-li předpoklad, že se v objektu nacházejí lidé nebo zvířata nebo jde-li o rozsáhlou plochu). 

Provádí-li průzkum průzkumná skupina, velitel zásahu určí jejího velitele, který odpovídá za činnost průzkumné skupiny a výsledky průzkumu. Před zahájením průzkumu se průzkumná skupina dle možností seznámí s operační nebo jinou dokumentací týkající se objektu (např. dokumentace zdolávání požárů, vnitřní havarijní plán), případně se informuje o dispozičním řešení objektu, zdrojích nebezpečí apod. Průzkumná skupina postupuje systematicky tak, aby byly splněny cíle průzkumu. Po průzkumu vyhodnotí informace a předá je veliteli zásahu. 

Příslušníci průzkumné skupiny postupují za sebou tak, aby měli mezi sebou kontakt a měli zaručenou možnost návratu. S ohledem na možná nebezpečí se používají takové taktické postupy a prostředky osobní ochrany, které zaručují maximální možnou ochranu průzkumníka. Podle rozhodnutí velitele průzkumné skupiny jsou průzkumníci zpravidla vybaveni osobními ochrannými prostředky, izolačními dýchacími přístroji, záchranným lanem, nářadím na vnikání do uzavřených prostor, klíčem na armatury vody a plynu, případně explozimetrem a protichemickými ochrannými obleky. 

Průzkumná skupina musí mít spojení s nástupním prostorem (zejména radiovým spojením, jistícím lanem). Doporučuje se vyčlenit příslušníka zasahující jednotky v nástupním prostoru (pokud to není velitel zásahu), který sleduje postup a dobu nasazení průzkumné skupiny a udržuje dle možností se skupinou spojení. Velitel průzkumné skupiny musí průběžně hlásit situaci tak, aby se zbývající část SaP jednotek mohla připravit na zásah a byla patrná poloha skupiny. 

V případě hrozícího nebezpečí je třeba, aby zbývající část SaP jednotek zajišťovala průzkumnou skupinu tak, aby mohla rychle zasáhnout a členy průzkumné skupiny zachránit, např. rychlé uvolnění překážek na cestě průzkumu, vyproštění členů průzkumné skupiny. 

      7. Záchrana osob 

 Při zásahu má záchrana osob přednost před záchranou zvířat a majetku. Cílem činnosti jednotky při záchraně osob a zvířat je odstranění bezprostředního ohrožení jejich života. 

Velitel zásahu rozhoduje o zahájení a ukončení činnosti k záchraně osob, zvířat a majetku a určí, které osoby, která zvířata nebo který majetek budou zachráněny přednostně. V případě nebezpečí z prodlení mohou o způsobu záchrany osob rozhodnout příslušníci jednotky provádějící záchranné práce, členové průzkumné skupiny apod. Stanoví se takový způsob záchrany, který je v daném okamžiku nejbezpečnější jak pro zachraňované osoby, tak i pro zachraňující. 

Velitel zásahu při hromadné záchraně určí místo, kde budou zachraňované osoby shromažďovány, evidovány a kde jim popř. bude poskytnuta další pomoc. 

Vyhledávání osob. V případě, že byla podána zpráva nebo lze předpokládat, že v určitém místě či prostoru mohou být ohrožené osoby, které však průzkumná skupina nenašla, je nezbytné pečlivě prohledat i takové prostory, kde za normálních okolností nelze předpokládat možnost úkrytu (např. šachta technologických rozvodů v bytových jádrech, prostor pod vanou, koše na prádlo). Zvláštní pozornost je třeba věnovat při vyhledávání dětí. 

K záchraně osob se využívají přednostně stavební a konstrukční prvky a zařízení budov, určené k evakuaci osob nebo zásahu jednotky (např. únikové a zásahové cesty, požární a evakuační výtahy, požární žebříky). 

Při záchraně je třeba používat (kromě krajních případů, kdy jiná možnost nezbývá) pouze určené ochranné prostředky a pomůcky. Zachraňující musí dbát také na to, aby nemohlo dojít k úrazům zachraňovaných (např. odebrání ostrých předmětů, brýlí). Nedostatky, které se navenek projeví při záchraně, mohou mít negativní důsledky na ostatní osoby čekající na svou záchranu. 

Mezi obvyklé způsoby záchrany osob patří: 

- samostatný odchod osob, kterým hrozí bezprostřední ohrožení, způsobem a směrem, který určí velitel zásahu (např. nezakouřené únikové cesty, otevřené únikové východy), 

- vyvedení ohrožených osob, které ztratili orientaci, nemohli uniknout zakouřenými únikovými cestami nebo pokud to vyžaduje stav zachraňovaných, 

- vynesení ohrožených osob, které se nemohou samy pohybovat, 

- záchrana pomocí výškové techniky, 

- záchrana pomocí záchranných prostředků (např. přenosné žebříky, záchranné tunely, plachty, seskokové matrace), 

- záchrana pomocí lezecké techniky, 

- záchrana osob pomocí vrtulníků, 

- uměle vytvořené otvory ve stavebních konstrukcích, 

- vyproštění osob z trosek, z havarovaných vozidel apod., 

- odvoz osob na palubě člunů nebo jiné techniky z ohrožených míst. 

Je-li znemožněn transport zachraňované osoby, považuje se za záchranu zabezpečení životních funkcí a podmínek pro přežití. 

Při použití automobilových nebo přenosných žebříků je vhodné zachraňované osoby jistit lanem. 

Při použití výškové techniky s košem zabezpečuje přepravu osob v koši určený hasič. 

Velitel zásahu může rozhodnout o nedodržení technických podmínek zásahové techniky a ostatních prostředků, jestliže hrozí nebezpečí z prodlení při záchraně života osob. 
Při záchraně většího množství osob se určí jejich pořadí. Pořadí určí velitel zásahu nebo jím pověřený velitel jednotky či skupiny provádějící záchranu nebo záchranář, který je se zachraňovanými osobami v přímém kontaktu. Záchrana osob probíhá zpravidla v pořadí děti, ženy, starci, muži. Je však třeba zvážit momentální stav zachraňovaných osob. 

Velitel zásahu posoudí, zda je potřebné provést evakuaci osob, které nejsou bezprostředně ohroženy na životech, ale vlivem událostí může k takovému ohrožení dojít. S ohledem na uvedenou skutečnost může přijmout opatření k uzavření místa zásahu pro zde nežádoucí osoby. 

V případě potřeby velitel zásahu zajistí přivolání lékařské pomoci zachraňovaným osobám. Do jejího příjezdu poskytují první pomoc hasiči. Při větším počtu raněných je třeba vytvořit místo, kde se budou zranění soustřeďovat. 

Opatření pro zvládnutí paniky: 

- Předejít panice a informovat. Nedostatek informací může být jednou z příčin vedoucích ke vzniku paniky a v konečném důsledku může mít nepříznivý vliv na provedení záchrany. V případě potřeby mohou být tyto informace cílené, směrované k potřebám záchranářů. Velitel zásahu zajistí včasnou informovanost ohrožených osob o blížící se pomoci. Skupina určená k provedení záchrany musí zachraňované s dostatečnou srozumitelností a s přehledem uklidnit, informovat o stanoveném způsobu záchrany, o jeho bezpečnosti a případných dalších skutečnostech, které je vhodné v daný okamžik sdělit. 

- Sebevědomí a připravenost záchranářů. Při provádění záchrany osob je třeba postupovat rychle, energicky, ale zároveň s rozvahou. Sebevědomé vystupování při záchraně spolu s perfektní znalostí technických prostředků použitých k záchraně, včetně postupu záchrany, působí na zachraňované osoby velice příznivě a hlavně uklidňujícím dojmem. Pokud ohrožené osoby vycítí nerozhodnost v chování záchranářů, může u nich dojít ke vzniku nedůvěry ke zvolenému způsobu jejich záchrany. 

- Razance. Při záchraně osob mohou nastat situace, kdy nelze z různých důvodů racionálně vysvětlit ohroženým osobám nutnost jejich záchrany (např. osoby  s duševními poruchami, se sníženou schopností vnímání, pod vlivem narkotik, alkoholu). Takové osoby mohou odmítat svou záchranu, a to i projevem fyzického násilí. V těchto případech je třeba zasáhnout s patřičnou razancí. 

Velitel zásahu je oprávněn na nezbytnou dobu záchranu osob, zvířat nebo majetku přerušit v případě, kdy již nelze, ani přes vynaložení všech dostupných sil a prostředků, osoby, zvířata nebo majetek zachránit anebo pokračování v zásahu by bezprostředně ohrožovalo život zasahujících. Pokračovat v záchraně lze až po změně okolností z pozice zachraňujícího nebo z pozice ohrožení. 

Záchrana osob při požáru se v některých případech provádí současně s hašením požáru. Jsou-li lidé bezprostředně ohroženi požárem nebo je cesta k záchraně odříznuta, anebo odříznutí hrozí, je použití proudů bezpodmínečné. Nestačí-li síly a prostředky současně k hašení požáru a záchraně osob, použijí se veškeré síly a prostředky k záchraně. Jestliže rychlé nasazení proudů k hašení může zmenšit ohrožení životů osob, pak je třeba nejprve hasit požár na cestách záchrany a potom provádět záchranné práce. 

     8. Záchrana zvířat 

Při zásahu má záchrana osob přednost před záchranou zvířat a majetku. Cílem činnosti jednotky při záchraně osob a zvířat je odstranění bezprostředního ohrožení jejich života. 
Záchranu zvířat lze rozdělit do dvou skupin. První skupina zahrnuje záchranu hospodářských zvířat chovaných ve velkém množství (desítky kusů); takovými zvířaty jsou zejména hovězí dobytek, koně, skot, prasata, kožešinová zvířata, drůbež. Druhou skupinu zahrnuje záchrana jednotlivých zvířat chovaných v domácnostech. 

Velitel zásahu rozhoduje o zahájení a ukončení činnosti k záchraně osob, zvířat a majetku a určí, které osoby, která zvířata nebo který majetek budou zachráněny přednostně. V případě nebezpečí z prodlení mohou o způsobu záchrany zvířat rozhodnout osoby provádějící záchranné práce, členové průzkumné skupiny apod. Stanoví se takový způsob záchrany, který je v daném okamžiku nejbezpečnější pro zachraňující. 

Postup při provádění záchrany zvířat: 

- zjistit množství, druh zvířat a jejich ohrožení, 

- dle možností zajistit přítomnost obsluhujícího personálu, chovatelů zvířat a dostatečného množství sil a prostředků, 

- volit vhodný způsob záchrany, 

- určit místo, kam budou zvířata vyváděna. 

Způsoby záchrany zvířat: 

- otevření kotců, chlévů nebo stájí a umožnit zvířatům samostatný odchod, 

- vyvádění jednotlivých kusů, 

- vyvedení vůdce stáda (ovce, kozy), ostatní jej zpravidla následují, 

- vynesení drobného zvířectva (drůbež, králíci) podle množství vhodným způsobem (např. koše, pytle), 

- obnovení základních podmínek pro život zvířat v místech ustájení (zprovoznění ventilace, rychlé odvětrání kouře a tepla, rychlá likvidace požáru). 

Záchranu zvířat provádíme bezpečnými cestami. Pokud je to třeba a je to možné, zajistíme odvětrání únikové cesty. Zvířata vyvádíme z dosahu kouře, pokud možno na návětrnou stranu objektu a zajistíme, aby se nemohla vracet zpět do objektu (ohrazení, dozor, přivázání). 

Při vyvádění užitkových zvířat odvážeme jen tolik kusů, kolik jsme schopni najednou vyvést. Úvazy je nejlépe uvolnit přestřižením. Přednostně vyvádíme nejcennější (plemenná) zvířata. 

Pokud je to možné, měl by velitel zásahu k vyvádění zvířat využít v maximální míře obsluhující personál, který je na práci se zvířaty zvyklý a naopak zvířata jsou zvyklá na něj. Velitel zásahu musí rovněž zvážit, zda personál nebude vystaven nepřiměřenému nebezpečí, zajistí nad ním při jeho nasazení dohled, popřípadě jej vybaví dostupnými ochrannými prostředky. 

Pokud je nutné na záchranu zvířat nasadit příslušníky zasahujících jednotek, je třeba využít těch, kteří mají s prací se zvířaty zkušenosti a nemají z nich strach. Předejde se tím řadě komplikací, zvýšené možnosti úrazu a přenesení nervozity ze záchranářů na zachraňovaná zvířata. 

Doporučené způsoby záchrany některých druhů zvířat: 

- koně, krávy a býci se snaží utrhnout a divoce kolem sebe bijí. Nejvhodnější je ke zvířatům přistupovat zepředu, odvázat je a vyvést ven. Pokud to není možné, je třeba zvíře na sebe upozornit, např. poplácáním zvířete a promluvením, 

- pokud jsou zvířata volně ustájena, vyženeme je ven pokud možno do vymezeného prostoru, 

- při záchraně vepřů hrozí nebezpečí pokousání, proto je vytlačujeme ven zezadu a současně vytahujeme za uši, stojíme na boku zvířete, 

- ovce a kozy mají snahu zalézat do koutů, po vyvedení vůdce stáda jej ostatní snadněji následují; pokud ne, je nutné každé zvíře vynést samostatně. 

- drůbež lze pochytat do pytlů a vynést ven (pozor na udušení), 

- při záchraně úlů se včelstvy ucpeme česna a po jejich přenesení do bezpečí je opět otevřeme (při této činnosti si chráníme zejména obličej a nekryté části těla), 

- v případě psů, koček, šelem, dravců a ostatních drobných zvířat využít improvizovaných pomůcek na odchyt a přemístění (plachty, pytle, sítě, koše, dřevěné tyče, vidlice). Pro svoji ochranu je možno využít vodního proudu. 

Je třeba zvážit, zda účinný zásah proti MU nevyloučí nutnost provádění záchrany nebo evakuace zvířat. V případě požáru je třeba nasadit vodní proudy na ochranu únikových cest a dále na likvidaci ohnisek hoření nebo cest jeho šíření. Jestliže rychlé nasazení proudů k hašení může zmenšit ohrožení životů zvířat, pak je třeba nejprve hasit požár na cestách záchrany a potom provádět záchranné práce. 

Záchrana zvířat při požáru se v některých případech provádí současně s hašením požáru. Jsou-li zvířata bezprostředně ohrožena požárem nebo je cesta k záchraně odříznuta, anebo odříznutí hrozí, je použití proudů bezpodmínečné. 

      9. Záchrana majetku 

 Při zásahu má záchrana osob přednost před záchranou zvířat a majetku . 

Záchranou majetku se rozumí evakuace materiálu (věcí) z dosahu bezprostředního ohrožení požárem, z dosahu účinků živelní pohromy nebo jiné mimořádné události. Jde zejména o následující situace: 

- hrozí poškození materiálu ohněm, zplodinami hoření nebo hasební látkou, 

- materiál překáží při likvidaci požáru, živelní pohromy nebo jiné mimořádné události, 

- jedná se o materiál hrozící výbuchem nebo rozšířením požáru a nelze využít jiných způsobů k jeho ochraně, 

- jedná se o materiál, jehož hmotnost může způsobit zřícení konstrukcí, 

- jde o likvidaci požáru za ztížených podmínek (např. silný vítr - možnost přenesení požáru, nedostatek vody - odstranění hořlavých látek), 

- zmenšení množství hořlavé látky (hašení nádob s hořlavou kapalinou, odčerpání pohonných hmot z nádrží vozidel při havárii, odlehčení nákladu), 

- evakuace nákladu havarovaného dopravního prostředku. 

Velitel zásahu rozhoduje o zahájení a ukončení činnosti k záchraně osob, zvířat a majetku Stanoví se takový způsob záchrany, který je v daném okamžiku nejbezpečnější pro záchranáře. 

Je třeba zvážit, zda účinný zásah proti požáru nebo ochrana materiálu nevyloučí nutnost provádění jeho záchrany. 

Postup při provádění záchrany materiálu: 

- zjistit množství a druh materiálu nutného k záchraně nebo evakuaci, míru jeho ohrožení, případně rizika vzniklá ponecháním materiálu na místě, 

- zajistit přítomnost personálu, využít evakuační plány nebo jinou dokumentaci (dokumentace zdolávání požáru), 

- volit vhodný způsob záchrany, 

- určit místo, kam bude materiál vynášen, zajistit jeho ostrahu, popř. i soupis cenného materiálu. Materiál zajistit proti poškození povětrnostními vlivy. 

U nebezpečných látek lze evakuovat materiál jen do vhodných nádob a prostorů s ohledem na vlastnosti nebezpečné látky. Látky, které nebezpečně reagují s vodou, lze evakuovat jen do suchých nádob. Látka reagující s vodou nesmí být vystavena 

povětrnostním vlivům. Látky, které uvolňují nebezpečné plyny, musí být umístěny do větraných prostor; pozor na nebezpečí výbuchu. 

Pokud je to možné, měl by velitel zásahu k evakuaci materiálu využít v maximální míře odborný personál, který zná situaci na místě zásahu. Velitel zásahu musí rovněž zvážit, zda personál nebude vystaven nepřiměřenému nebezpečí, zajistí nad ním při jeho nasazení dohled, popřípadě jej vybaví dostupnými ochrannými prostředky. 

     10. Předání místa zásahu 

Pokud je nutné zabezpečit dohled nad místem, kde jednotky zasahovaly, provede velitel zásahu předání místa zásahu vlastníku nebo jiné oprávněné osobě (dále jen „dotčená osoba“). Pokud tak nelze ihned učinit, velitel zásahu zabezpečí po dobu hrozícího nebezpečí dohled nad místem zásahu. 
Velitel zásahu není oprávněn při předání místa zásahu po provedení záchranných prací (tzv. technický zásah) nařídit dotčené osobě opatření. Pokud velitel zásahu předává místo technického zásahu dotčené osobě, účelem takového předání je 

- konstatování o ukončení zásahu jednotek na objektu, ke kterému dotčené osoby mají vztah (vlastnický, uživatelský), 

- upozornění na skutečnosti, jejichž opomenutí by po odjezdu jednotek mohlo způsobit osobám újmu na zdraví nebo majetku. 

Předání místa požáru nezbavuje velitele zásahu odpovědnosti za splnění úkolu jednotek při požárním zásahu, tj. provedení lokalizace a likvidace požáru. 

Předání místa zásahu se provádí písemně, pokud se určují opatření nutná k odstranění nebezpečí opětovného vzniku požáru. 
Písemné předání místa zásahu (dokument „Záznam o předání místa zásahu“) se provádí po provedení likvidace požáru nebo po ukončení záchranných prací a po závěrečném průzkumu místa zásahu. Předání místa zásahu se hlásí na příslušné operační středisko nebo příslušné místo, které jednotku vyslalo. 

Předání místa zásahu provádí velitel zásahu za přítomnosti dotčené osoby. Nařízená opatření je nutné s dotčenou osobou řádně projednat, aby jí opatření byla zřejmá. 

Opatření nařízená k zabezpečení dohledu nad místem zásahu směřující k odstranění nebezpečí opětovného vzniku požáru mohou být technického nebo organizačního charakteru, zejména: 

- pravidelná kontrola míst, která lze označit jako zdroj možného vzniku požáru, 

- zabezpečení trvalé asistenční služby s připravenými hasebními prostředky po dobu stanovenou (čas) nebo definovanou (stav na místě), 

- oprava havarovaného zařízení, 

- odstranění hořlavých látek a vyloučení iniciačních zdrojů, 

- zastavení provozu do přesně definovaného stavu nebo doby. 

Uložená opatření potvrdí velitel zásahu a dotčená osoba podpisem v „Záznamu o předání místa zásahu“, kde je uvedena doba, od které opatření vstupují v platnost, popř. kdy platnost těchto opatření končí. 

„Záznam o předání místa zásahu“ se vyhotovuje ve dvou provedeních, pro velitele zásahu a pro dotčenou osobu. 

O opatřeních k odstranění nebezpečí opětovného vzniku požáru, které velitel zásahu stanovil, je povinen neodkladně informovat příslušný orgán vykonávající státní požární dozor. 

Originál „Záznamu o předání místa zásahu“ přikládá velitel zásahu k originálu zprávy o zásahu. 

Dotčená osoba může uvést, proč místo zásahu nepřevzala nebo proč nesouhlasí s uloženými opatřeními. Pokud dotčená osoba nechce místo zásahu převzít, velitel zásahu uvede tuto skutečnost v „Záznamu o předání místa zásahu“. Současně si nechá uvedenou skutečnost potvrdit podpisem třetí přizvané osoby (Policie ČR, člen zastupitelstva obce) v místě určeném k podpisu dotčené osoby nebo na druhé straně „Záznamu o předání místa zásahu“. 

11. Odjezd z místa zásahu 

Odjezd z místa zásahu je činnost, která slouží k opuštění místa zásahu a návratu zasahující jednotky na základnu, případně k přesunu do místa dalšího zásahu. 

Jednotka může opustit místo zásahu jen se souhlasem velitele zásahu. 

Před odjezdem z místa zásahu odevzdá velitel jednotky veliteli zásahu dílčí zprávu o zásahu. 

Každý příslušník jednotky provede kontrolu své osobní výstroje a věcných prostředků, se kterými zasahoval. Před odjezdem z místa zásahu uloží příslušníci jednotky věcné prostředky do vozidla. Každý ukládá zpravidla ty věcné prostředky, které z vozidla použil, nebo používal za střídaného příslušníka své jednotky. Ztráty věcných prostředků a jejich poškození hlásí veliteli jednotky. 

Řidič (strojník) zkontroluje úplnost a uložení věcných prostředků na vozidle, stav automobilu (např. PHM, voda v nádrži), připojení přívěsu a oznámí veliteli jednotky stav popř. připravenost k odjezdu. 

Voda, případně pěnidlo, se do cisternové automobilové stříkačky doplní na místě zásahu před odjezdem z místa zásahu nebo na nejbližším místě. Strojník musí respektovat změnu jízdních vlastností při jízdě cisternové automobilové stříkačky s nedoplněnou cisternou. 

Odjezd z místa zásahu hlásí velitel jednotky na příslušné operační středisko nebo na příslušné místo, které jednotku vyslalo. 

Znemožní-li dopravu navracející se jednotky z místa zásahu porucha, nehoda, nesjízdnost komunikace nebo jiné závažné okolnosti, oznámí velitel jednotky, pokud to podmínky umožňují, tuto skutečnost příslušnému operačnímu středisku nebo příslušnému místu, které jednotku vyslalo; to rozhodne o náhradním řešení. 
Zjistí-li navracející se jednotka během dopravy z místa zásahu jiný požár, živelní pohromu nebo jinou mimořádnou událost, oznámí velitel jednotky tuto skutečnost příslušnému operačnímu středisku nebo příslušnému místu, které jednotku vyslalo; to rozhodne o nasazení jednotky. Jestliže velitel jednotky nemá možnost oznámit uvedené skutečnosti, zváží naléhavost případu a rozhodne o nasazení navracející se jednotky. 

Pokud je během dopravy navracející se jednotky z místa zásahu příslušnému operačnímu středisku ohlášen jiný požár, živelní pohroma nebo jiná mimořádná událost, může podle závažnosti případů příslušné operační středisko rozhodnout o nasazení navracející se jednotky. 
Pokud není jednotce příslušným operačním střediskem stanovena trasa z místa zásahu, rozhoduje o trase dopravy její velitel. 

O použití výstražného zařízení při dopravě navracející se jednotky z místa zásahu rozhodne velitel jednotky v odůvodněných případech. 

12. Uvedení jednotky do akceschopnosti po příjezdu z místa zásahu 

Uvedení jednotky do akceschopnosti po příjezdu z místa zásahu je výkonem služby v organizačním řízení. Uvedení jednotky do akceschopnosti následuje bezprostředně po návratu z místa zásahu. 

Zásah jednotky končí návratem do místa její dislokace. 

Velitel jednotky hlásí příjezd na místo dislokace příslušnému operačnímu středisku nebo příslušnému místu, které jednotku vyslalo; těm také hlásí obnovení plné akceschopnosti po zásahu. 

Velitel jednotky zajistí doplnění chybějící výstroje, provedení oprav, očisty  techniky, věcných prostředků, obnovení funkčnosti prostředků chemické a technické služby, zdrojů radiostanic, svítidel apod. Stanoví režim regenerace sil příslušníků jednotky tak, aby nebyla narušena akceschopnost jednotky. Součástí regenerace příslušníků jednotky je osobní hygiena a očista ochranných prostředků. 

Každý příslušník jednotky provede podrobnou kontrolu své osobní výstroje. Ztráty a poškození ohlásí veliteli jednotky. 

Řidič (strojník) zkontroluje techniku: 

- očištění vozidla, 

- doplnění oleje do motoru, 

- doplnění chladicí kapaliny, 

- doplnění pohonných hmot, 
- stav pneumatik, 

- činnost světel, stěračů, signálního výstražného zařízení, 

- činnost brzdové soustavy, 

- výměnu poškozené nebo doplnění spotřebované a chybějící výzbroje, 

V případě, že se jedná o cisternové automobilní stříkačky (dále jen „CAS“) dále

- doplní nádrže vodou, 

- doplní nádrže pěnidlem, 

- doplní olej do rotačních vývěv, 

- zkontroluje těsnost nádrží, 

- propláchne čerpadla, 

- propláchne pěnotvorné zařízení, 

- odvodní čerpadla, 

- doplní ostatní hasiva 

Velitel jednotky, strojník, popřípadě technici speciálních služeb provedou potřebné záznamy v dokumentaci jednotky (včetně záznamu o ztrátě věcných prostředků). 

      13. Vyslání a přesun jednotky (odřadu) na velké vzdálenosti 

Přesun vozidly se využívá při vyslání SaP jednotek (odřadů) nad rámec poplachového plánu. Některé dále uvedené zásady mohou být využity při jízdě k zásahu na velkou vzdálenost přičemž se přiměřeně dodržují pravidla při dopravě na místo zásahu. 

Ten, kdo rozhodne o vyslání jednotek/odřadu (dále jen „vysílající“) 

- určí účel nasazení jednotek nebo druh odřadu (dále jen „jednotka“), předpokládanou dobu a cílové místo nasazení, 

- určí místo soustředění jednotky, cílové místo přesunu a kontaktní osobu (volací znak, telefon) a místo, kde dojde k převzetí jednotky, 

- určí počet a druh vozidel jednotky poskytnutých jednotlivými složkami IZS, 

- určí velitele jednotky (dále jen „velitel“), případně kraj, který poskytne velitele, 

- určí počet řidičů a strojníků na jednotlivá vozidla tak, aby při předpokládané délce přepravy nebyly překročeny maximální doby jízdy a byly zajištěny bezpečnostní přestávky, 

- stanoví trasu s ohledem na druh vozidel a možnosti přepravy (sjízdnost a uzavírky komunikací, meteorologické podmínky, hmotnost a výška vozidel apod.), 

- určí pravidla pro komunikaci s jednotkou při přesunu, např. přidělí otevřený volací znak jednotce pro přesun, stanoví kontrolní místa pro průjezd na trase, 

- vyžaduje v případě potřeby spolupráci  Policie ČR při průjezdu složitými úseky (uzavírky, města), 

- zajistí ve spolupráci s dotčenými kraji materiální podmínky pro přesun, zejména pohonné hmoty, náhradní díly a další vybavení (např. sněhové řetězy), 

- určí zvláštní podmínky pro přesun (odlehčení vozů, úprava vybavení apod.). 

Kraj, který sestavuje a vysílá jednotku: 

- určí vozidla a vybavení jednotky s ohledem na její nasazení v cílovém místě (pohonné hmoty, provozní záloha finančních prostředků, potraviny, náhradní díly), 

- určí velitele jednotky nebo velitele své části jednotky, 

- vyšle SaP určené do jednotky na místo soustředění jednotky , 

- zabezpečuje střídání SaP. 

Velitel jednotky: 

- zkontroluje síly a prostředky jednotky na místě soustředění, 

- poučí jemu podřízené velitele nebo vedoucí, případně i strojníky a řidiče o 

◦ trase přesunu, zastávkách včetně ostrahy vozidel v odstavných místech a doplnění PHM, o místě seřazení kolony po průjezdu složitými úseky, 

◦ rychlosti jízdy s ohledem na nejpomalejší vozidlo, 

◦ pořadí vozidel - první vozidlo velitele jednotky; poslední vozidlo musí být schopno účinně pomoci při poruše, příp. nehodě a mít spojení s velitelem jednotky, 

◦ rozestupech – pokud se nevyužije právo vozidla s právem přednosti jízdy musí rozestupy umožňovat bezpečné předjetí jednotlivých vozidel kolony, 

◦ spojení v koloně - na kanálu I (celostátní součinnostní); co největší množství vozidel nebo alespoň první a poslední vozidlo v koloně a velitel stanoví signály pro přesun. Velitel jednotky musí být vybaven mobilním telefonem (pokud možno krizovým), 

◦ činnosti při poruše, nehodě a roztržení kolony vozidel, 

◦ čekávaných zvláštnostech, 

- zabezpečuje úkoly strojní služby zejména opravy, údržbu a akceschopnost vozidel jednotky při přepravě, např. kontrolu stavu PHM a zajišťuje jeho doplnění - u čerpacích stanic (nejlépe platební karta), z vlastních zdrojů (doprovodná cisterna), 

- odpovídá za dodržení trasy přesunu, dodržení bezpečnostních přestávek v jízdě, za spojení s jednotlivými HZS kraje na trase přesunu nebo jiná kontrolní místa pro průjezd na trase, 

- informuje vysílajícího o poruše nebo nehodě vozidla, změně trasy a dalších důležitých skutečnostech ovlivňujících splnění úkolu přesunu. 

Řidič a strojník: 

- odpovídá za bezpečnost jízdy a dodržení pokynů pro přesun upravující jízdu vozidel (rychlost jízdy, vzdálenost mezi vozidly, použití stanoveného osvětlení apod.) přičemž pořadí vozidel je bez povolení velitele jednotky neměnné, 

- je povinen každou indispozici, která snižuje schopnost k řízení vozidla, okamžitě nahlásit bezprostředně nadřízenému veliteli. 

Kontrolní otázky

1. Uveďte a blíže charakterizujte možný systém úrovní řešení MU a KS.

2. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při přijetí zprávy o MU.

3. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při vyhlášení poplachu jednotce.

4. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při výjezdu jednotky.

5. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při dopravě na místo zásahu.

6. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při příjezdu na místo zásahu

7. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při průzkumu na místě zásahu.
8. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při záchraně osob.
9. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při záchraně zvířat.
10. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při záchraně majetku.
11. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při předání místa zásahu.
12. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při odjezdu z místa zásahu.
13. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při uvedení jednotky do akceschopnosti po příjezdu ze zásahu.
14. Uveďte a blíže charakterizujte činnost jednotky IZS při vyslání a přesunu jednotky (odřadu) na velké vzdálenosti.
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