7 Varování a vyrozumění
Varování a vyrozumění jsou velmi důležitými momenty při řešení téměř každé mimořádné události. 

7.1 Varování 
Varování je směřováno k obyvatelstvu, které je nebo může být důsledky vzniklé situace dotčeno či ohroženo. Jde tedy o varování obyvatelstva v místě mimořádné události (dále jen „MU“) a v místě, kde se předpokládají účinky MU. Varování lze definovat jako:  „komplexní souhrn organizačních, technických a provozních opatření zabezpečujících včasné předání varovné informace (o reálně hrozící či již vzniklé MU) vyžadující realizaci opatření na ochranu obyvatelstva“. (Poznámka: Vyrozumění je spolu s varováním úkolem Hlásné služby - viz článek 61 Dodatkového protokolu č. 1 k Ženevské úmluvě).
Specifická místa varování představují místa s vysokým rizikem ohrožení (zóny havarijního plánování, místa ohrožená zvláštní povodní) , místa s vysokou koncentrací (nad 500) obyvatel, veřejné budovy, školy, nemocnice, ústavy sociální péče.

Varování zabezpečuje Hasičský záchranný sbor (dále jen „HZS“) kraje ( §10 odst. 5 písm. c) zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému – dále jen „IZS“ - a o změně některých  zákonů, ve znění pozdějších předpisů.). Varování před hrozícím nebezpečím zajišťují obecní úřady ( §15 odst. 2 písm. c) téhož zákona). Formou varování je mluvené slovo, zvukový signál nebo jejich kombinace. 
Pro varování obyvatelstva je používán jednotný varovný zvukový signál – „Všeobecná výstraha“ (kolísavý tón sirény po dobu 140 vteřin, vysílán může být třikrát za sebou v cca tříminutových intervalech) je legislativně zakotven vyhláškou MV č. 380/2002 Sb. Obyvatelstvo je poté informováno např. rozhlasem, televizí, místním rozhlasem, vozidly složek IZS nebo jiným způsobem o tom, co se stalo a co se má v takovém případě dělat. Na elektronických sirénách a místních informačních systémech s vlastnostmi elektronických sirén je varovný signál ihned po ukončení následován verbální informací (asi 20 vteřin trvající slovní sdělení podle charakteru MU např. „Nebezpečí zátopové vlny“, „Chemická havárie“, „Radiační havárie“, apod.; na začátku  a na konci doplněné zvukem gongu).
Varování je technicky zabezpečováno s využitím tzv. Jednotného systému varování a vyrozumění (dále jen „JSVV“). Tento systém je technicky, provozně a organizačně zabezpečován vyrozumívacími centry (součást Operačních a informačních středisek – dále jen „OPIS“ - IZS; zařízeními zřízenými za účelem varování a poskytování tísňových informací u právnických osob nebo podnikajících fyzických osob), telekomunikačními sítěmi (linkovými, rádiovými, televize, internet  – posledně jmenovaným povinnost ukládá § 32 zákona č. 239/2000 Sb. a § 30 zákona č. 240/2000 Sb.) a koncovými prvky varování (elektrické rotační sirény, elektronické sirény, obecní rozhlas resp. jiná zařízení provozovaná obcemi) a vyrozumění (např.mobilní telefony).

V místech, která nejsou pokryta varovným signálem může obecní úřad provádět náhradní varování cestou mobilních prostředků složek IZS (především HZS kraje, Policie ČR), nebo osobním vyhlášením (členy sboru dobrovolných hasičů – dále jen „SDH“ - obce, obecní policie, apod.).
7.2 Vyrozumění 
Vyrozumění je směřováno k orgánům a organizacím, které se podílejí, nebo se mohou podílet na řešení MU. Jako takové je „komplexním souhrnem technických, provozních a organizačních opatření zabezpečujících včasné předávání informací o hrozící nebo nastalé mimořádné události složkám IZS, orgánům územní samosprávy a státní správy činných v krizovém řízení a právnickým a podnikajícím fyzickým osobám určeným havarijním plánem“. 
Hlavním úkolem vyrozumění je co nejrychleji zaktivovat činnost určených organizací a osob pro řízení a provádění opatření k odstranění následků MU a řešení krizových stavů.
Místem pro příjem, vyhodnocení a další předání prvotní informace (vyrozumění) o vzniku MU je tísňová linka, OPIS HZS kraje (resp. tam, kde je doposud funkční, OPIS územního odboru HZS kraje).

Prostředky pro vyrozumění jsou telefonní spojení v pevné i mobilní síti - především mobilní telefony  s garantovanou prioritou volání (včetně SMS, atd.); FAX, rádiové spojení v sítích složek IZS a dalších zúčastněných organizací; osobní svolávací přijímače (pagery) používané v JSVV; sirény a místní informační systémy (MIS) pro svolání členů jednotek požární ochrany (dále jen „JPO“) obcí; elektronická pošta, datové přenosy a další komunikační systémy a prostředky.

Prostředkem pro vyhlášení poplachu JPO je signál „Požární poplach“ , který je vyhlašován přerušovaným tónem sirény napodobujícím hlas trubky troubící tón „HO-ŘÍ, HO-ŘÍ“ po dobu jedné minuty (25 vteřin trvalý tón, 10 vteřin přestávka, 25 vteřin trvalý tón). Tento signál svolává JPO.

V souladu s vyhláškou MV (vyhláška č. 380/2002 Sb. k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva) se provádí zpravidla každou první středu v měsíci ve 12.00 hodin kontrola funkčnosti JSVV – akustická zkouška sirén (vysíláním signálu ve tvaru nepřetržitého tónu sirény po dobu 140 sec,). V případě elektronických sirén je signál doplněn verbální informací „Zkouška sirén, zkouška sirén, zkouška sirén“. Vzhledem k tomu, že dosud není JSVV vybaven zpětnou diagnostikou, dozví se vyrozumívací centrum o tom, že některá siréna není funkční pouze na základě hlášení starosty obce nebo jiných pověřených osob. Proto je v tomto směru důležitá spolupráce HZS kraje a starostů obcí, kteří mají ze zákona povinnost zabezpečit varování obyvatelstva obce. O konání zkoušky sirén je obyvatelstvo, nejčastěji v předstihu jednoho dne, informováno v hromadných sdělovacích prostředcích. 

Kontrolní otázky: 
1. Vysvětlete obsah pojmů „varování“ a „vyrozumění“

2. K čemu je určen systém varování a vyrozumění?

3. Charakterizujte varovný zvukový signál „Všeobecná výstraha“.

4. Charakterizujte Jednotný systém varování a vyrozumění.

5. Jaké znáte možnosti (technické prostředky) vyrozumění?
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