8   Součinnost složek integrovaného záchranného systému (IZS)
Součinností se rozumí  sladění činnosti co do času, prostoru a cílů v zájmu úspěšného splnění úkolů. Součinnost se uskutečňuje uvnitř jednotlivých složek IZS  i mezi nimi. Součinnost organizují a udržují po celou dobu činnosti složek IZS součinnostní orgány nebo řídící (odpovědní, vedoucí) pracovníci (velitelé) všech stupňů,  kterým byla svěřena pravomoc a převzali odpovědnost za koordinování specifických funkcí nebo činností.
Podle úrovně rozlišujeme strategickou, operační a taktickou součinnost.

Strategická součinnost spočívá ve sladěné a společné činnosti velkých seskupení sil a prostředků (dále jen „SaP“), které zasahují při mimořádných událostech (dále jen „MU“) přesahujících státní hranici ČR a je nutná součinnost záchranných a likvidačních prací nad rámec příhraničních styků, nebo MU přesahuje rámec kraje a velitel zásahu vyhlásil nejvyšší stupeň poplachu, nebo o tuto spolupráci požádal velitel zásahu, starosta obce s rozšířenou působností nebo hejtman kraje. Strategická součinnost složek IZS v rámci záchranných a likvidačních prací při společném zásahu IZS je organizována a řízena ze strategické úrovně řízení – Ministerstvem vnitra ČR resp. Operačním a informačním střediskem (dále jen „OPIS“) Hasičského záchranného sboru (dále jen „HZS“) ČR, , hejtmanem kraje nebo starostou obce s rozšířenou působností.
Operační součinnost spočívá ve sladěné a společné činnosti seskupení SaP složek IZS  na místě (místech) zásahu na území postiženém MU. Operační součinnost v rámci záchranných a likvidačních prací při společném zásahu IZS je organizována a řízena z operační úrovně řízení – OPIS IZS (OPIS HZS) kraje. Za obsah, formu a aktuálnost informací odesílaných z místa zásahu na územně příslušné OPIS odpovídá velitel zásahu. 
Taktická součinnost spočívá ve sladěné a společné činnosti složek IZS na místě zásahu s cílem efektivně naplnit obsah záchranných a likvidačních prací na místě MU. Taktická součinnost složek IZS v rámci záchranných a likvidačních prací při společném zásahu IZS je organizována a řízena velitelem zásahu.
Součinnost složek IZS při společném zásahu spočívá v zajišťování následujících činností:
- vyhodnocení druhu a rozsahu MU a jí vyvolaných ohrožení za   využití výsledků souběžně organizovaného průzkumu,
- uzavření místa zásahu a omezení vstupu osob na místo zásahu, jejichž
přítomnost zde není potřebná,
-záchrana bezprostředně ohrožených osob, zvířat nebo majetku, popřípadě jejich evakuace,
- poskytnutí neodkladné zdravotní péče zraněným osobám,
- přijetí nezbytných opatření pro ochranu životů a zdraví zasahujících osob ve složkách, které zahrnuje
◦ rozdělení   místa   zásahu   na   zóny   s charakteristickým   nebezpečím
a stanovení  odpovídajícího   režimu  práce   a způsobu   ochrany  života
a zdraví sil včetně použití ochranných prostředků,
◦ zohlednění zvláštností  místa  zásahu  při  činnosti  složek, jako jsou
technologie výrob, konstrukční a dispoziční řešení objektů a vlastností
přítomných nebo vznikajících látek,
◦ vytvoření týlu podmínkami pro odpočinek zasahujících a stanovení odpovídajícího režimu práce a odpočinku a pokud to velitelé nebo vedoucí složek vyžadují, také organizace společného materiálního a finančního zabezpečení složek,
◦ přerušení záchranných prací, pokud jsou bezprostředně ohroženy životy
a zdraví sil nebo by záchrannými pracemi vznikly závažnější nepříznivé
následky než ty, které hrozí vzniklou MU,
- přerušení trvající příčiny vzniku ohrožení vyvolaných MU, například  provizorní  opravou,   zamezením  úniku  nebezpečných   látek, vyloučením nebo omezením provozu havarovaných zařízení,
- omezení ohrožení, která MU vyvolala a stabilizace situace v místě   zásahu,   například   hašením   požárů,   ochlazováním  konstrukcí, ohraničením uniklých látek, odstraněním staveb a porostů nebo provedením terénních úprav,
- přijetí odpovídajících opatření v místech, kde se očekávají účinky při předpokládaném šíření MU, které zajistí
◦ průzkum šíření mimořádné události,
◦ informování nebo varování obyvatelstva na území ve  směru  šíření MU,
která by je mohla ohrozit svými účinky,
◦ evakuaci obyvatelstva, případně též zvířat,
◦ vyhledání zraněných nebo bezprostředně ohrožených osob,
◦ ošetření zraněných osob,
◦ poskytnutí pomoci osobám, které nelze evakuovat,
◦ regulaci volného pohybu osob a dopravy v místě zásahu a v jeho okolí,
◦ střežení evakuovaného území a majetku,
- poskytnutí nezbytné humanitární pomoci postiženým osobám,
- poskytnutí neodkladné veterinární péče zraněným zvířatům,
- poskytování informací příbuzným osob výrazně postižených MU,
- podávání nezbytných informací o MU a  prováděných záchranných a likvidačních pracích sdělovacím prostředkům a veřejnosti;
- dokumentování údajů a skutečností za účelem zjišťování a objasňování příčin vzniku MU a
- dokumentování záchranných a likvidačních prací, které obsahuje základní přehled o nasazených složkách a časový sled prováděných činností.
Pro organizování a řízení součinnosti – a to jak na strategické, operační, tak i taktické úrovni – je nezbytné znát určení (poslání) a schopnosti základních i ostatních složek IZS, jejich SaP. Patří k nim:
HZS ČR – ochrana života a zdraví obyvatel, ochrana majetku před požáry, poskytování účinné pomoci při MU, (hašení požárů, záchrana osob a jejich přemisťování z oblastí postižených MU). 

Zdravotnická záchranná služba - odborná přednemocniční neodkladná péče (dále jen „PNP“). PNP se rozumí zdravotní péče o osoby s náhle a neočekávaně vzniklým závažným postižením zdraví, popř. přímým ohrožením života, vykonávaná na základě tísňové výzvy za běžných i mimořádných podmínek. 
Součástí PNP jsou rovněž postupy třídění a následného ošetření pacientů při hromadném postižení zdraví v důsledku MU, úkoly vedoucího zdravotnické složky v místě události a výkony zdravotnického operačního střediska při poskytování vzdálené podpory volajícímu a svědkům události s cílem zlepšit stav nemocného nebo zmírnit jeho utrpení (telefonicky asistovaná neodkladná resuscitace  a telefonicky asistovaná první pomoc. 
S poskytováním PNP souvisí i doprava raněných, nemocných a rodiček v podmínkách PNP mezi zdravotnickými zařízeními; koordinace součinnosti s praktickými lékaři a s lékařskou pohotovostní službou, s provozovateli skupin „prvního zásahu“;  rychlá přeprava odborníků k zabezpečení neodkladné péče do zdravotnických zařízení, která jimi nedisponují, popřípadě přeprava léků, krve a jejích derivátů a biologických materiálů nezbytně potřebných k dalšímu poskytování již zahájené neodkladné péče (těmito úkoly může být pověřen územně příslušný HZS kraje), a doprava související s plněním úkolů transplantačního programu.
Policie ČR – je určena k ochraně bezpečnosti osob a majetku; ke spolupůsobení při zajišťování veřejného pořádku, a byl-li porušen, k realizaci opatření k jeho obnovení;  odhaluje trestné činy a zjišťují jejich pachatele;  dohlíží na bezpečnost a plynulost silničního provozu a spolupůsobí při jeho řízení; odhaluje přestupky; zajišťují pohotovostní ochranu jaderných zařízení, která určí vláda ČR, a podílí se na fyzické ochraně jaderného materiálu při jeho přepravě.  Policie ČR rovněž plní úkoly státní správy i úkoly při zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku, které jí ukládají příslušné orgány obcí v obou případech pokud tak stanoví zvláštní zákon nebo zvláštní předpisy.
Vyčleněné SaP Armády České republiky – jsou určeny k posílení základních složek IZS při likvidaci následků přírodních a antropogenních katastrof v případech, kdy vzniklou situaci nemohou základní složky IZS zvládnout. 



Ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory 

- Vězeňská stráž střeží a předvádí osoby ve výkonu trestu odnětí svobody, střeží objekty vězeňské služby a v těchto objektech zajišťuje stanovený pořádek a kázeň.  

- Justiční stráž zajišťuje pořádek a bezpečnost v soudních budovách a v jiných místech činnosti soudu a Ministerstva spravedlnosti.

- Obecní/městská policie  - přispívá k ochraně a bezpečnosti osob a majetku,
k bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích; dohlíží na dodržováním pravidel občanského soužití, odhaluje přestupky a jiné správní delikty.
- Soukromé bezpečnostní služby mohou být využity k fyzické ochraně majetku a osob (včetně vlastní ochrany) , k ochraně dat a informací (včetně jejich úschovy) 

Ostatní záchranné sbory

Báňská záchranná služba  (dále jen „BZS“) provádí práce a rychlé a účinné zásahy k záchraně lidských životů a majetku při haváriích včetně poskytování první pomoci v podzemí, zdolává havárie a odstraňuje následky havárií. Kromě těchto úkolů BZS vykonává i jiné činnosti v nedýchatelném nebo zdraví škodlivém prostředí a další speciální a rizikové práce, např. ve výšce, nad volnou hloubkou nebo pod vodní hladinou.

Orgány ochrany veřejného zdraví

Krajské hygienické stanice a jejich územní pracoviště (dislokovaná zpravidla v některých obcích s rozšířenou působností) realizují opatření k předcházení vzniku a zamezení šíření infekčních onemocnění; nařizují mimořádná opatření při epidemii a nebezpečí jejího vzniku a mimořádná opatření k ochraně zdraví fyzických osob při výskytu nebezpečných a z nebezpečnosti podezřelých výrobků a nejakostních či z porušení jakosti podezřelých vod, při živelních pohromách a jiných MU. 
Havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, 

- Havarijní a poruchové služby (energetika, vodárenství, plynárenství) poskytují odbornou pomoc jejíž součástí jsou činnosti snižující rizika úniku nebo bránící dalšímu úniku médií (elektrický proud, voda, plyn) při provádění záchranných a likvidačních prací (bezprostředních opatření).
- Technické služby opravují komunikace, udržují a provozují veřejné osvětlení, udržují dopravní značení včetně světelných signalizačních zařízení; poskytují rovněž veřejné práce (zemní práce, demoliční práce, sanační a podobné činnosti). V rámci těchto aktivit mohou s využitím svých SaP příslušným způsobem spolupracovat především v rámci likvidačních prací.
- Komunální služby – zabezpečují vodu, její úpravu a rozvod; dopravu; pohřební služby; kompletní nakládání s odpady. 

Zařízení civilní ochrany bez právní subjektivity, 

Tato zařízení (jednotky, skupiny, stanice, střediska nebo obsluhy) jsou využitelná k  zajištění evakuace, k zajištění nouzového přežití a organizování humanitární pomoci, pro nouzové zásobování vodou, k poskytování první pomoci, k provádění prací spojených s vyprošťováním osob a k odstraňování následků MU, ke zjišťování a označování nebezpečných oblastí, k zabezpečení dekontaminace, k zabezpečení ukrytí osob, k zabezpečení výdeje prostředků individuální ochrany.

Neziskové organizace a sdružení občanů, která lze využít k záchranným 

a likvidačním pracím. 

Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska,   Česká hasičská jednota,  Moravská hasičská jednota - poskytování odborné pomoci při živelních pohromách a jiných negativních událostech, při nichž je v nebezpečí život nebo majetek 

Český červený kříž  - v oblasti humanitární, sociální a zdravotní. Jeho kolektivní členové
- Vodní záchranná služba - poskytováním záchrany a evakuace osob v ohrožených oblastech, záchranné činnosti, první pomoci a transportu zraněných v oblastech velkých vodních ploch; poskytováním kvalifikovaných potápěčů pro záchranu osob i majetku
- Horská služba prováděním záchranných akcí,  poskytováním první pomoci a zajišťováním transportu zraněných v horském terénu.
- Svaz záchranných brigád kynologů  poskytováním záchranných prací pomocí speciálně vycvičených psů (vyhledávání živých i mrtvých osob v nejrůznějších prostředích hlavně však vyhledávání zavalených osob v sutinách nejrozmanitějšího druhu. 
- Skalní záchranná služba (CHKO Broumovsko)  - pomoc při záchranných akcích profesionálních složek IZS okresu Náchod zejména poskytnutím první předlékařské pomoci, vyproštěním postižených z nepřístupných míst, transportem postižených v nepřístupném terénu k dopravním prostředkům a pomocí při pátracích akcích v nebezpečném terénu. 
- Speleologická záchranná služba České speleologické společnosti - poskytováním neprodlené a kvalifikované pomoci v případě nehody v jeskyních nebo jiných extrémních podmínkách, 

Agentura rozvojové a humanitární pomoci Olomouckého kraje,  Charita ČR , ADRA Člověk v tísni , Arcidiecézní charita poskytováním humanitární pomoci při nenadálých katastrofách. 

Odborná zdravotnická zařízení na úrovni fakultních nemocnic pro poskytování specializované péče obyvatelstvu se stávají složkami IZS v době krizových stavů v městských aglomeracích Brno, Praha, Plzeň, Hradec Králové, Ostrava a Olomouc. 
Kontrolní otázky:
1. Co se rozumí pod pojmem „součinnost“. Kde se součinnost uskutečňuje, kdo ji organizuje a řídí?

2. Blíže vysvětlete úrovně součinnosti.

3. V čem spočívá součinnost složek IZS při společném zásahu?

4. Jaké určení (poslání) a schopnosti mají základní složky IZS s ohledem na součinnost při společném zásahu?

5. Jaké určení (poslání) a schopnosti mají ostatní složky IZS s ohledem na součinnost při společném zásahu?
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Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon) 
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�Doporučuji zvážit úpravu po přesném zjištění úkolů, které vyčleněné SaP AČR budou zajišťovat po reorganizaci
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