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Preventivní opatření k ochraně před povodněmi [3]
Technickými opatřeními na ochranu před povodněmi se rozumí:
· přehrady,
· suché nádrže,
· hrázové systémy,
· úpravy toků,
· úpravy v krajině,
· opatření v záplavových územích, atd.
a) Záplavová území
Záplavová území jsou administrativně určená území, která mohou být při výskytu přirozené povodně zaplavena vodou. Návrh záplavového území předkládá příslušný správce vodního toku. Jejich rozsah je povinen stanovit příslušný vodoprávní úřad. Vodoprávní úřad může uložit správci toku povinnost zpracovat a předložit takový návrh v souladu s plány hlavních povodí a s plány oblastí povodí. Na stanovení záplavových území se nevztahuje správní řád!
V
zastavěných územích obcí a v území určených k zástavbě podle územních plánů vymezí vodoprávní úřad na návrh správce vodního toku aktivní zónu záplavového území podle nebezpečnosti povodňových průtoků. Nejčastěji je za aktivní zónu stanovován rozliv při dvacetiletém průtoku.
V
aktivní zóně záplavových území se nesmí umísťovat, povolovat, ani provádět stavby s výjimkou vodních děl, jimiž se upravuje vodní tok, převádějí povodňové průtoky, provádějí opatření na ochranu před povodněmi nebo která jinak souvisí s vodním tokem nebo jimiž se zlepšují odtokové poměry, staveb pro jímání vod, odvádění odpadních a srážkových vod a dále nezbytných staveb dopravní a technické infrastruktury, zřizování konstrukcí chmelnic.

K čemu je záplavové území?:
- umožňuje regulovat stavby v rámci územních plánů,
- umožňuje definovat kontrolní a varovné systémy v záplavovém území,
- stavební úřady mohou účelně ovlivňovat výstavbu (základy, technická podlaží, výška nadzemního podlaží apod.),

- definuje místa pro budování zařízení pro regulaci záplav (např. protipovodňová opatření),

- podmiňuje organizační opatření při povodni, přípravu,

- záplavová území jsou součástí povodňový plánů, atd.
b)
Povodňové prohlídky
Povodňovými prohlídkami se zjišťuje, zda na vodních tocích, vodních dílech a v záplavových územích, případně na objektech nebo zařízeních ležících v těchto územích nejsou závady, které by mohly zvýšit nebezpečí povodně nebo její škodlivé následky.
Povodňové prohlídky organizují a provádějí povodňové orgány dle povodňových plánů, a to nejméně jednou ročně (zpravidla před obdobím jarního tání). K účasti na povodňové prohlídce může povodňový orgán přizvat zástupce příslušného správce toku.
O provedení preventivní povodňové prohlídky se provede zápis formou samostatného protokolu nebo zápisem v povodňové knize. Povodňové orgány mohou na základě povodňové prohlídky vyzvat vlastníky pozemků, staveb a zařízení v záplavovém území k odstranění předmětů a zařízení, které mohou způsobit zhoršení odtokových poměrů nebo ucpání koryta níže po toku. Pokud tito vlastníci výzvy ve stanovené lhůtě neuposlechnou, uloží takovou povinnost rozhodnutím.
            Preventivní prohlídky se doporučuje hlavně provést v obci zejména na těchto místech:
-Ve spolupráci se správci vodních toků na území obce kontrolovat příslušné úseky koryta vodních toků a jeho inundačního území na území obce, stav propustnosti objektů, oplocení v záplavovém území a umístěných materiálů a látek, které by mohli ohrozit nemovitosti kolem vodních toků. 

- Kontrolovat místa, kudy za dešťových přívalů zpravidla teče vody - rony, zejména pak údolnice, kde koncentrují i povrchové splachy ornice. Kontrolovat zejména volnost dráhy proudění povrchové vody. Potenciální překážky ve směru proudění je nutno odstranit, záchytné objekty, příkopy, případně lapače splavenin na hranici zastavěného území obce a na kanalizaci udržovat ve funkčním stavu.
- Vodní nádrže na území obce s vlastníky těchto objektů, atd.
c)
Organizační příprava povodňové ochrany
Pro řešení povodní na území obce se doporučuje sestavit povodňovou komisi, která bude mít minimálně 3 členy a její počet bude lichý. Činnost povodňové komise bude vymezena Statutem povodňové komise, ve kterém se specifikuje složení, činnost povodňové komise a odpovědnost, pravomoc jednotlivých členů. Dále se komise řídí Jednacím řádem.
Předsedou povodňové komise obce je starosta obce. Další členy komise jmenuje z členů obecního zastupitelstva a z fyzických a právnických osob, které jsou způsobilé k provádění opatření, případně pomoci při ochraně před povodněmi.
Důležitý je výběr členů do povodňové komise - podle jejich zaměření a zkušeností. Při stavech ohrožení dochází ke stresům, zmatkům, řeší se neobvyklé a neznámé věci a musí se řešit a rozhodovat rychle. Zcela nevhodní jsou lidé nerozhodní, bojící se odpovědnosti! Zodpovědní musí vykonávat jasnou politiku - tj. řízení.
Dále je organizována hlídková a hlásná povodňová služba. Tuto službu zabezpečují především povodňové orgány obcí ohrožených povodněmi s vazbou na informování fyzických a právnických osob na území obcí, povodňové orgány sousedních obcí a na povodňové orgány obcí s rozšířenou působností.
Minimálně jedenkrát ročně provádí předseda povodňové komise proškolení všech účastníků ochrany před povodněmi v rámci obce. Organizuje v rámci preventivní povodňové přípravy školení v této oblasti pro povodňové orgány obcí v rámci své územní působnosti.
d)
Zajištění věcných prostředků pro záchranné práce a pro zajištění náhradních   funkcí v území
Obec vyčleňuje a eviduje techniku a materiály pro nutné práce k zabránění nebo snížení negativních účinků povodně. Seznam této techniky a materiálů včetně plánu spojení na jejich majitele (možné dodavatele) je uveden v organizační části povodňového plánu.
e)
Sestavení povodňového plánu obce a jeho aktualizace
Povodňový plán obce slouží jako podklad pro činnost povodňové komise obce při nebezpečí vzniku povodně a během povodňové situace. Za zpracování povodňového plánu obce zodpovídají povodňové orgány, předkládají ho k odbornému posouzení příslušnému správci povodí a po potvrzení příslušným nadřízeným povodňovým orgánem o souladu věcné a grafické části povodňového plánu s povodňovým plánem vyšší úrovně tento schvalují (přijímají za závazný).
Aktualizace věcné a grafické části povodňového plánu se provádí minimálně jednou ročně, zpravidla před jarním táním, organizační část se aktualizuje průběžně. 
Povodňový plán sestává z věcné, organizační a grafické části. 
■ Věcná část zpravidla obsahuje:
- popis území a vodních toků na území obce,
- objekty na tocích,
- záplavová území,
- hydrologické údaje,
-  ohrožené objekty,
-  sítě (silnice, komunikace),
- životní prostředí (nebezpečné náklady, studny),
- rozsah ohrožení,
- opatření k ochraně před povodněmi,
- hlásná a povodňová služba,
- stupně povodňové aktivity,
- opatření po povodni, atd.
■ Organizační část obsahuje:
- stále aktuální spojení,
-  určení osobní odpovědnosti,
-  činnost povodňové komise,
-  komunikační postupy,
-  postupy v případě krize, havárií,
- seznam dostupných prostředků pro zabezpečovací a záchranné práce, atd.
■ Grafickou část tvoří:
-            mapa území, mapa záplavového území, evakuace, únikové cesty,
-             podpůrné prostředky pro povodňovou komisi,
-   povodňové plány ohrožených nemovitostí, atd.
V podrobné mapě se vyznačí čím, kdy a jak bude objekt, obec ohrožena, z které strany...
