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Úvod
Studijní program Ochrana obyvatelstva se svým studijním oborem Ochrana obyvatelstva se zaměřením na CBRNE patří k významným studijním oborům Zdravotně sociální fakulty Jihočeské univerzity. V rámci citovaného studijního programu a oboru je značná pozornost věnována Integrovanému záchrannému systému České republiky (dále jen IZS ČR) jako systému, který za nevojenských krizových stavů a mimořádných událostí sehrává v ochraně obyvatelstva rozhodující roli. 
Nedílnou složkou IZS jsou v kategorii ostatních složek IZS vyčleněné síly 

a prostředky ozbrojených sil – Armády České republiky (dále jen AČR). S profesionalizací a pokračující reorganizací AČR došlo, zejména na přelomu roku 2008, k významným změnám i u vojenských záchranných útvarů. Jejich současnému postavení a úkolům v rámci IZS je věnována tato studijní pomůcka.
Autor neskromně předpokládá, že předkládaná pomůcka může být vhodným studijním materiálem nejen pro studenty výše uvedeného studijního programu a oboru, ale pro všechny, kdo mají problematiku ochrany obyvatelstva jako součást své každodenní práce, nebo se touto problematikou zbývají z jakýchkoliv jiných důvodů.

Studijní pomůcka vznikla jako součást řešení projektu FRVŠ 539/5009/F3/d „Edukační program pro výuku medicíny katastrof.“

Na tomto místě bych rád poděkoval panu mjr. Ing. Janu Kyselákovi, Ph.D., pracovníkovi Katedry ochrany obyvatelstva Fakulty ekonomiky a managementu Univerzity obrany, za pečlivé prostudování návrhu pomůcky a cenná doporučení.
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