Zápis z Vědecké rady ZSF JU konané dne 9. 11. 2004

Přítomni členové vědecké rady a hosté (prezentační listina je přílohou (1) zápisu).
Jednání zahájil prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc., děkan ZSF JU, který představil všechny členy vědecké rady ZSF JU a hosty. Poté předal vedení jednání proděkanovi pro vědu a výzkum doc. MUDr. Leoši Navrátilovi, CSc.
Hlavní úkoly vědecké rady ZSF JU i celé fakulty v novém funkčním období

prof. Velemínský

Seznámil členy vědecké rady s prioritami a úkoly ZSF JU v  akademickém roce 2004/2005. Úkoly, cíly i problémy k řešení v nastávajícím období je vybudování jejího úplného zázemí, inovace jejího statutu, sledování potřeb trhu práce, nutnost komunikace vedení fakulty se studenty a s mladými akademickými pracovníky, neustálá pozornost kvalifikační struktuře akademických pracovníků, zvýšení počtu tzv. CEPových projektů, oživení zastaralých zahraničních smluv, které je nutné doplnit o vědecké a publikační aktivity (úkol pro proděkana zahraničních vztahů). Významným cílem dalších aktivit je podpora zahraniční humanitární pomoci rozvojovým zemím. Děkan zdůraznil nutnost podporovat vědeckou i společenskou činnost studentů. 

Děkan definoval hlavní výzkumné fakultní zaměření. Mezi tyto patří preventivní zdravotně sociální programy (kvalita života, prevence úrazů), problematika krizového řízení (NBC, biodozimetrie, neionizující záření), ošetřovatelství, biofyzikální problematika. Při zpracovávání nových výzkumných programů je nutné se také zaměřit na otázky bioetiky.
Prezentace nových bakalářských studijních programů (pouze základní informace)

Dr. Slomek 
Prezentace programů Speciální pedagogika a Speciální pedagogika – vychovatelství. Programy byly projednány s děkanem Pedagogické fakulty. Především u programu SP - vychovatelství absolvent má možnost další magisterské průpravy předmětného charakteru – i získání erudice učitelské, ideální možnost pro potřeby speciálních škol i v oblasti sociální péče. Je zajištěna úzká spolupráce se speciálními školami v rámci jihočeského regionu i mimo něj – praktická výuka se supervizí přímo v terénu (např. tyflokabinet). 

Dr. Tóthová 

Prezentace studijního programu Zdravotnický záchranář. Bakalářský obor určený pro prezenční formu studia, zakotveny větší kompetence absolventa jak je tomu v zahraničních záchranných systémech. 

Dr. Tóthová  

Prezentace studijního programu Všeobecná sestra a Porodní asistentka k akreditaci kombinované formy. V současné době již běží prezenční forma těchto oborů. 

doc. Süssová 

Prezentace studijního programu v prezenční formě Fyzioterapie. Lze předpokládat široké uplatnění absolventů na nemocničních i ambulantních rehabilitačních odděleních a v balneologických provozech.

doc. Navrátil

Vědecká rada studijní programy doporučuje k dalšímu akreditačnímu řízení.

prof. Velemínský

Připomenul, že výuku v některých z těchto programů po jejich akreditaci bude možné otevřít po vyřešení kvalitního prostorového a personálního zabezpečení.

doc. Navrátil 

Doplnění již vědeckou radou schváleného doktorského studijního programu „Krizová radiobiologie a toxikologie“ (říjen 2003) o experimentální a laboratorní pracoviště (SÚJCHBO Kamenná, laboratoře JETE, vznikající Výzkumné centrum pro biodozimetrii ZSF JU a Nemocnice ČB, v jednání je spolupráce s Univerzitou obrany a s Žilinskou univerzitou, kde jsou akreditovány obdobné studijní směry). Přesné složení oborové rady bude projednáno v pracovní skupině prof. Velemínský, prof. Kuna, prof. Patočka, doc. Navrátil.

Vědecká rada souhlasí s doplněním programu a doporučuje k dalšímu postupu.

Projednání situace týkající se časopisů vydávaných ZSF JU
prof. Dylevský

Problematika časopisu Kontakt. Předložil k úvaze několik otázek: zachovat titul či ne, jak jej udělat čtivějším, jak zvýšit zájem v něm publikovat, jaký má smysl pro publikující? Doporučuje Kontakt zachovat, ale změnit režim jeho vydávání – dvě čísla ročně, 80 až 100 stránek, modernější grafická úprava. Společnost Newton v tomto směru nabídla fakultě pomoc (zpočátku zdarma), fakultě bude patřit copywrite. Kontakt by měl mít podtitul vědecký a popularizační časopis ZSF JU. Prof. Dylevský navrhuje rozdělit obsah časopisu do několika pravidelných rubrik. Jádrem budou původní vědecké práce, zde uplatňovat nároky na formality. Dodržovat dva oponenty mimo JU, jejich honorování, předepsat formality oponentského posudku, dává ke zvážení zda uvést jméno oponenta s jeho vědomím či ne. U původních prací zpracovat summary v anglickém jazyce o rozsahu cca ¾ stránky podle určitých bodů, projednal možnost jejich přetisknutí v některých časopisech jako excerptum. Zařazení Kontaktu mezi impaktované časopisy je iluzí, cílem je jeho zařazení do elektronických médií díky excerptaci. Ponechat písemnou formu pro předplatitele, pro potřeby fakulty by bylo vynikající umístění časopisu na intranetové stránky. Doporučuje dokončit a vydat letošní čtvrté číslo v dosavadní podobě po obsahové úpravě, uzavřít ročník a od nového roku vydávat v nové podobě s novou redakční radou. 

prof. Velemínský

Kontakt je povinná literatura pro studenty zdravotně sociální oblasti, studenti o něm neví a je to chyba pedagogů.

doc. Navrátil

Vědecká rada pověřuje prof. Dylevského zpracováním návrhu definitivní verze časopisu Kontakt a navržením nového složení redakční rady a projednáním těchto materiálů s děkanem fakulty, který následně provede příslušné administrativní kroky. Vědecká rada ukládá svým členům, aby své návrhy a doporučení k obsahu i ke členům redakční rady zaslali co nejdříve prof. Dylevskému (dylevsky@seznam.cz), aby je tento mohl při zpracovávání materiálu zohlednit.

doc. Berger 

Problematika časopisu Journal of Applied Biomedicine. Časopis je to vědecký, rodilý jazykový mluvčí kontroluje anglické překlady, vědecká obec je čtenářem, vychází tištěný a on-line na internetu s citačními ohlasy. Upozorňuje na problémy s internetem na JU. Sleduje se imaginární sledovanost, je 0,43 citovanost. Cílem časopisu je být zařazen do CC, snem je IF. Poděkování zástupcům šéfredaktora prof. Patočkovi a prof. Smetanovi za pomoc. Informoval členy o obsahu posledního jednání redakční rady.

prof. Velemínský

Časopis stojí ročně 250 tis. Kč, je třeba vyjasnit jeho ekonomické zabezpečení, otázka sponzoringu. Časopisu vyjádřil svou maximální podporu.

Časopis Quo vadis

S ohledem na ekonomickou situaci a předpokládanou čtenářskou obec doporučuje vědecká rada děkanovi fakulty, aby rozhodl o jeho dalším vydávání pouze v elektronické formě při současném složení redakční rady. 

doc. Navrátil

Návrhy na čestné doktoráty Jihočeské univerzity. 

Prof. Velemínský předložil návrh na prof. Hellbrüggeho, známého odborníka v problematice rehabilitační péče o postižené děti, dospělé a staré osoby. 

Doc. Navrátil a prof. Kuna navrhli prof. Leo Steinharta z Hradce Králové.
Prof. Dolista navrhuje prof. Jara Křivohlavého.

V následné diskuzi (doc. Šemberová, prof. Mrázová) posuzována otázka, zda navrhnout rektorovi obdobně jako jiné fakulty JU zahraničního odborníka nebo naopak českého a předloženy další návrhy (prof. Dunovský, prof. Novotný).

Doc. Navrátil předložil VR ke zvážení, zda i sama fakulta by neměla najít vhodnou formu ocenění pro české i zahraniční odborníky, kteří se významně zapsali do jejího života.

Vědecká rada ustanovila komisi ve složení prof. Velemínský, prof. Kuna, doc. Šemberová, doc. Navrátil, dr. Tóthová, která předloží na příští vědecké radě jak návrhy na čestné doktoráty JU, tak i formu ocenění v rámci ZSF JU. Doc. Navrátil požádal členy VR, aby zaslali či předali své návrhy a doporučení do 30. listopadu některému z členů komise.

doc. Navrátil

Informoval o současné aktivitě Grantové agentury ZSF JU. Bylo přijato sedm žádostí o grant ZSF JU. Grantová rada rozhodne o doporučení přijatých grantů děkanovi fakulty. Další kolo GA ZSF JU bude vypsáno tak, aby řešení dalších grantů bylo zahájeno k 1.1. 2006. Granty jsou přístupné pro pregraduální i postgraduální studenty, nesuplují větší výstupy. Zdůraznil významnou úlohu garantů, garant bude zodpovídat i za finanční čerpání.

Ing. Vápeníková 

Prezentovala přípravu podání evropských projektů. Všem členům vědecké rady byly předány informace z oddělení vědy a výzkumu o přípravě evropských projektů. V přípravě je projekt „Péče o matku a dítě“ (program INCO, typ projektu SSA), koordinátorem je MUDr. Velemínský jr., projekt předpokládá spolupráci s rozvojovými zeměmi. Dalším připravovaným projektem je projekt „Zabezpečovací lůžka“ (program CRAFT), který garantuje za ZSF JU doc. Navrátil, hlavním koordinátorem je firma RESI Třeboň, další partneři Descent, THERAP-TILIA, PL Bohnice, nemocnice v Polsku, konstrukční kancelář na Slovensku. Hlavní myšlenkou projektu je reagovat na kritiku síťových lůžek v ČR a vyvinout jejich náhradu za splnění požadavků ze strany zdravotníků a pacienta. Katedra radiologie a toxikologie iniciuje spolupráci se zeměmi Svazu nezávislých zemí v duchu 6. a 7. RP EU. V této oblasti se lze účastnit projektu INCO, projektu INTAS, programu Tempus a projektů mobilit Marie Curie.

Vědecká rada bere na vědomí zprávu Ing. Vápeníkové a ukládá Oddělení pro vědu a výzkum zabezpečení administrativní stránky grantů EU.

Mgr. Kalenská

Informace o počítačovém programu k podpoře citovanosti pracovníků ZSF JU.

Vědecká rada přijímá informaci o databázi pro citace. Návrh řešení zpracuje prof. Novotný ve spolupráci s Mgr. Kalenskou a předloží jej děkanovi fakulty do 30. 11. 2004 .

doc. Navrátil

Vydávání skript a studijních materiálů v rámci edičního a distribučního oddělení ZSF JU má nyní pevný řád, plán, úzkou spolupráci s jednotlivými katedrami. Jsou vítány další náměty a podněty i od členů VR (Ing. Eva Ježková; jezkova@zsf.jcu.cz). V současné době je zvažováno z ekonomických důvodů vydávání některých titulů ve formátu A5, je ověřována možnost vydávání na CD, hledá se vlastní grafická úprava především obálky skript.

Při vydávání monografií a učebnic s celostátní působností pokračuje spolupráce s nakladatelstvími Triton a Grada. Je možná spolupráce s jakýmkoliv nakladatelstvím, záleží na dohodě autorů a ochotě vydavatele. Pokud však autor použije logo fakulty, musí si vyžádat souhlas děkana.
Prof. Velemínský

Na návrh pana děkana VR odsouhlasila složení státní zkušební komise v doktorském studijním programu Prevence, náprava a terapie zdravotně sociální problematiky dětí a mládeže. Členy této komise jsou prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc., Prof. MUDr. Jozef Novotný, CSc., Prof. MUDr. Štefan Krajčík, CSc., Prof. MUDr. Jiří Dunovský, DrSc., PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N., Doc. PhDr. Jana Šemberová, CSc., Prof. MUDr. Pravoslav Stránský, CSc., Prof. PhDr. Stanislav Hubík, CSc., Prof. MUDr. Svetozár Dluholucký, CSc., Doc. PhDr. Alžbeta Mrázová, Ph.D., MPH, Prof. MUDr. Peter Masár, CSc., Prof. Ing. Václav Řehout, CSc., Prof. MUDr. Jan Janda, CSc., Doc. MUDr. Vladimír Vurm, CSc., Prof. MUDr. Jan Pfeiffer, DrSc., Prof. PhDr. Jan Keller, CSc.

Prof. Velemínský

Požádal o působení členů VR na své okolí ve smyslu zkvalitnění publikační aktivity.

Pro potřeby fakulty by byl žádoucí intranet. Vědecká rada ukládá PhDr. Pavlíkovi předložit vedení fakulty možnosti jeho zavedení.

Příští zasedání vědecké rady bude v březnu nebo v dubnu 2005. Členové vědecké rady byli požádáni o zaslání svých e-mailových adres na adresu Ing. Vápeníkové: dvapenik@zsf.ju.cz, aby tak mohli být kontinuálně informováni a případně požádáni i v období mezi zasedáními VR o vyjádření se k některým otázkám.

Zapsala dne 10.11.2004, Ing. Vápeníková

Imprimatur: doc. Navrátil

Příloha 1 – prezenční listina 
