Zápis z Vědecké rady ZSF JU konané dne 13.12. 2005

Přítomni viz. prezentační listina a přizvaní hosté.
1. Zahájení Vědecké rady a přivítání všech přítomných děkanem fakulty.
2. Mgr. Jitka Dvořáková, Ph.D. – představení nejúspěšnější doktorské práce obhajované v roce 2005 na ZSF JU

V anglickém jazyce představena doktorská práce s názvem Methods of Social Work with Refugees, Immigrants and their Children, která je výstupem řešení mezinárodního projektu Leonardo da Vinci (spolupráce s Dánskem a Nizozemím). Shrnuta současná situace sledované problematiky v ČR, cíle, hypotézy, cílový soubor, použitá metodika a závěry práce.
prof. Velemínský – V roce 2005 rovněž byly obhájeny v českém jazyce 4 doktorské práce.

3. prof. Velemínský – předložil k projednání návrh na získání habilitačního práva pro ZSF JU ve dvou oborech: ošetřovatelství a sociální práce a zdůvodnil jejich oprávněnost. 
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s předneseným návrhem.

4. doc. Navrátil – schválení školitelů PGS, kteří nejsou habilitováni
MUDr. Zdeněk Šumník, Ph.D., PhDr. Adéla Mojžíšová, Ph.D., Ing. Renata Švestková, Ph.D. a PhDr. Martina Hrušková, Ph.D. dávají předpoklad, že bude možné je v brzké době habilitovat tak, jak vyplývá z jejich přiložených životopisů, ve kterých je zřejmá jejich pedagogická a vědecká činnost.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s tím, aby MUDr. Zdeněk Šumník, Ph.D., PhDr. Adéla Mojžíšová, Ph.D., Ing. Renata Švestková, Ph.D. a PhDr. Martina Hrušková, Ph.D. byli školiteli v doktorském studijním programu na ZSF JU. 

5. prof. Velemínský – informoval, že na ZSF JU se připravují k podání dva návrhy výzkumných záměrů, s počátkem řešení od 1.1.2007. Návrhy musí být v polovině února 2006 odevzdány na Rektorát JU. S jejich náplní seznámil vědeckou radu prof. Velemínský a doc. Navrátil.
prof. Velemínský – výzkumný záměr Monitoring Zdraví 21
Vznáší otázky o vhodnosti řešení této problematiky na ZSF JU, zda řešit všechny cíle Zdraví 21 a řešit problematiku na území jihočeského kraje nebo celé ČR.
Mezi cíle, které je ZSF JU schopna řešit patří:

          Cíl 3: Zdravý start do života 
     Cíl 4: Zdraví mladých 

     Cíl 5: Zdravé stárnutí 

     Cíl 6: Zlepšení duševního zdraví 

           Cíl 7: Prevence infekčních onemocnění 

     Cíl 8: Snížení výskytu neinfekčních nemocí 

           Cíl 9: Snížení výskytu poranění způsobených násilím a úrazy
           Cíl 12: Snížit škody způsobené alkoholem, drogami a tabákem
     Cíl 18: Příprava zdravotnických pracovníků 

     Cíl 20: Mobilizace partnerů pro zdraví

Zatím je v ČR této problematice věnováno hodně publikací, ale žádný souhrnný dokument mapující plnění cílů. Ve světě se problematikou Zdraví 21 zabývá Lotyšsko.
doc. Kozlová – Navrhuje mapovat celé území ČR a hodnotit pouze vybrané cíle.

prof. Hubík – Navrhuje mapovat celé území ČR a zohlednit při výběru cílů koncepci ZSF JU. Sledovat co brání či napomáhá řešení vybraných cílů, jaké jsou faktory mobilizace státních orgánů. Doporučuje co nejjednodušší vyjadřování při psaní výzkumného záměru.
doc. Navrátil – výzkumný záměr Formy psychické přípravy pracovníků – profesionálů pro řešení krizových situací
Po teroristických událostech v Londýně a následných cvičeních v Praze vyvstala otázka psychické přípravy pracovníků záchranných sborů na mimořádné události. Katedra radiobiologie a toxikologie a Katedra preklinických oborů oslovila potenciální spolupracovníky: Policejní akademii (katedra psychologie), Národní bezpečnostní úřad, Hasičský záchranný sbor, Krizový odbor MZČR, SÚJB. V první části bude probíhat testování a následně verifikace přípravy (SÚJB): fyziologická testace všech pracovníků za zvýšené námahy (chemické ohrožení apod.). Testováni budou policisté, hasiči a zdravotníci.
prof. Hubík – Doporučuje podat za celou fakultu pouze jeden výzkumný záměr. Spoluřešitelství ve výzkumném záměru nemá smysl, musí být řešeno vlastními silami: pracovníky ZSF JU. Výzkumné záměry jsou omezeny v položce služby.
prof. Velemínský – upozornil na základní nedostatek projektu. Na ZSF JU není psycholog, který se zabývá krizovou psychologií a u výše zmiňovaného projektu je základním prvkem. Bude potřeba zajistit externího psychologa nejméně na 0,5 úvazku, ovšem problémem zůstává, že dotyčný nebude kmenovým pracovníkem fakulty.
doc. Navrátil – Počítáme s technickou stránkou řešení výzkumného záměru a zapojíme do řešení studenty ZSF JU.

prof. Velemínský – Před třemi roky jsme stáli před otázkou zda podat jeden či dva výzkumné záměry. Byl podán jeden výzkumný záměr, který nebyl přijat. Důležitá je „návaznost“ – tradice řešení problematiky na ZSF JU.

prof. Dolista – Výzkumné záměry se hodnotí podle řešitelského týmu. Otázkou je metoda práce (význam metody práce ve výzkumu).

prof. Řehout – Důležité je výzkumný záměr dobře napsat. Zdůraznit návaznost řešené problematiky, významné pracovníky, materiální a technické vybavení. S pracovníky z jiných institucí uvažovat opatrně.
prof. Velemínský – Jeden pracovník může být pouze v jednom výzkumném záměru.

Vědecká rada ZSF JU bere na vědomí přednesené návrhy výzkumných záměrů.

6. prof. Velemínský – zhodnocení výsledků veřejné soutěže Grantové agentury ČR
Od roku 2006 se bude nově řešit standardní grant GAČR Prosociální chování a jeho vazby na altruismus, afiliaci a empatii řešitelky doc. Záškodné. V současné době se řeší z CEPových projektů jeden standardní grant GAČR prof. Dolisty, dva grantové projekty IGA MZČR doc. Tóthové, dva grantové projekty IGA MZČR prof. Velemínského. Od roku 2006 se bude řešit další grantový projekt IGA MZČR doc. Adámkové. V letošním roce podaný standardní grant GAČR PhDr. Konečké a postdoktorský grant GAČR Mgr. Chvala nebyly přijaty. V následujím roce ZSF JU připravuje k podání tři granty do GAČR, z toho jeden postdoktorský – řešitelkou bude  Ing. Švestková nebo Mgr. Dvořáková. Sekce doktorských grantů GAČR byla zrušena. Do Evropského sociálního fondu – program OPRLZ, opatření 2.1 byly podány dva projekty s tématikou vzdělávání poskytovatelů a zadavatelů sociálních služeb. Byla vyhlášena veřejná soutěž ve výzkumu a vývoji na řešení projektů Národního programu výzkumu II. Jedná se o víceleté projekty. 
doc. Šíp – Katedra zdravotnické fyziky a biofyziky bude připravovat grant do GAČR týkající se výpočtu protinádorových derivátů. Tato problematika byla řešena v ukončeném projektu COST.

7. Ing. Vápeníková – Grantová agentura ZSF JU

Dnes zasedala Grantová rada ZSF JU a posuzovala věcnou stránku podaných projektů na rok 2006-2007. Finanční část projektů bude posuzována při dalším zasedání Grantové rady ZSF JU, kdy bude známa výše rozpočtové kapitoly Specifická věda. Diskutovalo se o stanovení absolutní výše mzdových prostředků a prostředků na stipendia pro schválené projekty. Po zapracování veškerých připomínek Grantové rady ZSF JU bylo doporučeno k přijetí 9 projektů. Dva nepřijaté projekty byly navrženy po přepracování podat v příštím roce.
Projekty doporučené k přijetí (řešitelka, název projektu):
· Skalická, Z.: Změny chromozomální výbavy po aplikaci laseru
· Šimečková, V.: Využití pedagogiky M. montessori pro děti ulice z organizace CCC

· Motlová, L.: Využití reminiscenční terapie u osob vyššího věku

· Čurdová, Z.: Ústavní péče v porovnání s Fondem ohrožených dětí – Klokánkem

· Burianová, J.: Pasportizace organizací v ČR, zabývající se specifickými potřebami osob s invalidním vozíkem

· Vithová, V.: Absolventi v praxi

· Burešová, G.: Kvalita života dětí a mladistvých s diabetes mellitus I.

· Žižková, B.: Užívání návykových látek u studentů JU jako forma životního stylu

· Francová, H.: Postavení pečujících rodin

Projekty zamítnuté (řešitelka, název projektu):
· Kastnerová, M.: Zdravotně sociální dopady užívání drog u mladistvých

· Knoflíčková, Z.: Průzkum úrovně právního povědomí obyvatel vybraného regionu v oblasti problematiky domácího násilí na dětech

doc. Navrátil – Hlavním posláním GA ZSF JU je snaha pomoci řešiteli naučit se psát granty a grant následně vyřešit. Granty mají mít i didaktický efekt, nelze proto uplatňovat stejně tvrdá kritéria jako u „velkých“ grantových agentur. Protože se jedná o mladé pracovníky, má každý grant vedle řešitele i garanta z řad zkušených pracovníků ZSF JU.
prof. Velemínský – Grant Mgr. Žižkové byl doporučen k přijetí po úplném přepracování, ve kterém se odrazí snaha řešit prevenci drogových závislostí a vytvořit na ZSF JU Centrum prevence drogových závislostí, které bude spolupracovat s Krajským úřadem.
8. prof. Velemínský – Bylo odhlasováno podání dvou studijních oborů doktorského studia na ZSF JU. Po konzultaci s akreditační komisí bylo rozhodnuto, že bude pouze jeden obor doktorského studia s názvem Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů. Tento obor bude mít tři moduly.
9. doc. Navrátil – nový člen vědecké rady ZSF JU
Děkan seznámil vědeckou radu se záměrem předložit  Akademickému senátu ZSF JU ke schválení novým členem VR generálního ředitele Nemocnice České Budějovice, a.s. MUDr. Břetislava Shona. Je nutná spolupráce místní nemocnice s fakultou.
Vědecká rada bere na vědomí návrh na  MUDr. B. Shona členem vědecké rady ZSF JU.

10. Různé:
doc. Tóthová – krátká informace o studijním oboru Fyzioterapie. Oproti poslední prezentaci došlo u oboru k rozdělení jednoho předmětu, rozšíření o vyučující z řad fyzioterapeutů. V lednu 2006 se uvažuje podání oboru Fyzioterapie na MŠMT.

prof. Velemínský – Informoval, že dvakrát ročně vychází časopis Prevence úrazů, otrav a násilí, ve kterém jsou rovněž zajímavé články. Vydavatelem tohoto časopisu není ZSF JU. Časopis Journal of Applied Biomedicine, který vydává ZSF JU, má vysokou návštěvnost. Prof. Hořejší z AV ČR navrhl naší fakultě možnost jeho spojení s časopisem Folia Biologica, který má IF=0,8 a který vydává Akademie věd ČR. Protože by při spojení došlo ke změně vydavatele, a tím i redakční rady a možné ztráty uvedeného IF, zvažuje děkan, že předložený návrh na spojení obou časopisů neschválí. Tuto otázku předložil členům VR k diskusi.
prof. Patočka – Souhlasí s názorem děkana. Zdůraznil nezbytnost časopisu s IF v sociální práci. Časopis Kontakt má patřičnou odbornou úroveň. Nevýhodou je český jazyk, i když je s ohledem na cílovou skupinu čtenářů nezbytný. Bylo by vhodné publikovat i anglické články, oslovovat reprezentativní autory, citovat práce poslední doby. Je třeba zdůraznit pracovníkům fakulty, aby  práce publikované v časopise Kontakt citovali i v jiných periodicích.
prof. Dylevský – Podpořil názor prof. Velemínského a snahu získat IF u vlastních časopisů. Zdůraznil, že se posuzuje i délka vydávání časopisu. Redakční rada se bude snažit získat IF pro časopis Kontakt co nejdříve. Dojde k posílení článků v anglickém jazyce, rozšiřování abstrakt, zkvalitnění citací, zapojení dalších fakult, zachování určité stability časopisu. 

prof. Velemínský – Je málo pravděpodobné, že časopis Kontakt získá IF v příštím roce. Prof. Dolista upozorňoval na nepřesné citace v časopise Kontakt.

doc. Šíp – Dobrý časopis se pozná podle dobrých autorů. Doporučuje přesvědčit autory, aby kvalitní práce otiskovali v časopise Kontakt.
prof. Velemínský – Na ZSF JU vzniká citační databáze 12 vybraných českých a slovenských časopisů, ve které se již tři měsíce sledují citace našich pracovníků.

prof. Patočka – Podporuje myšlenku sledování českých citací. Teoreticky lepší práce bývá i více citována.
doc. Navrátil – Nikdo se českými citacemi v ČR nezabývá. Navrhuje zvážit, zda by ZSF JU tuto službu nemohla poskytovat komerčně.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude na přelomu ledna/února 2006.

Zapsala dne 14.12.2005, Ing. Vápeníková

Zkontroloval a opravil: doc. Navrátil
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