Zápis z Vědecké rady ZSF JU konané dne 27. 9. 2005
Přítomni viz. prezentační listina a přizvaní hosté.
Zahájení Vědecké rady a představení nové členky Vědecké rady ZSF JU. Prvně byla přítomna doc. MUDr. Anna Nečasová, CSc. Přivítání všech členů Vědecké rady ZSF JU.

doc. Vurm – Akreditace magisterského oboru „Odborný pracovník v ochraně veřejného zdraví“. Příští rok bude mít ZSF JU první absolventy bakaláře tohoto studijního oboru. Předložený obor byl projednán s hlavním hygienikem ČR, respektuje všechny potřebné vyhlášky. Vysvětlen rozdíl mezi odbornou způsobilostí absolventa bakalářského a magisterského oboru.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s akreditací.

prof. Velemínský – Reakreditace doktorského programu „Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí a mládeže“. Posílení předmětu statistika, obohacení předmětu fyziologie a patologie rodiny. O tento program je velký zájem.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s reakreditací.

prof. Velemínský – Akreditace doktorského programu „Zdravotně sociální problematika stáří“. Otázka posílení tanatologie v rámci předmětu Filozofie. 
Diskuse vzniku jedné nebo dvou oborových rad s návrhy jmen členů.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s akreditací.

doc. Navrátil – Reakreditace bakalářského programu „Aplikovaná radiobiologie a toxikologie“. Zvýšený důraz na problematiku prevence a řešení následků teroristických událostí i otázky biologických toxinů a zbraní. Na ZSF JU bude demonstrováno cvičné detoxikační centrum. Potřeba psychologa s praxí v policejním sboru.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s reakreditací a doporučuje doplnit výuku se speciálně vzdělaným psychologem.
doc. Šíp – Akreditace magisterského oboru „Aplikovaná biofyzika a zdravotnická technika“. Diskutováno již na minulé Vědecké radě. Předpoklad zapojení studentů do připravovaného výzkumného centra. Přednesena spolupráce PF JU, ZSF JU a ústavu v Nových Hradech. Myšlenka vzniku jednoho střediska pro výuku matematiky na JU. Výuka fyziky bude na JU řešena také jednotně (vznik rektorátní katedry). Hlavní uplatnění absolventa při využívání hlubokých znalostí principů lékařských přístrojů, hlavně ve státní správě.
V současné době vědecká rada ZSF JU doporučuje k akreditaci. Záleží na Rektorátu JU a jednání s prof. Höschlem, předsedou akreditační komise.

doc. Šíp – Reakreditace bakalářského programu „Biofyzika a zdravotnická technika“. Minimální změny v programu. Zvýšení kvalifikační struktury přednášejících. Přesun některých předmětů mezi semestry.
doc. Navrátil – doporučuje následující opravy:

· v Cílech oboru: vynechat v bodu 1) v klinické praxi, v bodu 2) neodkladnou péči je povinen poskytnout každý člověk
· v Profilu absolventa: absolvent je schopen práce v záchranných týmech

· změna garantů předmětů: Radioekologie (doc. Zölzer), všechny preklinické předměty garantuje Dr. Škopek, upozornění na přetížení prim. Vorla

· Státní závěrečná zkouška: předmět povinné minimum lékařských oborů nahradit předmětem preklinické obory

· Spolupracující instituce: změna názvu u 1 instituce: Fakulta vojenského zdravotnictví Univerzity obrany.

· V bodě Příklady zaměření odborných praxí – jako pracoviště uvádět (pokud je to relevantní) zdravotnické zařízení a jednotlivé ordinace. 
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s reakreditací po zapracování vyjmenovaných bodů a předložení děkanovi ke kontrole a schválení.

Dr. Rakouský – Přednesen záměr připravovaného výzkumného centra „Genomika a proteomika ve šlechtění rostlin“, který bude podáván na MŠMT koordinátorem z MZLU, Brno. Vznesen požadavek na spoluúčast ZSF JU ve výši 160 tis. Kč.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s připravovaným záměrem, ale v současné době není schopna zajistit spoluúčast. Doporučení spojit se s Ing. Papáčkem a hledat cesty řešení finanční spoluúčasti.

doc. Navrátil – informoval o připravovaném výzkumném centru, jehož řešitelem je ZSF JU. Upozornil, že není zcela jisté podání návrhu, záleží na dodání materiálů od všech partnerů.

Vědecká rada na svém jednání dospěla k názoru, že odborná stránka časopisů Kontakt a Journal of. Appl. Biomedicine, jejímž vydavatelem je Zdravotně sociální fakulta JU, se stala v průběhu let vydávání natolik kvalitní a přínosnou, aby nadále byla součástí výuky pro studenty pregraduálního i postgraduálního studia. Vědecká rada doporučuje pedagogům, aby časopisy byly uváděny v povinné literatuře.

Vědecká  rada  s tímto návrhem souhlasí.
Prof. Velemínský   přednesl návrh  týkající se udělení pamětní medaile.
Vědecká rada ZSF JU se shodla na tajném hlasování o udělení medaile. Vědecká rada ZSF JU pověřila profesora Velemínského k dokončení grafického vyjádření medaile.

prof. Velemínský – Materiály k projednání.
Dlouhodobý záměr fakulty. Otázka extenzivní či intenzivní růst? Otázka stavby nové budovy. Zkušební a studijní řád. Byl opakovaně konzultován s proděkankou pro studium, doc. Tóthovou. Statut ZSF JU se přepracovává již jeden rok.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí se zněním Dlouhodobého záměru fakulty, Statutu ZSF JU a Zkušebního a studijního řádu a žádá akademický senát ZSF JU o projednání těchto materiálů.

Různé:
prof. Novotný – Proběhly obhajoby disertačních prací. Uspělo pět studentů ze šesti. Pro ZSF JU se tím vytvořily podmínky pro akreditaci habilitačního řízení.
prof. Dolista – Zdůrazňuje význam etického aspektu ve výuce na ZSF JU.

doc. Navrátil – Obhajoby disertačních prací měly vysokou úroveň.

prof. Krčméry – Ing. Kozlová je již docentkou a 10.10.2005 bude projednáno na VR TU jmenovací řízení profesorem doc. Bergera.

doc. Navrátil – Podána informace, že termín pro odevzdání závěrečných zpráv GA ZSF JU pro rok 2004/2005 je 15.3.2006 na oddělení pro vědu a výzkum ZSF JU.

doc. Navrátil – Vědecká rada by se měla setkávat 3-4krát za rok.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude 13. 12. 2005.

Zapsala dne 29.9.2005, Ing. Vápeníková

Zkontroloval a opravil: doc. Navrátil
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