Zápis z Vědecké rady ZSF JU konané dne 3. 5. 2005
Přítomni viz. prezentační listina a přizvaní hosté

Zahájení Vědecké rady a představení nových členů Vědecké rady ZSF JU. Novými členy jsou prof. RNDr. Jiří Patočka, DrSc., prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc., prof. MUDr. Jozef Novotný, CSc., doc. MUDr. Anna Nečasová, CSc.

Ing. Vápeníková – Hodnocení vědecko-výzkumné činnosti ZSF JU za rok 2004
Kvantitativně vyjádřeno bylo do programu OBD zadáno 436 záznamů, z toho 131 přednášek a pouze 10 publikačních výstupů do RIV. Specifický výzkum na ZSF JU v roce 2004 (719 tis. Kč) zaujímal 2,37% z celkových finančních prostředků JU na specifický výzkum. Problémem je celkový počet nepublikujících – 47 akademických pracovníků tj. 35%. V humanitní části je vykazováno 81 akademických pracovníků. Kategorie Monografie A – žádná, Monografie B- 2 publikace, Studie C4 – nejvíce zastoupena. Veřejná vědecká činnost u 10 osob. Nová kategorie F zastoupena odbornými monografiemi a odbornými články. Umělecká činnost na ZSF JU není realizována. V přírodovědné části vykazováno 57 akademických pracovníků. Kategorie Monografie A – žádná, Monografie B – 1 publikace, dále jsou zastoupeny studie C1-C3 – tj. publikace v impaktovaných časopisech a C5, C6 příspěvky ve sbornících. Kategorie C7 – citace je vykazována u 19 akademických pracovníků. Nejvíce zastoupena kategorie C4. Veřejná vědecká činnost vykazována u 25 osob. Nová kategorie F zastoupena odbornými monografiemi a odbornými články. Patenty a prototypy žádné. Grantová činnost zahrnuje 11 CEPových grantů, z toho dva jsou spoluřešitelské a celkem 28 tzv. obslužných projektů. Je třeba snížit počet nepublikujících, zvýšit počet publikací v kategorii A-C3, zvýšit počet CEPových projektů a k nim publikačních výstupů vykazovaných do RIV.
prof. Velemínský

Počet nepublikujících byl snížen zdůvodněním pro rektorát JU (lékaři z nemocnice, pracovníci ve vyšším věku, nižší úvazky). Složité je získat CEPové projekty a z toho se odvíjí menší finanční prostředky na specifikou vědu. Na katedře sociální práce a sociální politiky jsou tzv. utajené CEPové projekty. Problematické je publikování v časopisech s IF.
prof. Patočka – Obhajoby projektů FRVŠ na ZSF JU
Od letošního roku si obhajoby projektů FRVŠ zajišťuje sama fakulta. Na ZSF JU obhajoby probíhaly 15.2.2005. V hodnotící komisi byli přítomni: předseda – prof. Patočka, zástupce vedení ZSF JU – doc. Navrátil, delegát FRVŠ – Ivana Hrbková a další členové: prof. Novotný, MUDr. Škopek a prof. Hrabánková. Bylo obhajováno 8 projektů řešených na ZSF JU v roce 2004. Byla hodnocena věcná a finanční stránka plnění projektu a všechny projekty byly úspěšné. 
Ing. Vápeníková – Granty a projekty podané v roce 2005 na ZSF JU
Na ZSF JU bylo dosud podáno 27 řešitelských projektů. Jedná se o 1 standardní projekt GA Akademie věd ČR. Dodatečně byl podán 1 rozvojový projekt, který byl již schválen k řešení. Do FRVŠ se podalo 16 projektů, z toho 3 projekty A. Laboratoře, 9 projektů F a 4 projekty doktorandů. Na Jihočeský kraj do preventivních programů realizovaných školami a školskými zařízeními byly podány 3 projekty a z nich 1 byl vybrán k řešení. Na GAČR byly podány 2 standardní projekty a 1 postdoktorský projekt. Do Evropského sociálního fondu – program OPRLZ  - opatření 3.2  Podpora terciálního vzdělávání, výzkumu a vývoje byl podán 1 projekt, který již prošel formální kontrolou bez připomínek. Na Institut zdraví a stáří do USA byl podán 1 projekt. Na IGA MZČR byl podán 1 projekt. ZSF JU byla spoluřešitelem v 5 podaných projektech. Je to projekt podaný na National Institutes of Health´s Consortium Grant Policy . Do ESF program OPRLZ opatření 2.1 byl podán 1 projekt. Do ESF program JPD3 opatření 7.2.2 byl podán též 1 projekt. Do IGA MZČR byly podány 2 projekty. 
Ing. Kozlová
Řešitelských projektů je celkem 28. Ing. Kozlová podala projekt do ESF  program OPRLZ opatření 2.1 s názvem Metoda kontraktace při vytváření pracovních příležitostí pro znevýhodněné občany v Jihočeském kraji. Priorita 3.2.2.25 Sociální integrace a rovnost příležitostí, opatření 3.2.1 Integrace specifických skupin obyvatelstva ohrožených sociální exkluzí.
Ing. Vápeníková

Projekt ESF Ing. Kozlové není na oddělení V+V založen. Prosíme o jeho dodání pro vykazování.
Ing. Stejskal – Současné možnosti zapojení ZSF JU do projektů EU
Přizvaný host je pracovník Jihočeské hospodářské komory (Husova 9, 370 01 České Budějovice, tel.: 387318433, e-mail: stejskal@jhk.cz).

V ČR je 5 strukturálních fondů EU a dále iniciativy společenství Interreg III. A, B, C (meziregionální spolupráce) Reader+ (venkov, multifunkční zemědělství), EQUAL (trh práce, sociální exkluze) a fond soudržnosti (doprava, životní prostředí). ČR připravila Národní rozvojový program na roky 2004-2006, zde jsou uvedeny prioritní oblasti. Byl definován Rámec podpory společenství EK – ČR a ustanoveno 5 operačních programů. EU geograficky rozčlenila ČR na Nuts II. regiony soudržnosti. Jihočeský spolu se Západočeských krajem tvoří jeden Nuts II. Tyto regiony jsou definovány mírou HDP na 1 obyvatele přepočteno na paritu kupní síly. Z toho vyplývá, že ČR spadá do cíle I., vyjma Prahy – zde je aplikován cíl II. Nejedná se o výzkumné projekty ale partnerské. V ČB se připravuje podnikatelský inkubátor, budován při JU. Na jeho zřízení přispěl Jihočeský kraj a město České Budějovice. Zmíněna nabídka pomoci při přípravě evropských projektů.
prof. Velemínský
Problematické je předfinancování evropských projektů. Vysoká škola nesmí používat tzv. vázané prostředky – hlavní dotace. Možností je získání úvěru.

doc. Navrátil – Obhajoby CEPových projektů na VR
Podle nových pokynů by se CEPové projekty měly obhajovat na vědecké radě ZSF JU v posledním roce jejich řešení.
prof. Velemínský – Nový jednací řád VR

Prezentace nového jednacího řádu VR.
doc. Zavázalová

Nemá vědecká rada schvalovat i oborové rady doktorského studia a témata disertačních prací?
doc. Navrátil

K tématům vyžadující urgentní řešení se lze vyjadřovat i elektronicky.

JUDr. Kahoun

Připomínka k definici tajné vs. veřejné hlasování.

doc. Vurm

Článek 3, bod 10 – děkan fakulty má při rovném počtu hlasů dva hlasy.
MUDr. Škopek

Vypadl článek 4. Nutno přečíslovat.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s předloženým Jednacím řádem VR ZSF JU a žádá členy o zaslání případných připomínek na e-mail leos.navratil@volny.cz.

prof. Velemínský – Organizační řád pro udělování čestné medaile ZSF JU
Grafik z Jablonce vytvoří návrh. Původně se zamýšlelo vyrobit 30 kusů, nyní se uvažuje o 100 kusech – odhadem za cenu 80 tis. Kč.
prof. Řehout

Chválí tuto myšlenku a doporučuje vyrobit 100 medailí. Doporučuje přeformulovat bod 2 čl. 2.
doc. Navrátil

Bod 3 čl. 2 lze vypustit.
prof. Patočka

Bod 2,3 článku 2 došlo k posunu.

doc. Vurm

Nepoužívat starý znak ZSF JU.

Ing. Kozlová, doc. Navrátil, JUDr. Kahoun

Čl. 3 ponechán pouze v bodech 1 a 2. 
prof. Krčméry
Trnavská univerzita má 5 fakult a každá postupuje jinak. Na ZSF TU podávají návrhy členové VR. Celkem ročně přijde 10 návrhů. 
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s předpisem pro udělování pamětní medaile ZSF JU a doporučuje zohlednit připomínky.

prof. Velemínský – 

Návrh na udělení čestného doktorátu prof. MUDr. Vladimíru Krčmérymu, DrSc.
Prof. Krčméry je členem VR ZSF JU již druhé období, má velmi bohatou publikační činnost, je vynikajícím lékařem oceněným na zahraničních univerzitách. Vypracoval metodiku zdravotně sociálních pracovníků, obsahovou náplň a založil koncepci tohoto oboru. Pozitivně ovlivnil vývoj ZSF JU umožněním postgraduálního studia, habilitačního a inauguračního řízení pedagogickým pracovníkům ZSF JU.
prof. Krčméry

Měl jsem velké štěstí na výborné učitele. Je ctí pomoci ZSF JU. Návrh na jeho ocenění bude poctou i pro jeho žáky. Zmínil řešení 5 projektů v zemích třetího světa (dokumentováno publikací, která byla rozdána členům VR).

doc. Vurm

Především prof. Krčméry si zaslouží navržené ocenění. 90 procent PhD. vzniklo za vstřícnosti prof. Krčméryho v tvrdé konkurenci na TU.

Vědecká rada ZSF JU schválila návrh na udělení čestného doktorátu prof. Krčmérymu při hlasování 15 přítomných PRO, 1 člen VR se zdržel hlasování.
PhDr. Tóthová – Reakreditace studijního oboru Porodní asistentka (studijního programu Ošetřovatelství) – tříleté bakalářské studium s podmínkou absolvování 40 porodů
doc. Navrátil – Reakreditace studijního oboru Krizová radiobiologie a toxikologie (studijního programu Biofyzika) – pokračující magisterské studium
Vědecká rada ZSF JU obě reakreditace odsouhlasila.

doc. Šíp – Akreditace magisterského studijního oboru Biofyzika a zdravotnická technika
prof. Velemínský, PhDr. Tóthová, Ing. Kozlová, prof. Kuna, prof. Racek, doc. Navrátil, doc. Zavázalová
Vedena bohatá diskuse o potřebnosti tohoto oboru na ZSF JU, uplatnění absolventů, zájmu o tento obor.
Vědecká rada uložila proděkance pro studium – doc. Tóthové, aby ve spolupráci s doc. Šípem předložila na příští zasedání VR objektivní posouzení navrženého studijního oboru a jeho přípravu podle platných zásad nutných pro akreditaci oboru.
Ing. Ježková – Práce redakční rady časopisu Kontakt
Byla schválena nová redakční rada s šéfredaktorem prof. Dylevským, odpovědným redaktorem prof. Dolistou, technickým redaktorem Ing. Ježkovou. Zahraničními členy jsou (bez titulů) Balogh Zoltan, Brocking Bortfed, Watkins Diane, Fedke Christoph a Zapotoczky Klaus. Výkonnou redakční radu časopisu Kontakt tvoří (bez titulů): Josef Dolista, Ivan Dylevský, Jaroslav Horáček, Stanislav Hubík, Vilém Kahoun, Květoslava Kotrbová, Lucie Kozlová, Jana Levická, Oto Masár, Adéla Mojžíšová, Jozef Novotný, Jozef Rosina, Ladislav Šoltéz, Valérie Tóthová, Miloš Velemínský. Nové číslo časopisu vyjde v červnu 2005. Do tohoto čísla bylo přijato 46 článků, které se posílají 2 externím recenzentům. 17 článků je již připraveno k tisku, 21 článků je u recenzentů či autorů a 8 článků bylo odmítnuto. Časopis Kontakt bude mít novou obálku.
prof. Patočka

Navrhuje zasílat autorům článků oba posudky recenzentům najednou, aby se předešlo dvojímu opravování. Je třeba mít seznam dostatečného počtu recenzentů.

doc. Navrátil

Zvolený recenzent je předem informován o potřebě recenze, aby se předešlo časovým průtahům při odmítnutí recenze. Databáze recenzentů se připravuje.

Vědecká rada přijala připomínky prof. Patočky a pověřila Ing. Ježkovou informovat prof. Dylevského a prof. Dolistu.

doc. Vurm
Je velký zájem o studium na ZSF JU. Hlásí se 600 procent zájemců o studium na ZSF JU. Po ukončení fakulty nepatří absolventi mezi nezaměstnané.

prof. Velemínský

Výzkumný záměr ZSF JU podaný v roce 2004 byl ohodnocen známkou 5. Fakulta si vyžádala oponentské posudky, z kterých je patrné hodnocení oponentů (A až B, B, B) a meziresortní komise, která též doporučuje záměr k přijetí. Neznáme chyby uvedené v návrhu záměru a nemůžeme jej tedy opravit.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude na přelomu měsíců října a listopadu roku 2005.

Zapsala dne 4.5.2004, Ing. Vápeníková

Zkontroloval a opravil: doc. Navrátil
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