Zápis ze zasedání Vědecké rady ZSF JU ze dne 17. 10. 2007

Přítomni: viz. prezenční listina
Omluveni: doc. MUDr. V. Adámková, CSc., prof. MUDr. Š. Krajčík, CSc., prof. MUDr. V. Krčméry, DrSc., doc. PhDr. M. Kyasová, PhD., doc. MUDr. A. Nečasová, CSc.
Program:

1. Zahájení a přivítání nových členů Vědecké rady

2. Různé

3. Habilitační řízení PhDr. A. Hanzlíkové, PhD.
4. Habilitační řízení MUDr. Z. Veselského, PhD.
5. Různé

1. Zahájení a přivítání nových členů Vědecké rady

Prof. Velemínský, děkan ZSF JU, zahájil zasedání Vědecké rady (VR) a seznámil přítomné s programem jednání. Konstatoval, že VR v počtu přítomných 25 členů je usnášeníschopná pro všechny body jednání.
2. Různé
Změny ve složení Vědecké rady ZSF JU
Děkan konstatoval, že se členství ve VR  ZSF JU vzdali pro pracovní zaneprázdněnost doc. Záškodný, prof. Hubík a MUDr. Shon. Zároveň představil doc. MUDr. Jaroslava Slaného, CSc. z ZSF OU, doc. PhDr. Márii Boledovičovou, PhD. z Univerzity Konstatina Filozofa, doc. RNDr. Frieda Zölzera, PhD. a MUDr. Václava Chmelíka, které navrhne AS k projednání jako nové členy VR.
Projednání komisí k zahájení habilitačních řízení PhDr. Dagmar Mastiliakové, PhD. a MUDr. Boženy Juraškové, PhD. 
Návrh na složení habilitační komise PhDr. Dagmar Mastiliakové, PhD.
předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové
· prof. MUDr. Jozef Novotný, CSc.

ZSF JU, České Budějovice

· doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.
Univerzita Konstantina Filozofa v Nitře

· doc. PhDr. Jana Marečková, PhD.

LF Univerzity Palackého, Olomouc

· prof. MUDr. Adriána Ondrušová, PhD.
FZaSP TU, Trnava

Návrh na složení habilitační komise MUDr. Boženy Juraškové, PhD.
předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové
· doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.
Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre

· doc. MUDr. Jiří Neuwirth, CSc.

ZSF JU, České Budějovice

· doc. PhDr. Mária Kilíková, CSc.

VŠZ a SP sv. Alžběty, Bratislava

· Doc. PhDr. Darja Jarošová, PhD.

ZSF OU, Ostrava
Vědecká rada jednomyslně schválila složení habilitačních komisí.
Diskuse k doktorskému programu Medicínská biologie (společný program PřF JU a ZSF JU)
Doc. RNDr. Jan Kopecký, CSc. z Přírodovědecké fakulty JU seznámil VR s žádostí o akreditaci doktorského programu Medicínská biologie, jako společného programu PřF a ZSF. Zazněly připomínky týkající se  kreditního systému, požadavků na publikační aktivitu studentů, určení, zda studenti budou posluchači PřF nebo ZSF. 
Vědecká rada souhlasí s obsahovým zaměřením předloženého studijního programu a dává vedení ZSF JU mandát k dalšímu jednání s PřF s cílem připravit program k akreditaci.
Magisterský studijní obor Civilní nouzová připravenost, studijní program Ochrana obyvatelstva
Prof. Navrátil prezentoval propojení JU a Univerzity obrany. Dominantní je ZSF JU, která bude zajišťovat 56 % výuky na které budou studenti zapsáni. Prof. Dylevský doporučil neopominout v rámci přijímacího řízení i posouzení psychické odolnosti.
Vědecká rada souhlasí s předloženým programem za podmínky projednání v Akademickém senátu ZSF JU.

Diskuse k doktorskému programu Ošetřovatelství (společný program ZSF JU a Fakulty zdravotnických studií v Pardubicích)
Doc. Tóthová představila filozofii společného doktorského programu. Zazněly připomínky týkající se průzkumu trhu absolventů, určení modulů studia (vnitřní obory + chirurgické obory), podpory odbornosti studia.
Děkan ZSF JU požádal členy Vědecké rady o napsání případných dalších připomínek k připravovanému doktorskému programu Ošetřovatelství.

3. Habilitační řízení PhDr. Alžběty Hanzlíkové, PhD.pro obor Ošetřovatelství
Děkan ZSF JU představil PhDr. Alžbětu Hanzlíkovou, PhD., uchazečku o habilitaci v oboru „Ošetřovatelství“. Uvedl, že zahájení habilitačního řízení bylo schváleno, spolu se složením habilitační komise, na jednání VR ZF JU v Českých Budějovicích dne 13. 4. 2007 a řídí se zákonem č. 111/1998 Sb. v platném znění.

Představil hodnotící komisi ve složení:

předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové

· doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD. 
Univerzita Konstantina Filozofa v Nitře

· doc. MUDr. Jaroslav Slaný, CSc.         
ZSF OU Ostrava

· doc. MUDr. Helena Zavázalová, CSc.  
LF UK, Plzeň

· doc. PhDr. Sylva Bártlová, CSc.

ZSF JU, České Budějovice

Oponenty habilitační práce na téma „Vývin ošetrovatelstva a dejiny vzdelávania sester na Slovensku v kontexte súčasnej problematiky povolania“.
byli habilitační komisí stanoveni:

· doc. PhDr. Valérie Tóthová, PhD.      
ZSF JU České Budějovice

· doc. PhDR. Mgr. Kateřina Ivanová, PhD.
LF Univerzity Palackého, Olomouc

· prof. MUDr. Miron Šramka, DrSc.

Onkologický ústav sv. Alžběty, Bratislava

Děkan fakulty přivítal přítomné členy komise a oponenty.

Prof. Velemínský, jako předseda habilitační komise, seznámil VR s výsledkem jednání habilitační komise a stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování PhDr. A. Hanzlíkové, PhD. docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Protože kandidátka splnila všechna kritéria pro habilitační řízení a hodnocení habilitační práce určenými oponenty bylo kladné, komise její jmenování doporučila.
VR pověřila doc. PhDr. Janu Šemberovou, CSc. a prof. PhDr. Dalibora Turečka, CSc. zhodnocením habilitační přednášky. 
VR jednohlasně schválila jako skrutátory  doc. JUDr. Viléma Kahouna, PhD.  a doc. MUDr. Helenu Zavázalovou, CSc.  
PhDr. A. Hanzlíková, PhD. přednesla přednášku na téma „Ošetřovatelství v primární zdravotnické péči.“

Hodnotitelé přednášky konstatovali, že „uchazečka ve své přehledové přednášce Vědecké radě zprostředkovala základní uvedení do problematiky ošetřovatelství. Vycházela při tom z obecně platné dokumentace a z již publikovaných výzkumů jiných autorů. Na tomto základě postihla hlavní úkoly a oblasti ošetřovatelství souhrnem elementárních definic. Rétoricky byla přednáška zdařilá a názorná.“
Oponenti seznámili Vědeckou radu s hodnocením habilitační práce uchazečky. Všechny posudky byly kladné a vyzněly ve prospěch uchazečky. 

Oponent, prof. Šramka, položil otázky týkající se názoru habilitantky na mezinárodní klasifikaci ošetřovatelské praxe a kompetenci sester. Habilitantka je velkým zastáncem mezinárodní klasifikace ošetřovatelské praxe a je jí líto, že se nepracuje intenzivně v jejím používání. ICNP je dnes nejpropracovanějším klasifikačním systémem, je to obsáhlá práce, klasifikuje každý výraz v ošetřovatelství 1 kódem, což je pro mezinárodní dorozumívání  účinné, ale pracovat s tímto systémem je složité. Habilitantka k druhé otázce uvádí, že kompetence sester stále zaostávají za úrovní jejich přípravy. Vzdělávání sester je větší než jejich kompetence. Kompetence sester nejsou ošetřené v zákonech či vyhláškách. 
PhDr. A. Hanzlíková představila svou habilitační práci na téma „Vývin ošetrovatelstva a dejiny vzdelávania sester na Slovensku v kontexte súčasnej problematiky povolania“.
Děkan ZSF JU zahájil vědeckou rozpravu.

Prof. Tureček: Zmínila jste své působení ve vědeckém programu NEXT.

Habilitantka blíže program prezentuje. NEXT hovoří o včasném odchodu sester ze zaměstnání. Do programu je zapojeno 10 evropských krajů, včetně Slovenska a Polska. Výzkum ukázal na příčiny předčasného odchodu sester z praxe. Důvody jsou rodina, délka pracovní doby, syndrom vyhoření aj. Výsledky dotazníkového šetření ukázaly na rozdílné postoje slovenských a polských sester vůči západní Evropě. Tyto sestry tolik z praxe neodchází, jsou rádi, že mohou pracovat. Nejvíce si svá práva vydobývají Holanďanky.
Doc. Ivanová: Ne vždy lidé správně přistupují ke svému zdraví.
Habilitantka prováděla výzkum na Slovensku u více než 1000 dospělých lidí. Lidé ví jak správně žít, ale nedodržují zásady správného života. Největší problém je ve stravování. Dále nechodí na preventivní prohlídky. Zdrcující bylo pro habilitantku zjištění, že dospělá populace nepovažuje sestru jako důležitý zdroj informací o zdraví (lidé více čerpají z literatury, paradoxně i od sousedů apod.).

Doc. Bártlová: Jaké je postavení sester v domácí péči na Slovensku?
Habilitantka uvádí, že kratší hospitalizace je lepší. Domácí péče funguje. Neuznává omezení jako dostat licenci. Objevují se i hospicové domácí agentury.
Doc. Slaný: Jaké jsou trendy v hospicovém hnutí na Slovensku?
Habilitantka je členkou občanského hnutí Hospic v Martině, které bylo první na Slovensku. Hospic je možné poskytovat i mimo budovu, je to filozofie. Především vyhledávají pacienty doma a zlepšují jim život zapůjčením pomůcek z Holandska jako je postel, vozík apod. Hospice na Slovensku fungují v síti zdravotní starostlivosti, stále se zřizují, protože jich není tolik, kolik by bylo třeba. 
Tajné hlasování členů VR ZSF JU o doporučení udělit PhDr. Alžbětě Hanzlíkové, PhD. titul „docentka“.

Hlasování vědecké rady ZSF JU proběhlo dne 17. října 2007 následovně: 
počet členů VR celkem: 30

přítomných: 25

hlasovalo: 24
počet hlasů:    kladných:21

záporných:  0




hlasování se zdrželi: 2

neplatných hlasovacích lístků: 1
Doc. JUDr. Vilém Kahoun, PhD. vyhlásil před Vědeckou radou výsledek hlasování.

Děkan fakulty, prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc. ukončil tuto část jednání konstatováním, že na základě kladného výsledku hlasování vědecká rada doporučuje, aby PhDr. Alžběta Hanzlíková, PhD. byla jmenována docentkou pro obor „Ošetřovatelství“. Tento návrh bude postoupen rektoru Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích k dalšímu řízení dle zákona č. 111/98 Sb. v platném znění.

4. Různé
Ocenění významných pracovníků ZSF JU stříbrnou medailí
Děkan ZSF JU ocenil prof. MUDr. Vladislava Potužníka, DrSc.,  MUDr. Františka Fráně, MUDr. Boženu Gruberovou a Růženu Harazímovou stříbrnou medailí za jejich přínos k rozvoji fakulty v prvních letech její existence.
Hodnocení časopisů, které vydává ZSF JU
Prof. Dylevský informoval o časopise Kontakt. Největší problém vidí v tom, že se neví, jak je časopis čten a citován ve studentských pracích. Má pocit, že se časopis nedostane ke studentům. Nechá si na ZSF JU udělat kvalifikovanou sondu. 
Děkan otevřel diskusi k časopisu Journal of Applied Biomedicine, kde uvádí šanci pro publikování pracovníků ZSF JU jako minimální. 
Prof. Patočka, člen redakční rady, stručně prezentuje časopis. Uvádí jeho zařazení ve SCOOPUS a citovanost prací. Časopis je drahý a navrhuje využití sponzorských darů.

Prof. Navrátil navrhuje projednat složení redakční rady na další Vědecké radě, aby byla zajištěna pluralita názorů pro objektivní posouzení příspěvků i z dalších oborů.
Prof. Navrátil zajistí setkání redakční rady časopisu a navrhne rozšíření časopisu a personální změny v této redakční radě.
Prof. Navrátil získá přesné informace, za jakých podmínek by se mohla zajistit účast členů akademického sboru ZSF JU při publikování v tomto časopise.

Vedení fakulty projedná otázky týkající se časopisu Journal of Applied Biomedicine a bude informovat na dalším zasedání Vědecké rady.
5. Habilitační řízení MUDr. Zbyňka Veselského, PhD. pro obor Ošetřovatelství
Děkan ZSF JU představil MUDr. Zbyňka Veselského, PhD., uchazeče o habilitaci v oboru „Ošetřovatelství“. Uvedl, že zahájení habilitačního řízení bylo projednáno, spolu se složením habilitační komise, na jednání VR ZF JU v Českých Budějovicích dne 6. 2. 2007 a řídí se zákonem č. 111/1998 Sb. v platném znění.

Představil hodnotící komisi ve složení:

předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové

· prof. MUDr. Jozef Novotný, CSc.         – ZSF JU, České Budějovice

· doc. MUDr. Jindřich Tošner, CSc.        –  LF UK, Hradec Králové

· doc. MUDr. Helena Drobná, PhD.
    - Slovenská zdravotnícka univerzita, Bratislava

· prof. MUDr. Miroslav Danaj, CSc.       -  Trnavská univerzita Trnava

Oponenty habilitační práce na téma „Vybrané aspekty ošetřovatelské péče u nemocných s onemocněním horních a dolních močových cest.“ 
byly habilitační komisí stanoveny:

· doc. PhDr. Valérie Tóthová, PhD.     - ZSF JU České Budějovice

· prof. MUDr. Mária Huttová, CSc.      -  VŠZ a SP sv. Alžbety Bratislava
· doc. PhDr. Darja Jarošová, PhD.       -  ZSF OU Ostrava
Děkan fakulty přivítal přítomné členy komise a oponenty.

Prof. Velemínský, jako předseda habilitační komise, sdělil výsledek jednání habilitační komise a stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování MUDr. Z. Veselského, PhD. docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Habilitační komise se při tajném hlasování usnesla na návrhu doporučit Vědecké radě ZSF JU jmenovat MUDr. Zbyňka Veselského, PhD., docentem pro obor Ošetřovatelství.

VR na návrh děkana fakulty pověřila prof. MUDr. Ivana Dylevského, DrSc. a   prof. PhDr. Dalibora Turečka, CSc., aby posoudili úroveň chystané habilitační přednášky. 
VR jednohlasně schválila jako skrutátory  doc. JUDr. Viléma Kahouna, PhD.  a doc. MUDr. Helenu Zavázalovou, CSc.  

MUDr. Veselský, PhD. přednesl přednášku na téma „Vztah lékařství a ošetřovatelství – vztah lékaře a sestry“.

Hodnotitelé přednášky konstatovali,  že „přednáška se soustředila na postižení klíčových problémových bodů dané problematiky, vyznačovala se logickým uspořádáním a kontextovým myšlením, přičemž hlavní pozornost byla zaměřena na historické aspekty. Uchazečovy argumenty měly leckdy spíše obecný charakter.  Rétorická a didaktická stránka habilitantova výkonu byla přesvědčivá.“
Habilitant v krátkosti a bez technické pomoci informuje o obsahu své habilitační práce na téma „Vybrané aspekty ošetřovatelské péče u nemocných s onemocněním horních a dolních močových cest.“ Habilitant zmiňuje, že pojal práci jako učebnici, ne jako monografii, což habilitační kritéria na ZSF JU umožňují. Celá řada textu je dána autoritou toho, kdo ji píše, proto uvádí souhrnné citace. Všechny citace byly kontrolovány. Jsou uvedeny citace 2 zahraničních časopisů, vycházejících od roku 1965 v oboru ošetřovatelství. Učebnice uvádí základní péči o nemocného u lůžka, což je segmentem ošetřovatelství.
Vědecká rada byla seznámena s plným zněním hodnocení habilitační práce uchazeče oponentkami doc. Tóthovou a doc. Jarošovou. Tyto posudky byly negativní a vyzněly v neprospěch uchazeče. Oponentský posudek prof. Huttové byl kladný a vyzněl ve prospěch habilitanta.
Děkan ZSF JU zahájil vědeckou rozpravu.

Habilitant k oponentským posudkům uvádí, že citace jsou správně v souladu s českým jazykem, toto může dokladovat. Příliš mnoho kapitol v učebnici má smysl pro snadné nalezení hledaného problému jako je např. proteinurie. Historie je v práci uvedena z důvodu pochopení toho, že ošetřovatelství a medicína je jeden svázaný obor. Kapitoly obsahující základní znalosti a uvádí je proto, že ze své dlouholeté praxe ví, že studenti tyto pojmy neznají. Připomíná prof. Kvasničku, podle jehož názoru učebnice nemá vůbec citace uvádět.
Doc. Tošner upozorňuje na skutečnost, že kladný posudek prof. Huttové nebyl čten přes mikrofon, narozdíl od negativních posudků. Oponenty měly být i lékaři, ne pouze ošetřovatelky. Záporné posudky se mu zdají psány jednou rukou. Učebnice je věcí diskuse, je to kolektivní práce. Zná habilitanta 15 let a je přesvědčen, že splňuje požadavky na docenta. Habilitant je vynikající učitel, vědecký odborník a excelentní odborník v urologii. Pohled lékaře a sestry je důležitý. Uvádí nedostatek učitelů v ošetřovatelství a nebránil by habilitování lékařů v oboru ošetřovatelství.
Děkan uvádí, že dva původně byli navrženi jako oponenti dva lékaři, ale odmítli.
Habilitant uvádí, že práci konzultoval s prof. Velemínským. První oponent byl jeho bývalý přednosta a druhý oponent již více let nedělá urologii, proto oponenti odmítli hodnotit jeho habilitační práci.

Doc. Rosina uvádí, že docent je titul vědecko-pedagogický. Uchazeč musí působit i ve vědecké oblasti v problematice ošetřovatelství. Nenašel jedinou práci habilitanta z oboru ošetřovatelství. Proč chce být habilitant docentem v oboru ošetřovatelství, když má dost prací na habilitaci v lékařských vědách. V ošetřovatelství se publikuje v časopisech s IF hůře.  Pokládá otázku, kolik má mít lékař prací s IF a na jaké má být pozici  ve výčtu autorů chce-li habilitovat?
Habilitant uvádí, že chce být docentem v oboru ošetřovatelství z důvodu jeho dalšího působní  na fakultě zdravotnických studií v Pardubicích. Habilitační spis měl být Vědecké radě předložen a zahájení jeho habilitačního řízení mělo být schváleno. Proč až nyní se tedy dozvídá, že nesplňuje habilitační kritéria ZSF JU? 

Děkan uvádí, že habilitační komise z 16. 10. 2007 doporučila pokračovat v habilitačním řízení habilitanta a postoupení k projednání Vědecké radě.

Habilitant uvádí, že dostal pozvánku jen 5 dní před konáním Vědecké rady.
Děkan upozorňuje, že habilitant byl o pravděpodobném termínu VR informován již nejméně 3 týdny předem. Přesný termín VR závisí pochopitelně na zajištění dostatečného počtu přítomných členů VR – a tím byl splněn požadavek přítomnosti nadpoloviční většiny členů VR.

Doc. Tóthová se táže jaké ošetřovatelské profese myslel habilitant podle terminologie?
Habilitant uvádí, že stejně jako když lékař učí biofyziku, může lékař učit ošetřovatelství. Ošetřovatelské profese jsou míněny ty podle zákona  o nelékařských zdravotnických oborech a příslušných vyhlášek.

PhDr. Sedláková se táže, jak se habilitant zapojuje do vzdělávání sester a ošetřovatelského procesu. S jakou ošetřovatelskou dokumentací jeho sestry pracují?
Habilitant uvádí, že vyučuje v Pardubicích, v Asociaci sester, je odborným asistentem psychiatrické kliniky UP v Olomouci pro obor sexuologie, zde řeší i granty. Má v tisku přijaté 4 práce z oboru ošetřovatelství. S jakou ošetřovatelskou dokumentací jeho sestry pracují neví.

Děkan hodnotí prezentaci habilitační přednášky v PowerPointu jako nečitelnou, s velkým množstvím textu na jednom slidu.
Tajné jednání Vědecké rady.

Děkan sděluje, že habilitant je vynikající urolog, ale v obou ošetřovatelství mu chybí dostatečný počet publikací, měl alespoň půl roku počkat.

Doc. Tóthová uznává habilitanta jako urologa i jeho publikace v medicíně, ale hodnotila jeho habilitační práci z ošetřovatelského hlediska. Není pravda, že ošetřovatelky nechtějí pustit lékaře do oboru ošetřovatelství. Spolupracují s lékaři. Hlavní profesní slovo však musí mít  zdravotní sestra. Ošetřovatelství mohou zachraňovat sestry ne lékaři. V ČR ošetřovatelství v roce 1989 stojí jinde než dnes. Hodnotila habilitační práci podle studijních programů, jaké znalosti z oboru ošetřovatelství mají studenti mít. Habilitant neměl uvádět, že učebnice je určena pro magistry.

Prof. Pellant uvádí, že se mu habilitantova přednáška líbila. Habilitant vyučoval na fakultě v Pardubicích po dva roky předmět „Starý člověk  ve zdraví a nemoci“. Učebnici by psal jinak a souhlasí s poznámkami v oponentských posudcích.

Děkan uvádí, že knihovna ZSF zachytila 3 stránky textu chyb v publikacích habilitanta. 
Doc. Šíp uvádí, že habilitant nesplňuje pedagogickou činnost.

Děkan uvádí, že ano. Habilitant učil i na lékařské fakultě a ZSF  JU.

Prof. Dylevský zdůrazňuje, že habilitant se nepodrobil oboru ošetřovatelství. Je uspěchaný. Zarazil jej velký počet oponentů předložené učebnice, ve které nalezl však i několik  odborných chyb.
Prof. Tureček zmiňuje, že základní problém je, co je habilitační spis – je to vědecká práce. Habilitant předložil nezbytné penzum učebnice pro magistry. Toto mělo být habilitantovi sděleno již na začátku habilitačního řízení. Je „chybou“, že děkan zahájil habilitační řízení a habilitant nesplňuje habilitační kritéria.
Děkan oponuje, že uznává argumenty prof. Turečka, ale měl vážné důvody zahájit habilitační řízení i v tomto případě. Habilitant byl upozorněn předem, že má dva negativní oponentské posudky a že je malá pravděpodobnost obhájit habilitační práci. Kritický okamžik celého habilitačního řízení vznikl až v okamžiku dvou negativních oponentských posudků. Vzhledem k tomu, že pro děkana jsou podklady habilitačního řízení pouze významným podkladem pro zahájení habilitačního řízení, mohl toto habilitační řízení zahájit. K objektivizaci potřeboval vyjádření VR.
Doc. Kozlová souhlasí s prof. Turečkem. Proč jsou habilitační kritéria stanoveny, když je habilitant nesplňuje?

Odpověď děkana viz. víše.

Doc. Tóthová se domnívá, že habilitant na Vědecké radě neměl být. 
Doc. Kahoun uvádí, že cestou bylo zastavení habilitačního řízení na začátku dle §72 vysokoškolského zákona. Habilitační řízení bylo zahájeno, otázkou je, zda habilitant splňuje či nesplňuje habilitační kritéria v oboru ošetřovatelství. Je evidentní, že habilitant nepůsobí v oboru ošetřovatelství.
Doc. Vurm argumentuje, že děkan nechtěl subjektivní rozhodnutí jednoho člověka o zastavení habilitačního řízení a Vědecká rada má v tomto konečné slovo.

Doc. Tošner uvádí, že lékař nemůže habilitační kritéria splnit, když není přednostou či stálým asistentem.

Prof . Navrátil uvádí, že lze habilitovat člověka z praxe, ale je to složitější než u vysokoškolského pedagoga.

Tajné hlasování členů VR ZSF JU o doporučení udělit MUDr. Zbyňku Veselskému, PhD. titul „docent“.

Hlasování vědecké rady ZSF JU proběhlo dne 17. října 2007 následovně: 
počet členů VR celkem: 30

přítomných: 25

hlasovalo: 25
počet hlasů:    kladných:5

záporných:  16



hlasování se zdrželi: 4

neplatných hlasovacích lístků: 0
Doc. JUDr. Vilém Kahoun, PhD. vyhlásil před Vědeckou radou výsledek hlasování.

Děkan fakulty, prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc., ukončil tuto část jednání konstatováním, že na základě záporného výsledku hlasování vědecká rada nedoporučuje, aby MUDr. Zbyněk Veselský, PhD. byl jmenován docentem pro obor „Ošetřovatelství“. 
6. Různé
Přehled publikací akademických pracovníků ZSF JU v časopisech s IF

Ing. Vápeníková uvedla statistiku za rok 2006 a všichni členové Vědecké rady obdrželi seznam publikací v časopisech s IF s uvedením konkrétního IF.
Zahraniční projekty ZSF JU

Ing. Vápeníková prezentovala, co pracovníci fakulty udělali nového v programu COST během roku 2007.
Doc. Mojžíšová prezentovala podané a řešené zahraniční projekty ZSF JU v roce 2007, které spravuje oddělení zahraničních vztahů.
Obhajoby závěrečných zpráv GA ZSF JU

Prof. Navrátil informoval, že 16. 10. 2007 proběhla za vysoké účasti zvláště studentů konference věnovaná obhajobám závěrečných zpráv GA ZSF JU za rok 2006.
Prof. Patočka shrnul jako předseda hodnotící komise průběh obhajob. Všechny práce splňovaly podmínky pro řádnou obhajobu. Jedna závěrečná zpráva byla hodnocena v nepřítomnosti řešitelky. Byly čteny i posudky oponentů závěrečných zpráv. Výhrady byly pouze k práci Mgr. Motlové, které byly uvedeny v posudku prof. MUDr. Evy Topinkové, CSc.. Mgr. Skalická měla nejkvalitnější výstupy. Řešitelé se mají věnovat více výstupům projektu.
Děkan doporučuje, aby řešitelé závěry svých prací publikovali v časopise Kontakt.

Vědecká rada přijala informaci o obhajobách závěrečných zpráv GA ZSF JU a ztotožnila se s doporučením pracovní komise a souhlasí s jejich přijetím.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude pravděpodobně v druhé polovině prosince 2007.
Zápis schválil: prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
Zapsala: Ing. Daniela Vápeníková

