Zápis ze zasedání Vědecké rady ZSF JU ze dne 23. 10. 2008

Přítomni: viz. prezenční listina

Omluveni: doc. MUDr. V. Adámková, CSc., prof. MUDr. I. Dylevský, DrSc., doc. MUDr. Jozef Rosina, doc. PhDr. M. Kyasová, Ph.D., doc. MUDr. A. Nečasová, CSc., doc. MUDr. J. Slaný, CSc., prof. MUDr. V. Krčméry, DrSc.

Program:

1. Zahájení 

2. Akreditace habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem v oboru Ošetřovatelství

3. Reakreditace oboru Zdravotní laborant

4. Různé

5. Návrh hodnocení vědecko výzkumné činnosti akademických pracovníků ZSF JU

6. Habilitační řízení MUDr. Jiřího Dorta, Ph.D.

7. Habilitační kritéria pro obor Zdravotně sociální péče

8. Různé

1. Zahájení zasedání Vědecké rady ZSF JU

Prof. Velemínský, děkan ZSF JU, zahájil zasedání Vědecké rady (VR) a seznámil přítomné s programem jednání. 

2. Akreditace habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem v oboru Ošetřovatelství

Prof. Tóthová seznámila členy VR s obsahem přihlášky. Současná akreditace habilitačního řízení v oboru Ošetřovatelství bude platná, i když nebude schváleno inaugurační řízení. Předložený materiál splňuje kritéria stanovená akreditační komisí.

Vědecká rada ZSF JU doporučuje akreditaci habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem v oboru Ošetřovatelství předložit akreditační komisi JU (26:0).
3. Reakreditace oboru Zdravotní laborant

Doc. Šíp prezentoval podklady k reakreditaci oboru Zdravotní laborant. Žádané změny oproti stávající akreditaci jsou převážně technického rázu. Dochází k navýšení hodinové dotace pro klíčové předměty. Mění se názvy okruhů státní závěrečné zkoušky.

Prof. Racek podpořil předložený materiál. Vyzdvihl větší návaznost předmětů. Celkové změny však nejsou tak razantní.

Prof. Velemínský se kladně vyjádřil k nové organizaci SZZk a  k personálnímu posílení oboru, který je nyní více zaměřen na praktickou práci zdravotního laboranta.

Doc. Kozlová se domnívá, že jde o zásadní změny. Není lepší podat žádost jako akreditaci?

Prof. Tóthová vysvětluje, že není třeba žádat o akreditaci.

Doc. Šíp vyzdvihuje lepší spolupráci s pracovníky Nemocnice České Budějovice.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci reakreditace oboru Zdravotní laborant a doporučuje předložit akreditační komisi JU (26:0).
4. Různé

Hodnocení závěrečných zpráv projektů IGA MZČR

Prof. Navrátil prezentuje hodnocení závěrečných zpráv projektů IGA MZČR, které byly řešeny v letech 2005-2007. 

Projekt s názvem „Zajištění efektivní, kulturně diferencované ošetřovatelské péče pro vietnamskou a čínskou minoritu v ČR“ hlavní řešitelky prof. Tóthové byl hodnocen nejvyšším stupněm A.

Projekt s názvem „Středisko prevence úrazů v Jihočeském kraji“, hlavního řešitele prof. Velemínského byl hodnocen druhým nejvyšším stupněm B.

Prof. Navrátil informoval členy VR, že Společnost pro radiobiologii a krizové plánování ČLS JEP byla pověřena Evropskou společností pro radiační výzkum organizací „37th Annual Meeting“, který má celosvětový význam, který se bude konat ve dnech 26.-29. srpna 2009. Z pracovníků ZSF se na jeho organizaci podílí doc. Zoelzer (spolupředseda vědeckého výboru), prof. Navrátil a dr. Škopek. 
5. Návrh hodnocení vědecko výzkumné činnosti akademických pracovníků ZSF JU

Prof. Navrátil konstatuje, že návrh vychází z materiálu Rady vlády pro výzkum a vývoj. K rozeslanému návrhu měl připomínky pouze prof. Patočka a prof. Tureček. Byl vznesen požadavek sledovat citace nejen v databázi ISI. K využití IF byly připomínky. Otázkou je hodnocení oponentur a zpracování akreditačního materiálu.

Prof. Velemínský konstatuje, že v návrhu chybí sledování českých citací. Ve spolupráci s Brnem naše fakulta sleduje citovanost prací našich akademických pracovníků ve většině časopisů objednávaných fakultní knihovnou.

Prof. Navrátil navrhuje rozdílné bodové hodnocení citací v českém a zahraničním tisku.

Prof. Patočka se domnívá, že citace by měla být hodnocena více než samotná publikace (i ta, která je v časopise s IF). Nikdo bodově nerozlišuje citace ve světových databázích a v českých publikacích. Článek v časopise s IF rozdělujeme podle počtu autorů. První autor má více bodů. Proč právě první autor? V poslední době se uplatňuje na řadě pracovišť Hirschův index. IF vypovídá o citovanosti časopisu a ne autora článku, což by Hirschův index vyřešil. Zmiňuje používání databází Scoopus a Google Scholar pro zjišťování citací. 

Doc. Šimek se domnívá, že první autor musí být ten, kdo článek vypracoval. Nepřeceňoval by citační indexy. Například, v případě, že se jedná o lékové studie farmaceutických firem, je v publikacích uváděno mnoho autorů lékařů a citovanost studií je vysoká. Domnívá se, že scientometrie je významná pro základní výzkum.

Prof. Velemínský uznává Hirschův index, ale především podporuje, aby akademičtí pracovníci publikovali.

Dr. Chmelík upozorňuje, že v hodnocení nejsou projekty Ministerstva zdravotnictví a projekty kvality zdraví.

Prof. Navrátil informuje, že jsou zařazeny jako projekty ostatní. V návrhu hodnocení není možné taxativní vyjmenování všech řešených projektů.

Prof. Patočka se domnívá, že IF je znehodnocen tím, že se rozdělí mezi lidi jako kompenzace neslušnosti autorů, kteří se připisují.

Prof. Navrátil upozorňuje, že pokud nebude akceptován vzorec pro výpočet podílu jednotlivých autorů u časopisů s IF, bude jiné hodnocení na úrovni ZSF JU a jiné hodnocení pro Radu vlády pro výzkum a vývoj.

Doc. Kozlová navrhuje nechat stejná obě hodnocení.

Prof. Tureček konstatuje, že vládní hodnocení se dostane k lidem jen nepřímo. Získané peníze přepočte univerzita na jednotlivé fakulty. Každá scientometrie vyvolává debaty. 

Prof. Velemínský chce použít taková kritéria, která by zohlednila ty činnosti, které fakulta požaduje za podstatné pro akademické pracovníky. Informoval, že prof. Zrzavý navrhl rozdělit hodnocení na kritéria pedagogické a vědecké činnosti. Vypracování akreditace je mimořádná práce od akademického pracovníka, ale není to vědecká činnost. 

Prof. Navrátil doplňuje, že vypracování akreditace je mnohdy více náročné než napsání publikace. Fakulta musí mít kvalitní akreditace.

Prof. Tureček konstatuje, že prvotním zájmem fakulty je mít věrohodné profesory a docenty.

Prof. Velemínský ukončuje diskusi návrhem na vytvoření dvou tabulek a tím oddělit hodnocení vědecké a pedagogické činnosti.

Upravený manuál k hodnocení vědecké práce je přílohou zápisu.
6. Habilitační řízení MUDr. Jiřího Dorta, Ph.D. pro obor Ošetřovatelství

Děkan ZSF JU přivítal MUDr. Jiřího Dorta, Ph.D., uchazeče o habilitaci v oboru „Ošetřovatelství“. Uvedl, že složení habilitační komise bylo schváleno 13. 8. 2008 per rollam a řídí se zákonem č. 111/1998 Sb. v platném znění.

Představil hodnotící komisi ve složení:

předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové

doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.

Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre


doc. PhDr. Mária Kilíková, CSc.

VŠZ a SP sv. Alžbety, Bratislava


doc. MUDr. Václav Fessl, CSc.

LF UK v Plzni


prof. PhDr. Dalibor Tureček, CSc.

FF JU, České Budějovice

Oponenty habilitační práce na téma „Ošetřovatelské postupy v neonatologii“ byli habilitační komisí stanoveni:

prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N.        
ZSF JU, České Budějovice

prof. MUDr. Mária Huttová, CSc. 

VŠZ a SP sv. Alžbety, Bratislava

doc. MUDr. Sylvie Vožehová, CSc. 

Vysoká škola v Plzni, o.p.s.

doc. MUDr. František Bauer, PhD. 

Neonatologická klinika FZ a SPTU a SZU

Děkan fakulty přivítal přítomné členy komise a oponenty.

Habilitant v krátké prezentaci uvedl svůj profesní životopis - dosažené vzdělání, praxi, významnou pedagogickou a vědeckou činnost.

VR schválila doc. PhDr. Sylvu Bártlovou, PhD. a prof. MUDr. Leoše Navrátila, CSc. jako hodnotitele habilitační přednášky.

VR schválila skrutátory doc. PhDr. Gabrielu Sedlákovou, Ph.D. a prof. MUDr. Jozefa Novotného, CSc.

Prof. Velemínský, jako předseda habilitační komise, seznámil VR s výsledkem jednání habilitační komise a stanoviskem habilitační komise k návrhu na jmenování MUDr. J. Dorta, Ph.D. docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Protože kandidát splnil všechna kritéria pro habilitační řízení a hodnocení habilitační práce určenými oponenty bylo kladné, komise jeho jmenování doporučila.

Habilitant přednesl přednášku na téma „Časná a pozdní morbidita a dlouhodobé sledování rizikových novorozenců.“

Dotazy k habilitační přednášce

Prof. Pellant zmiňuje, že existuje skupina lidí se sluchovým postižením. Hned po porodu se provádí vyšetření na zjištění hluchoty u všech nedonošených dětí v Nemocnici v Pardubicích. Bude se provádět celoplošný screening po celé ČR?

Habilitant konstatuje, že v Plzni provádí screening u všech rizikových dětí. Celoplošný screening se zatím neprovádí z důvodu nedostatku personálu.

Prof. Velemínský konstatuje, že celoplošný screening u všech nedonošených dětí provádí v Nemocnici České Budějovice studenti ZSF JU.

Doc. Kozlová se zajímá v rámci komplexní péče u postiženého novorozence o práci sociálního pracovníka. Jak se naplňuje práce sociálního pracovníka s rodinou? Je nutný stálý sociální pracovník?

Habilitant reaguje, že necítí potřebu stálého sociálního pracovníka. Rodina potřebuje spíše psychologickou podporu – vědět, že nejsou sami s postiženým dítětem. Náplní práce sociálního pracovníka je především konzultační činnost a zajištění včasného informování rodičů.
Prof. Velemínský se táže, zda by habilitant zaměstnal trvale sociálního pracovníka, pokud by nebyl limitován finančně.

Habilitant se vyjadřuje kladně.

Doc. Kahoun upozorňuje na změnu kritérií pro posuzování dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu v průběhu posledních let. Dnes jsou kritéria tvrdší. Jak habilitant specifikoval dlouhodobé postižení?

Habilitant konstatuje, že dlouhodobé postižení blíže nespecifikoval. Je především snahou, aby se stupeň dlouhodobého postižení zmenšoval.

Doc. Sedláková se táže, jakou roli má dětská sestra. Jedná se o fyziologické či patologické novorozence? Postrádá duch ošetřovatelství. Jakou roli má sestra v multidisciplinárním týmu? Proč zapomněl na ošetřovatelskou část?

Habilitant reaguje, že úplně na ošetřovatelskou část nezapomněl. Z nedostatku času více roli sestry nerozváděl. Věnoval se spíše dlouhodobé ambulantní péči. Ošetřovatelská část bude zmíněna především v obhajobě habilitační práce.

Prof. Tóthová zmiňuje, že habilitant prezentoval dlouhodobou péči a ošetřovatelská část je velice dobře popsána v habilitační práci.

Doc. Sedláková zná problematiku neonatologické péče a proto měla uvedený dotaz
Doc. Boledovičová konstatuje, že prolínání úlohy sestry a lékaře v práci našla. Zdravotní sestra vykonává intervence lékaře. Do připravované monografie, která bude výstupem habilitační práce, doporučuje použít i Nanda diagnostiky a jiné klasifikační systémy.

Hodnotitelé habilitační přednášky konstatují, že habilitant měl složitý úkol. V krátkém časovém intervalu seznámit členy vědecké rady s rozdílným odborným zaměřením  se svým oborem oboru a významem ošetřovatelství v něm.  Tím došlo k situaci, že v přednášce věnoval větší část sociální a neonatologické problematice na úkor prezentace ošetřovatelské péče o novorozence.. Navíc nebyl dodržen časový limit. Prezentace byla přehledná, uváděla mnoho zajímavých údajů, grafika obrázků mohla být však lepší. Při diskusi habilitant uspokojivě odpověděl na všechny dotazy. Přednášku je možné hodnotit pozitivně, výtka se grafické úpravy obrázků a jejímu časovému rozvržení.

Habilitant následně představil svou habilitační práci na téma „Ošetřovatelské postupy v neonatologii“.
Děkan ZSF JU zahájil vědeckou rozpravu.

Prof. Bauer hodnotí habilitanta jako předního česko-slovenského neonatologa, významnou pedagogickou i vědeckou osobnost. V habilitační přednášce se uvádí dlouhodobé sledování novorozence, kdy úloha sestry nebyla významná. Při obhajobě habilitant uvádí práci, týkající se neonatologického oddělení FN Plzeň, kde je prezentována dominantní úloha sestry. Doporučuje vydat habilitační práci jako monografii, která bude významná pro českou i slovenskou neonatologii.

Prof. Navrátil zmiňuje vynikající výsledky úmrtnosti novorozenců. Jakou roli zde hraje nemocniční péče a jakou prenatální diagnostika?

Habilitant konstatuje, že prenatální diagnostika má obrovský význam, mimo jiné možnost včas ukončit těhotenství v případě postižení plodu. Otázka předčasných porodů není vůbec jednoduchá,  je zde řada faktorů. Důležité je především věnovat pozornost rizikovým těhotenstvím.

Prof. Velemínský dodává, že porodník má rozhodující úlohu. Byla určena definice viability plodu (24. gestační týden) a  je patrný nástup nové generace porodníků. bojující za nedonošený plod.
Habilitant doplňuje, že dnes jsou jihočeský i západočeský region hodně podobné, pokud srovnáváme počet obyvatel, počet porodů a kvalitu zdravotní péče.

Následuje čtení všech oponentských posudků na habilitační práci.

Neveřejná diskuse

Doc. Šíp má formální poznámku. Chybí celkový závěr habilitační práce. Jak habilitant dokazoval jednotlivé věci? Hlavním výsledkem práce je praxe.

Doc. Fessl konstatuje, že na pracovišti intenzivní péče je podstatná jak technokratická stránka, tak i lidská. Důležitý je kombinační faktor sestry a lékaře. Je zde navozena atmosféra odpovědnosti. Na neonatologickém pracovišti FN Plzeň vládne režim, za který se pracoviště nemusí stydět.

Doc. Bauer konstatuje, že v Nemocnici v Nových Zámkách se zavádí EBM (Evidence Based Medicine). Výsledky jsou multifaktorální, velkou úlohu má porodník. Vykázat sesterské standardy je nesmyslné. 

Prof. Tóthová dodává, že EBN (nursing) teprve vzniká. Není na takové úrovni jako v neonatologii, ze které ošetřovatelství využívá některé informace a aplikuje je do ošetřovatelství. Habilitant prezentoval skutečnou ošetřovatelskou péči.

Tajné hlasování členů VR ZSF JU o doporučení udělit MUDr. Jiřímu Dortovi, Ph.D. titul „docent“.

Hlasování vědecké rady ZSF JU proběhlo dne 23.10.2008 následovně: 

počet členů VR celkem: 34

přítomných: 26



počet hlasů:    kladných:23

záporných:  1



hlasování se zdrželi: 2

neplatných hlasovacích lístků: 0

Děkan fakulty, prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc. ukončil tuto část jednání konstatováním, že na základě kladného výsledku hlasování vědecká rada doporučuje, aby MUDr. Jiří Dort, Ph.D. byl jmenován docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Tento návrh bude postoupen rektoru Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích k dalšímu řízení dle zákona č. 111/98 Sb. v platném znění.

7. Habilitační kritéria pro obor Zdravotně sociální péče

Prof. Velemínský konstatuje, že dostal k rozeslanému materiálu dvě připomínky. Od doc. Mojžíšové a doc. Kahouna, kteří navrhují rozšířit Základní předpoklady v bodě I. Ukončené postgraduální studium v dalších oborech.

Prof. Patočka se táže, zda se budou podle navržených kritérií hlásit uchazeči. Zda budou uchazeči tyto kritéria splňovat.

Prof. Velemínský konstatuje, že hodnocení neuzavře habilitační řízení na ZSF JU.

Doc. Kozlová se dotazuje, zda se k nám nebudou hlásit ti, co např. neuspějí s habilitací v oboru „čisté“ sociologie. Kdo toto bude posuzovat?

Prof. Patočka se domnívá, že toto je ošetřeno v první části kritérií.

Prof. Velemínský dodává, že v našich oborech se těžko získává publikace s IF. V oddílu vědecké a vědecko organizační činnosti proto není taxativně určeno, že habilitant musí získat publikaci v časopise s IF. Tomu by byla rovnocenná odborná monografie.

Doc. Kahoun konstatuje, že VR ZSF JU vydala souhlas k akreditaci. Obor zdravotně sociální péče je multidisciplinární, nelze uvést přesnou definici. Chceme zaměření na zdravotně sociální péči.

Doc. Šemberová reaguje, že obor zdravotně sociální péče spadá do oblasti zdravotní a sociální. Zdravotnické vědy a sociální vědy jsou přesně definovány. Navrhuje do Základních předpokladů bodu I. uvést „Ukončené doktorské studium, tzv. třetí stupeň vzdělání, s obsahem zdravotně sociálním“.
Doc. Kahoun souhlasí s doc. Šemberovou. Ponechal by ve zmíněném bodu vyjmenované zdravotnické a sociální vědy.

Doc. Kozlová vznáší připomínky k předloženým kritériům. Ve vědecké a vědecko organizační činnosti v položce A5 Odborný článek v recenzovaném vědeckém časopise má 3 body za 1 aktivitu a v položce D13 Příspěvek v recenzovaném sborníku má 2 body za 1 aktivitu. Doporučuje snížit body v položce D13. V položce I23 doporučuje definovat odborné komise. V pedagogické a pedagogicko organizační činnosti v položce F11 je více bodů než v položce F12. Toto by mělo být opačně. V položce G15 Zpracování kompletního studijního materiálu k předmětu e-learning jsou body nadhodnoceny.

Doc. Kahoun se domnívá, že zásadní věci by měly být společné pro obor ošetřovatelství i obor zdravotně sociální péče.

Prof. Tóthová konstatuje, že jí vyhovují habilitační kritéria pro obor ošetřovatelství.

Prof. Navrátil se domnívá, že by měla být obdobná kritéria pro oba obory. To, co vědecká rada schválí není zákon, lze připustit určité modifikace. Uvádí, že na LF je uveden časový odstup mezi získání titulů Ph.D. a doc. 3 roky, mezi doc. a prof. 5 let.

Doc. Kahoun navrhuje v Pedagogické a pedagogicko organizační činnosti doplnit v položce A1,  v jakém oboru požadujeme souvislou pedagogickou činnost. 

Prof. Velemínský konstatuje, že opravená habilitační kritéria pro obor zdravotně sociální péče rozešleme všem členům VR ZSF JU k odsouhlasení per rollam.

8. Různé

Schvalování školitelů doktorandského studia, kteří nejsou habilitováni.
Předem byly rozeslány životopisy těchto školitelů a  témata disertačních prácí, které budou vést.

Doc. Šemberová vznáší připomínku k tématu disertační práce, kterou má vést Dr. Šimák „Práva a povinnosti dětí jako součást výuky na základních a středních školách“. Jedná se o pedagogické téma, kde by byla nutná konzultace právníka. 

Vědecká rada doporučuje, aby se oborová rada doktorského studia zabývala názvem této práce. 

Vědecká rada ZSF JU schvaluje, aby MUDr. Kvetoslava Kotrbová, Ph.D., Mgr. Petra Zimmelová, Ph.D. a JUDr. Martin Šimák, Ph.D. byli školiteli disertačních prací (18:0). 

Schvalování habilitační komise PhDr. Yvetty Vrublové, Ph.D.

předseda: 

prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N.
ZSF JU

členové: 

doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.
Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre

doc. PhDr. Sylva Bártlová, Ph.D.
 
ZSF JU

doc. MUDr. Sylvie Vožehová, CSc.

Západočeská univerzita v Plzni, 

Fakulta zdravotnických studií

doc. PhDr. Darja Jarošová, Ph.D.

Ostravská univerzita v Ostravě, 







Fakulta zdravotnických studií

Prof. Tóthová konstatuje, že uchazečka je osobností v oboru ošetřovatelství a podílí se na rozvoji tohoto oboru. Nejsou žádné překážky v zahájení habilitačního řízení. 

Vědecká rada schvaluje navrženou habilitační komisi (18:0).

Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude pravděpodobně v lednu  2009.

Zápis schválil: prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.

Zapsala: Ing. Daniela Vápeníková

