Zápis ze zasedání Vědecké rady ZSF JU ze dne 6. 5. 2008
Přítomni: viz. prezenční listina
Nepřítomni: prof. MUDr. Š. Krajčík, CSc., prof. MUDr. L. Navrátil, CSc., prof. RNDr. J. Patočka, DrSc., doc. MUDr. J. Horáček, CSc., prof. PhDr. A. Mrázová, Ph.D., doc. MUDr. A. Nečasová, CSc., doc. MUDr. J. Slaný, CSc., prof. MUDr. J. Novotný, CSc., prof. MUDr. V. Krčméry, DrSc.
Program:

1. Zahájení 

2. Různé

3. Habilitační řízení Mgr. M. Baškové, PhD.
4. Různé

1. Zahájení zasedání Vědecké rady ZSF JU
Prof. Velemínský, děkan ZSF JU, zahájil zasedání Vědecké rady (VR) a seznámil přítomné s programem jednání. 
2. Různé

Navazující magisterský program Ošetřovatelství, studijní obor Ošetřovatelství ve vybraných klinických oborech, forma studia kombinovaná

Doc. Tóthová prezentovala návrh, který se má předložit k akreditaci. Uvádí cíle studia, moduly, počty hodin řízené výuky a další body z předem rozeslaného materiálu pro členy VR.
Doc. Sedláková tento návrh podporuje.

Dr. Chmelík se dotazoval, jak se zajistí praktická výuka? Podle pracovníků nemocnice praktická výuka není efektivní, protože studenti nemají praktické zkušenosti. 

Doc. Tóthová vysvětluje, že se jedná o systém norem zavedený v EU.

Prof. Velemínský zmiňuje, že praxe trápí primáře. Fakulta podporuje praktickou výchovu v Ošetřovatelství.  Například uvádí studijní cestu 5 akademických pracovníků do Anglie, zaměřenou na ošetřovatelský proces v neonatologii.
Vědecká rada ZSF JU doporučuje magisterský program Ošetřovatelství, studijní obor Ošetřovatelství ve vybraných klinických oborech, forma studia kombinovaná předložit akreditační komisi JU (24:0).
Habilitační řízení v oboru Zdravotně sociální péče

Doc. Tóthová prezentuje návrh žádosti, který byl předem rozeslán členům VR. Uvádí, že ZSF JU je jedinou vysokou školou, která má bakalářský a magisterský program pro zdravotně-sociálního pracovníka. 
Doc. Kozlová upozorňuje na stylistické úpravy, překlepy v předloženém materiálu.

Prof. Velemínský vidí největší problém úspěšné akreditace v tom, zda habilitační komise přijme existenci institutu „zdravotně sociálního pracovníka.“
Doc. Rosina uvádí, že pro VR je dobré vědět, jaké jsou podmínky habilitace.
Doc. Tóthová upozorňuje, že tento požadavek  není v podmínkách pro podání žádosti o akreditaci oboru habilitačního řízení. Podmínky habilitace si stanovuje vysoká škola až po přijetí akreditace.
Vědecká rada ZSF JU doporučuje Habilitační řízení v oboru Zdravotně sociální péče předložit akreditační komisi JU (24:0).
3. Habilitační řízení Mgr. Martiny Baškové, PhD.pro obor Ošetřovatelství
Děkan ZSF JU přivítal Mgr. Martinu Baškovou, PhD., uchazečku o habilitaci v oboru „Ošetřovatelství“. Uvedl, že složení habilitační komise, bylo schváleno 9.4.2008 per rollam a řídí se zákonem č. 111/1998 Sb. v platném znění.

Představil hodnotící komisi ve složení:

předseda

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
ZSF JU, České Budějovice

členové

doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.
Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre


doc. PhDr. Jana Marečková, Ph.D.

LF Univerzity Palackého, Olomouc


doc. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.,R.N. 
ZSF JU


prof. MUDr. Štefan Straka, DrSc.

Jesseniova lekárska fakulta 

Univerzity Komenského, Martin

Oponenty habilitační práce na téma „Podpora zdravia a prevencia ochorení v práci pôrodnej asistentky“.

byli habilitační komisí stanoveni:

· doc. MUDr. Věra Adámková, CSc.        
ZSF JU, České Budějovice

· doc. PhDr. Alžběta Hanzlíková, PhD.
VŠZaSP sv. Alžbety,n.o., Bratislava

· doc. PhDr. Anna Eliašová, PhD.

Prešovská univerzita, 

Fakulta zdravotníctva, Prešov
Děkan fakulty přivítal přítomné členy komise a oponenty.

Habilitantka v krátké prezentaci uvedla svůj profesní životopis - dosažené vzdělání, praxi, významnou pedagogickou a vědeckou činnost.

VR schválila  doc. JUDr. Viléma Kahouna, Ph.D. a doc. Ing. Lucii Kozlovou, Ph.D. jako hodnotitele habilitační přednášky.

VR schválila skrutátory doc. PhDr. Adélu Mojžíšovou, Ph.D. a doc. PhDr. Gabrielu Sedlákovou, Ph.D.

Prof. Velemínský, jako předseda habilitační komise, seznámil VR s výsledkem jednání habilitační komise a stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování Mgr. M. Baškové, PhD. docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Protože kandidátka splnila všechna kritéria pro habilitační řízení a hodnocení habilitační práce určenými oponenty bylo kladné, komise její jmenování doporučila.
Habilitantka přednesla přednášku na téma „Odvykanie od fajčenia počas tehotenstva.“ 
Dotazy k habilitační přednášce

Doc. Kozlová: V ČR poklesne procento kouřících žen v posledním trimestru ze 41 na 8,2. Z čeho jste vycházela?
Habilitantka: Vycházela jsem ze studie doc. Kukly, publikované na Slovensku v Praktické gynekologii. Studie probíhala od roku 1992.

Prof. Velemínský: V těhotenství ženy snižují konzumaci všech drog.

Habilitantka: V prvním trimestru měly těhotné ženy edukační kurzy. Odvykací terapie jsme nedělali, výsledky jsem čerpala z potvrzených studií. 

Prof. Dylevský: Jaký je Váš osobní přínos k této problematice? 

Habilitantka: Přínos je v porodní asistenci, posuzuje se kouřící návyk. Porodní asistentka již v ambulanci zachytí kouřící ženu, má zde dokumentaci – anamnézu. V regionu Martin nejsou výrazné rizikové těhotné. V habilitační práci je zachycena skupina Romů, což je riziková skupina.
Poznámka předsedy VR: Z odpovědi je patrné, že habilitantka nepochopila význam otázky vzhledem k tomu, že habilitační přednáška nemá výzkumný charakter, tedy pouze shrnuje danou problematiku.

Prof. Tureček: V jakém poměru jsou tvrzení: „Hlavním rámcem intervence je celá společnost.“ „Je to regionálně etnický problém.“ 

Habilitantka: Celoplošná intervence (např. pomocí zvýšení spotřební daně cigaret) má velký význam na snížení kouření. Intervence přímá individuální je důležitá v problematických skupinách.
Doc. Adámková: Probandi při dotazníkovém šetření často říkají co má být pravda a ne co je skutečně pravda. Sledovali jste kolik denně kouřili těhotné ženy cigaret?

Habilitantka: V dotazníku je patrný vrchol ledovce. Průměrné množství vykouřených cigaret jsme nesledovali.

Prof. Pellant: Sledovali jste kouření u svobodných matek vs. vdaných? Je vyšší rozvodovost u kouřících žen?

Habilitantka: U svobodných matek je větší prevalence kouření. Zda je rozvodovost vyšší u kouřících žen jsem se nedočetla – u rozvedených žen je vyšší pravděpodobnost výskytu kouření.

Doc. Šimek: V EU je velké tažení proti kouření. Kuřáci často nechtějí podepsat informovaný souhlas.

Habilitantka: Musíme získat kuřáky na svou stranu, a pak oni podepíší informovaný souhlas. 

Doc. Záškodná: Kouření se váže i na spotřebu kofeinu a dalších návykových látek.

Habilitantka: Je tam vztah. Kuřáci mají své stereotypy. Vzrůstá spotřeba návykových látek volně dostupných na trhu jako je marihuana. 
Habilitantka představila svou habilitační práci na téma „Podpora zdravia a prevencia ochorení v práci pôrodnej asistentky“.

Děkan ZSF JU zahájil vědeckou rozpravu.

Doc. Bártlová: Prováděli jste korelaci s věkem? Jaké je postavení porodní asistentky v komunitní péči na Slovensku?
Habilitantka: Korelaci s věkem jsme nedělali. Vysokoškolačky jako matky jsou starší než ženy s nižším vzděláním. Porodní asistentky jsou diskutovaným problémem. Na Slovensku máme specializaci komunitní péče jako bakalářské studium. Po 3 letech praxe je možné se přihlásit na specializační studium. Je to potřebné především na východě a jihu Slovenska, což jsou specifické regiony.

Doc. Zavázalová: Kouří v rodině těhotné kuřačky i partner?

Habilitantka: To jsme ve studii nesledovali. Při intervenci porodní asistentka má poznat celou rodinu, nejen těhotnou ženu.

Prof. Řehout: Jaké statistické metody jste použili?

Habilitantka: Použili jsme kvalitativní (metoda logistické regrese) i kvantitativní ukazatele (u 2 proměnných Studentův test, při více proměnných jednocestnou analýzu rozptylu). Stanovili jsme hladinu významnosti ( (0,05.

Doc. Záškodná: Jaké jste stanovili hypotézy výzkumu? Prováděli jste korelace i závisle proměnných?

Habilitantka: Hypotézy jsme zvažovali, ale bylo lepší stanovit jen cíle. Pracovali jsme i se závisle proměnnými – vzděláním. Potvrdilo se jako signifikantně významné.

Prof. Velemínský: Je na Slovensku zaveden systém komunitní péče v ošetřovatelství v terénu?
Habilitantka: Komunitní péče je nedokonalá. V ambulancích je zaveden systém dětské sestry a ty absentují školské sestry.

Prof. Velemínský: Školské sestry jsou narušením pediatrické systematické péče. Pediatr se musí o děti starat komplexně. Školské sestry nikdo nezaplatí.

Habilitantka: Sestra je potřebná v komunitní péči. Dokáže zmapovat rizikové faktory.

Doc. Beledovičová: Propaguje školské sestry. Může je zaplatit městský úřad.

Oponenti seznámili Vědeckou radu s hodnocením habilitační práce uchazečky. Všechny posudky byly kladné a vyzněly ve prospěch uchazečky. 

Oponentka, doc. Hanzlíková, položila otázky: 

1. Aký je váš konkrétny návrh k medializácii problému, ktorý uvádzate v návrhoch a odporúčaniach pre prax ?

2. Máte predstavy ako uskutočniť výskum podobného charakteru medzi skupinami  na nižšej socioekonomickej úrovni ?

Odpovědi habilitantky: Medializace v rizikových oblastech především pomocí regionálních médií. U skupin na nižší socioekonomické úrovni je výzkum těžší. Je nutné získat jejich důvěru. Na Slovensku působí romští asistenti: je to otázka vzdělávání a prevence chorob.

Prof. Velemínský zahájil neveřejnou diskusi.

Hodnotitelé přednášky konstatovali, že „habilitační přednáška byla srozumitelná, s přehlednou prezentací, byla uvedena opatření pro snížení kouření, uvedeny adekvátní odborné zdroje. Habilitantka reagovala na dotazy členů VR flexibilně a argumentačně.“
Tajné hlasování členů VR ZSF JU o doporučení udělit Mgr. Martině Baškové, PhD. titul „docentka“.

Hlasování vědecké rady ZSF JU proběhlo dne 6.5.2008 následovně: 

počet členů VR celkem: 35

přítomných: 26


počet hlasů:    kladných:22

záporných:  2



hlasování se zdrželi: 2

neplatných hlasovacích lístků: 0
Doc. PhDr. Adéla Mojžíšová, Ph.D. vyhlásila před vědeckou radou výsledek hlasování.

Děkan fakulty, prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc. ukončil tuto část jednání konstatováním, že na základě kladného výsledku hlasování vědecká rada doporučuje, aby Mgr. Martina Bašková, PhD. byla jmenována docentkou pro obor „Ošetřovatelství“. Tento návrh bude postoupen rektoru Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích k dalšímu řízení dle zákona č. 111/98 Sb. v platném znění.

4. Různé
Obhajoby závěrečných zpráv GA ZSF JU

Prof. Dylevský informoval, že 22.4.2008 se sešla komise pro posuzování obhajob závěrečných zpráv GA ZSF JU, řešených v roce 2007. Bylo na programu celkem 13 obhajob projektů, ve finanční výši cca 0,5 mil. Kč. Všechny projekty, co se týká finančního čerpání, byly v pořádku. Vlastních obhajob projektů bylo pouze 7 (což je méně než 60 %). Ostatních 6 projektů obhajovali zástupci řešitelů či byla obhajoba omluvena.

Komise doporučuje děkanovi fakulty vydat opatření, že oponentní řízení u těchto 6 projektů je neukončené. 

Nejhorší úroveň práce byla u projektu Mgr. Čurdové „Obchodované české ženy v Holansku.“ Nejlepší byl hodnocen projekt studentky Bc. Drymlové „Plán na znovuobnovení kritické infrastruktury na místní úrovni.“ 
Komise dále doporučuje vyzvat školitele k účasti na obhajobách projektů. Výsledky projektů se musí publikovat, pak až mohou být projekty přijaty jako splněné.

Doc. Kozlová apeluje na odborné garanty projektů, aby sledovali průběh řešení projektů.

Vědecká rada přijala informaci o obhajobách závěrečných zpráv GA ZSF JU a ztotožnila se s doporučením komise a souhlasí s jejich přijetím.
Návrh na hodnocení vědecké činnosti na ZSF JU. Hodnocení publikační činnosti na ZSF JU za rok 2007 a výhled na rok 2008
Na zasedání VR byl všem členům rozdán materiál. Komentář proděkana pro vědu a výzkum nebyl realizován pro jeho nepřítomnost.
Schvalování složení komisí na státní závěrečné zkoušky

Materiál byl rozeslán všem členům VR. 
Navrhuje se změna u komise pro RP – navazující mgr. studium: doc. Kahoun nemůže být předsedou komise dne 11.6., místo něho bude doc. Jankovský.

Navrhuje se změna u komise pro Radiologického asistenta – bc. studium: prof. Neuwirth nemůže být předsedou komise dne 4.-6.6., místo něho je navržen prof. Tůma. Místo prof. Tůmy, který měl být členem této komise, bude komise doplněna Mgr. Dušanem Hejnou.

Vědecká rada schválila složení komisí na státní závěrečné zkoušky i s navrženými změnami.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude pravděpodobně na podzim 2008.
Zápis schválil: prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.
Zapsala: Ing. Daniela Vápeníková

