Zápis ze zasedání Vědecké rady ZSF JU ze dne 1. 12. 2009

Přítomni: viz. prezenční listina

Omluveni: prof. MUDr. I. Dylevský, DrSc., doc. MUDr. A. Nečasová, CSc., prof. MUDr. V. Krčméry, DrSc., prof. MUDr. Štefan Krajčík, CSc., prof. MUDr. Arnošt Pellant, DrSc., doc. PhDr. Jana Šemberová, CSc., prof. PhDr. Dalibor Tureček, CSc., PhDr. Marie Čermáková, doc. PhDr. Miroslava Kyasová, Ph.D., prof. PhDr. Alžbeta Mrázová, Ph.D.
Program:

1. Zahájení 

2. Jmenování nového člena VR ZSF JU
3. Reakreditace bakalářského studijního oboru Fyzioterapie (PhDr. Brůhová)

4. Reakreditace bakalářského studijního oboru Radiologický asistent (MUDr. Lhoták, Mgr. Hon)

5. Rozšíření akreditace bakalářského studijního oboru Zdravotní laborant (doc. Šíp)

6. Schválení řádu Řízení ke jmenování profesorem na ZSF JU

7. Aktuální informace z edice časopisů ZSF JU

8. Projednání návrhů na habilitační řízení

9. Různé

1. Zahájení zasedání Vědecké rady ZSF JU

Prof. Velemínský, děkan ZSF JU, zahájil zasedání Vědecké rady (VR) a seznámil přítomné s programem jednání. Zdůvodnil, proč neproběhne habilitační řízení MUDr. A. Maliny, Ph.D. a proč nebude prezentována akreditace bakalářského studijního oboru Zdravotně sociální pracovník. Prof. Velemínský nastínil koncepci v oblasti zdravotně sociální problematiky, kompetence absolventa ZSF JU.
2. Jmenování nového člena VR ZSF JU
Prof. Velemínský předal doc. Ing. Ladislavu Novákovi, PhD. jmenovací dekret člena VR.
3. Reakreditace bakalářského studijního oboru Fyzioterapie
PhDr. Brůhová prezentovala podklady k reakreditaci oboru Fyzioterapie. Jedná se o prezenční formu studia. Základní informace členové VR obdrželi e-mailem. Klíčové změny jsou v obsahu jednotlivých předmětů, nové předměty jsou vypsány pří snížení hodinové dotace původních, takže hranice 25 hodin kontaktní výuky týdně není překročena, upraveny požadavky na přijímací řízení.
V diskusi vystoupil doc. Slaný, doc. Zavázalová a prof. Patočka, kteří návrh podpořili.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci reakreditace oboru Fyzioterapie a doporučuje předložit akreditační komisi JU (25 PRO, 0 PROTI, 1 se zdržel).
4. Reakreditace bakalářského studijního oboru Radiologický asistent 
Prof. Velemínský upozornil, že předkládaný materiál neprošel dosud jednáním Akademického senátu ZSF JU, bude schváleno až po projednání Akademickým senátem.
Mgr. Hon prezentoval podklady k reakreditaci oboru Radiologický asistent, jedná se o prezenční a kombinovanou formu studia. Základní informace členové VR obdrželi e-mailem. Změny jsou v obsahu výuky a předmětech státní závěrečné zkoušky.
V diskusi vystoupil prof. Navrátil.
Vědecká rada ZSF JU bere tuto žádost na vědomí s tím, že je souhlas podmíněn kladným vyjádřením akademického senátu ZSF JU (26 PRO, 0 PROTI).
5. Rozšíření akreditace bakalářského studijního oboru Zdravotní laborant 

Doc. Šíp prezentoval podklady k rozšíření akreditace oboru Zdravotnický laborant o kombinovanou formu studia. Zdůvodnil potřebnost kombinované formy studia.
V diskusi vystoupil prof. Racek, který rozšíření akreditace podpořil. Tento materiál zná a jeho připomínky byly zapracovány.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci rozšíření akreditace oboru Zdravotní laborant o kombinovanou formu studia a doporučuje předložit akreditační komisi JU (26 PRO, 0 PROTI).
6. Schválení řádu Řízení ke jmenování profesorem na ZSF JU

Členové VR měli možnost e-mailem připomínkovat předložený řád. Jednou ze zásadních připomínek byl požadovaný počet publikací v časopise s IF.
V diskusi vystoupila doc. Adámková, prof. Tóthová, prof. Racek, prof. Velemínský, prof. Patočka, doc. Slaný, doc. Šimek, doc. Šíp, doc. Rosina, doc. Bártlová, prof. Navrátil, prof. Novotný, MUDr. Chmelík.

V některých diskusních příspěvcích zazněl názor, že 2 publikace v časopise s IF pro profesorské řízení je nedostatečné. Ostatní diskutující upozornili na specifičnost oboru s tím, že v budoucnosti lze tento počet upravit směrem nahoru. Prozatím ale navrhují ponechat na navrhované hodnotě.

Vědecká rada ZSF JU schvaluje řád Řízení ke jmenování profesorem na ZSF JU (20 PRO, 5 se zdrželo, 1 nehlasoval).

7. Aktuální informace z edice časopisů ZSF JU

Prof. Berger podal základní informace o časopise Journal Applied of Biomedicine. 
V diskusi vystoupil doc. Šimek, prof. Velemínský, doc. Kozlová, prof. Patočka, prof. Navrátil, doc. Adámková.
Prof. Navrátil seznámil VR s dopisem prof. Dylevského, šéfredaktora časopisu Kontakt. V diskusi vystoupila doc. Kozlová, doc. Šimek, prof. Velemínský, doc. Rosina, prof. Patočka.

Prof. Novotný podal základní informace o časopise Journal of Health Sciences Management and Public Health. 
Prof. Velemínský zmínil otázku zahájení vydávání nového časopisu, týkajícího se ošetřovatelství a sociální práce společně s Rakouskem.

V diskusi vystoupil prof. Patočka s tím, že nelze získat IF u časopisu za dva roky.
Prof. Velemínský odpověděl, že lze během dvou let se dostat nanejvýše do Medline, IF lze získat za delší dobu. Redakce časopisu se pokusí zařadit tento časopis do Medline.
8. Projednání návrhů na habilitační řízení

V diskusi vystoupil prof. Velemínský, doc. Kahoun, prof. Patočka, prof. Tóthová, doc. Kozlová. Přednostně by měli být habilitováni pracovníci ZSF JU. Je důležité splnit podmínky z oblasti zdravotnické i z oblasti sociální.
9. Různé

VR obdržela profesní životopis PhDr. M. Jůzla, Ph.D., aby mohl být schválen jako školitel Mgr. Michaely Hájkové, téma disertační práce je Zdravotní péče ve Vězeňské službě ČR, její specifika v kontextu problematiky zajištění personálního obsazení zdravotnických zařízení Vězeňské služby České republiky.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí, aby PhDr. Miloslav Jůzl, Ph.D. byl školitelem ve studijním programu Specializace ve zdravotnictví, studijním oboru Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů (26 PRO, 0 PROTI).
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude 23.2.2010.

Zápis schválil: prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.

Zapsala: Ing. Daniela Vápeníková

