Zápis ze zasedání Vědecké rady ZSF JU ze dne 10. 2. 2009
Přítomni: viz. prezenční listina

Omluveni: doc. MUDr. V. Adámková, CSc., prof. MUDr. I. Dylevský, DrSc., doc. MUDr. A. Nečasová, CSc., prof. MUDr. V. Krčméry, DrSc., doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D., prof. MUDr. Štefan Krajčík, CSc., doc. MUDr. Helena Zavázalová, CSc., MUDr. Václav Chmelík
Program:

1. Zahájení 

2. Složení komisí pro státní závěrečné zkoušky na ZSF JU

3. Reakreditace oboru Všeobecná sestra

4. Reakreditace oboru Porodní asistentka

5. Reakreditace oboru Zdravotnický záchranář

6. Akreditace doktorského studijního programu Ochrana obyvatelstva, studijní obor „Civilní nouzová připravenost při ohrožení CBRN“

7. Návrhy na změny ve složení Vědecké rady ZSF JU

8. Některé koncepční otázky ZSF JU

9. Habilitační řízení PhDr. Yvetty Vrublové, Ph.D.

10. Různé

1. Zahájení zasedání Vědecké rady ZSF JU

Prof. Velemínský, děkan ZSF JU, zahájil zasedání Vědecké rady (VR) a seznámil přítomné s programem jednání. 

2. Složení komisí pro státní závěrečné zkoušky na ZSF JU

Členové VR měli návrh na složení komisí zaslán e-mailem. Doc. Kahoun navrhuje přidat do seznamu náhradních členů JUDr. Miluši Stehlíkovou. Ostatní členové nemají připomínky.
Vědecká rada ZSF JU odsouhlasila návrh na složení komisí pro státní závěrečné zkoušky na ZSF JU (25:0).
3. Reakreditace oboru Všeobecná sestra

Prof. Tóthová prezentovala podklady k reakreditaci oboru Všeobecná sestra. Jedná se o prezenční i kombinovanou formu studia, tedy dojde ke srovnání termínů platnosti obou reakreditací. Základní informace členové VR obdrželi e-mailem. Základní změny jsou ve snížení počtu teoretických hodin a navýšení počtu hodin odborné praxe.
Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci reakreditace oboru Všeobecná sestra a doporučuje předložit akreditační komisi JU (25:0).
4. Reakreditace oboru Porodní asistentka
Prof. Tóthová prezentovala podklady k reakreditaci oboru Porodní asistentka, opět se jedná o prezenční a kombinovanou formu studia. Základní informace členové VR obdrželi e-mailem. Základní změny jsou ve snížení počtu teoretických hodin a navýšení počtu hodin odborné praxe.

Prof. Velemínský upozornil na problémy u kombinovaného studia, kdy některé studentky nemají základní zdravotnické vzdělání.

Prof. Tóthová vysvětlila, že tyto studenky budou mít praktickou výuku jako studenti prezenčního studia. V předmětech bude vyučován ošetřovatelský proces a ošetřovatelské postupy, studentky budou absolvoval praktické bloky čtyřtýdenní nebo sedmitýdenní nebo celý jeden semestr bude jenom praxe. Dále budou mít studenti k dispozici e-learningové opory.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci reakreditace oboru Porodní asistentka a doporučuje předložit akreditační komisi JU (25:0).
5. Reakreditace oboru Zdravotnický záchranář
Prof. Tóthová prezentovala podklady k reakreditaci oboru Zdravotnický záchranář, jedná se o prezenční formu studia. Základní informace členové VR obdrželi e-mailem. Základní změny jsou v rozsahu některých předmětů či vzniku nových předmětů.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci reakreditace oboru Zdravotnický záchranář a doporučuje předložit akreditační komisi JU (25:0).
Prof. Velemínský konstatoval, že návrh na reakreditaci oboru Zdravotnický záchranář měl prezentovat garant oboru.
6. Akreditace doktorského studijního programu Ochrana obyvatelstva, studijní obor „Civilní nouzová připravenost při ohrožení CBRN“

Prof. Navrátil prezentoval žádost o akreditaci, kterou vypracovala s naší fakultou Fakulta biomedicínského inženýrství ČVUT (doc. Rosina). Jedná se o prezenční i kombinovanou formu studia se standardní dobou studia 4 roky. ČR není na krizové situace připravena, a to i ve zdravotnické oblasti. Definoval pojmy ochrana obyvatelstva, civilní nouzová připravenost, vstupní požadavky na studenta, státní zkoušky a obhajoba disertační práce (tak, aby došlo ke sladění řádu doktorského studia na JU a ČVUT), složení oborové rady, školitele. Navržený program je na hranici přírodních a technických věd. Stěžejní je možnost experimentální práce v SÚJB v Kamenné.
Prof. Velemínský uvádí, že laboratoře v Kamenné jsou největším přínosem. Táže se, co je v programu zdravotnického. Zda může absolvent magisterského programu Ochrana veřejného zdraví studovat tento doktorský program.
Prof. Navrátil reagoval tím, že cílem oboru je připravit studenta na řešení krizových situací i v medicíně. Navržený program počítá s moduly podle zaměření studentů. Pokud zmiňovaný absolvent udělá přijímací zkoušky, pak může tento doktorský program studovat. 
Prof. Novotný vyzdvihl mezioborovou formu studia, která je bioinženýrská.

Doc. Rosina zdůraznil, že je potřeba, aby i technicky orientovaný odborník rozuměl lékařské terminologii.
Prof. Novotný konstatoval, že jde o týmové vzdělání.

Prof. Racek dodal, že program má budoucnost.

Doc. Kahoun se tázal, jaká je pozice absolventa?

Prof. Navrátil uvádí, že pozice absolventa je ve veřejné správě, ve větších podnicích v oboru krizového řízení, v nemocnicích, ve výzkumných a vědeckých pracovištích, u hasičů, policie a v případě splnění dalších podmínek i v AČR.
Dr. Čermáková vznesla otázku, zda jsou v programu přednášeny specializované psychologické obory.
Prof. Navrátil odpovídá, že se s nimi počítá a budou je přednášet odborníci z praxe.

Prof. Patočka dodává, že se jedná o multidisciplinární obor, do kterého vstupuje více profesí. Obor je přínosem pro naši fakultu. Výuka bude probíhat na 3 pracovištích.

Vědecká rada ZSF JU souhlasí s podáním žádosti v rámci akreditace doktorského studijního programu Ochrana obyvatelstva, studijní obor „Civilní nouzová připravenost při ohrožení CBRN“ a doporučuje předložit akreditační komisi JU (25:0).
7. Návrhy na změny ve složení Vědecké rady ZSF JU

Prof. Navrátil informoval, že prof. Šimák, děkan Fakulty špeciálneho inžinierstva Žilinskej univerzity v Žilině, abdikoval z časových důvodů na členství ve VR ZSF JU. Naše fakulta má úzkou spolupráci se zmiňovanou fakultou. Prof.. Šimák navrhl jako nového člena naší VR doc. Ing. Ladislava Nováka, Ph.D., proděkana pro vědeckou činnost.
Prof. Velemínský dodal, že byl původně jako nový člen naší VR navržen doc. Ing. Jaroslav Slepecký, Ph.D., který ovšem neprošel schválením akademickým senátem ZSF JU.
Vědecká rada ZSF JU vyjádřila souhlas s doc. Ing. Ladislavem Novákem, Ph.D. na nového člena VR ZSF JU v případě schválení akademickým senátem ZSF JU (25:0).

8. Některé koncepční otázky ZSF JU

Prof. Velemínský uvedl, že zásadní myšlenkou ZSF JU je, že je fakultou zdravotně sociální. ZSF JU má 5 částí: zdravotnické nelékařské obory (418 prezenčních studentů), zdravotně sociální obory (302), sociální práce (20), speciální pedagogika (50) a ochrana obyvatelstva (60). Otázkou je, zda propagovat čistou sociální práci a pak posílit sociologii či nikoliv. Speciální pedagogika je nově otevřena a je o ni velký zájem. Děkan ZSF JU nechce rozdělit na zdravotní a sociální (viz  Ostrava). Vedením fakulty ZSF JU bude iniciován samostatný program sociální práce. Fakulta má plnohodnotné personální obsazení tohoto oboru pro bakalářský i magisterský program (5 docentů sociální práce ). Bude však nutné posílit sociologii. 
Prof. Tóthová konstatovala, že zdravotně sociální pracovník je ve zdravotnických nelékařských oborech.

Doc. Horáček diskutoval o sociálním pracovníkovi se zdravotnickým profilem. Co je to čistý sociální pracovník? Při posuzování zdravotního stavu klienta nebude ochuzen o hlubší zdravotnické vzdělání.

Doc. Slaný doporučil nerozdělovat zdravotní a sociální programy.
Doc. Rosina upozornil, že do čtyř let se počet studentů na VŠ může snížit až o polovinu. Zdůraznil snahu akreditovat co nejvíce oborů, protože nemít obor může znamenat už jej neotevřít.
Doc. Šemberová uvedla, že ZSF JU vznikla jako zdravotně sociální fakulta. Sílí proudy zdravotnické. Symbióza části zdravotně sociální je nezbytná. Obor sociální práce je svébytný obor. Je nutno přesně definovat zdravotně sociálního bakaláře. V oblasti sociální práce je sociologie odrazovým můstkem. Speciální pedagogika patří do oblasti zdravotně sociální, z hlediska demografického zajistí přísun lidí z praxe. Ochrana obyvatelstva rozšiřuje ZSF JU o další krok.
Dr. Čermáková upozornila na demografický vývoj, na který by se vysoké školy měly připravit. Ke změnám dochází ve vysokoškolské politice (placené studium) i mentalitě dnešní středoškolské mládeže. Lze uvažovat i o nabízení studia starším generacím.
Doc. Kahoun uvedl, že sociální práce má své místo na ZSF JU, sociologie je nesmírně důležitá, jde o práci s klientem apod. Zdravotně sociální pracovník se „nepřelne“, bude v oboru i v sociální oblasti.

Doc. Bártlová zdůraznila význam sociologie. Je to metodologie pro sociální práci.

Prof. Velemínský navrhl posílit sociologii.

Prof. Mrázová uvedla, že Trnavská univerzita má jako základ všeobecnou sociální práci a až v magisterských studiích jsou specializace. Otázkou je, zda se má vytvářet program čistá sociální práce.
Doc. Šemberová konstatovala, že sociální práce má v rámci nabídky své opodstatnění. Je nutno přesně vyspecifikovat obor, udělat přesah sociální práce do vědy. Filozofie je zdravotně sociální.

Prof. Novotný upozornil, že management sehrává klíčovou roli. Bude ZSF JU čistě sociální práci propagovat?

Doc. Slaný uvedl, že sociální práce je mladý obor. Otázkou je, co vše tam patří.

9. Habilitační řízení PhDr. Yvetty Vrublové, Ph.D. pro obor Ošetřovatelství

Děkan ZSF JU přivítal PhDr. Yvettu Vrublovou, Ph.D., která se přihlásila k habilitačnímu řízení v oboru „Ošetřovatelství“. Uvedl, že složení habilitační komise bylo schváleno VR ZSF JU dne 23. 10. 2008 a řídí se zákonem č. 111/1998 Sb. v platném znění.

Představil hodnotící komisi ve složení:

předsedkyně
prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., R.N.        
ZSF JU, České Budějovice

členové

doc. PhDr. Mária Boledovičová, PhD.

Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre

doc. PhDr. Sylva Bártlová, Ph.D.
 
ZSF JU

doc. MUDr. Sylvie Vožehová, CSc.

Západočeská univerzita v Plzni, 

Fakulta zdravotnických studií

doc. PhDr. Darja Jarošová, Ph.D.

Ostravská univerzita v Ostravě, 







Fakulta zdravotnických studií

Oponenty habilitační práce na téma „Vliv vybraných onemocnění na sexualitu žen v Moravskoslezském kraji z pohledu ošetřovatelství“  byli habilitační komisí stanoveni:

· prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.

ZSF JU, České Budějovice

· prof. MUDr. Aleš Roztočil, CSc.

Nemocnice Jihlava
· doc. Mgr. Martina Bašková, PhD., RN.
Jesseniova lekárska fakulta, 

Univerzity Komenského, Bratislava se   

sídlem v Martině
Prof. Velemínský přivítal přítomné členy komise a oponenty.

Habilitantka v krátké prezentaci uvedl svůj profesní životopis - dosažené vzdělání, praxi, významnou pedagogickou a vědeckou činnost.

VR schválila doc. PhDr. Gabrielu Sedlákovou, Ph.D. a doc. PhDr. Miroslavu Kyasovou, Ph.D. jako hodnotitelky habilitační přednášky.

VR schválila skrutátory doc. JUDr. Viléma Kahouna, Ph.D. a prof. Ing. Václava Řehouta, CSc.
Prof. Tóthová, jako předsedkyně habilitační komise, seznámila VR s výsledkem jednání habilitační komise a stanoviskem habilitační komise k návrhu na jmenování PhDr. Y. Vrublové, Ph.D. docentkou pro obor „Ošetřovatelství“. Protože kandidátka splnila všechna kritéria pro habilitační řízení a hodnocení habilitační práce určenými oponenty bylo kladné, komise její jmenování doporučila.

Habilitantka přednesla habilitační přednášku na téma „Sexuální potřeby a jejich místo v ošetřovatelském procesu.“
V diskuzi k habilitační přednášce vystoupili prof. Tóthová, doc. Slaný, prof. Mateička, prof. Pellant s kladnými stanovisky, případné dotazy habilitantka zodpověděla.
Prof. Velemínský konstatoval, že očekával více ošetřovatelství v prezentované přednášce.

Neveřejná diskuze

V neveřejné diskuzi vystoupily prof. Mrázová, prof. Tóthová a prof. Velemínský.

Následně habilitantka představila svou habilitační práci na téma „Vliv vybraných onemocnění na sexualitu žen v Moravskoslezském kraji z pohledu ošetřovatelství“.
Následuje přečtení oponentských posudků.

Oponentka doc. Bašková uvedla tři otázky do diskuze. 

1) Akým spôsobom môže duchovná dimenzia zvládať chorobu?

2) Prečo ste sa rozhodli použiť na charakteristiku zdravotného stavu žien Gordonovej  funkčný a dysfunkčný vzorec zdravia?

3) Podľa akého ukazovateľa ste hodnotili pravidelnosť sexuálneho života?
ad 1) Habilitantka upozornila že duchovní dimenze má vliv na prožívání nemoci. Tato dimenze je aktuální a individuální. Hodně nevěřících lidí si tolik neuvědomuje smysl života a to pak odpovídá jejich přístupu ke zdraví. 
ad 2) Vybraný vzorec byl použit jako výzkumný podklad. Samozřejmě lze využít i jiné modely.
ad 3) Profesor Weiss uvádí ve středním věku frekvenci 2 až 4 krát za měsíc jako pravidelný sexuální život. Habilitantka však upřednostňuje to, jak to člověk sám cítí, je to individuálně dáno. Sběr dat probíhal osobně a byla důležitá spokojenost klientky s pravidelností sexuálního života. 
Prof. Velemínský jako oponent habilitační práce uvádí, že práce byla přínosná. Shromážděného materiálu v této práci by však vydalo na 2-3 publikace. Habilitační práce obsahovala přemíru informací. Cíl však byl jednoznačně splněn. Největší přínos pro ošetřovatelství vidí v edukaci nemocných žen.
V následné diskuzi vystoupili prof. Řehout a doc. Šíp. 

Neveřejná diskuze

Hodnotitelky habilitační přednášky seznámily členy VR se svým stanoviskem:

· Z didaktického hlediska chyběly v habilitační přednášce cíle a osnova.

· Z hlediska obsahu – v úvodu habilitantka vyzvedla sexualitu jako lidskou potřebu. Zabývala se vývojem sexuality z hlediska fylogenetického a ontogenetického a faktory, které sexuality ovlivňují. Výstižně charakterizovala současný postoj společnosti k této problematice. Pozitivně hodnotily, že habilitantka vyzdvihla význam sexuálního zdraví z hlediska holistického pojetí jedince a zásady edukace v oblasti sexuality. Habilitantka uvedla možné aktuální a potenciální ošetřovatelské diagnózy v této oblasti podle domén NANDA. Hodnotitelky přesvědčila, že je v dané oblasti znalá a má schopnost tuto problematiku aplikovat v pedagogickém procesu. 

· Výstup habilitantky hodnotily jako srozumitelný, přehledný a názorný.

Tajné hlasování členů VR ZSF JU o doporučení udělit PhDr. Yvettě Vrublové, Ph.D. titul „docent“.

Hlasování vědecké rady ZSF JU proběhlo dne 10. 2. 2009 následovně: 

počet členů VR celkem: 35

přítomných: 26



počet hlasů:    kladných: 19

záporných:  0



hlasování se zdrželi: 6

neplatných hlasovacích lístků: 1
Děkan fakulty, prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc. ukončil tuto část jednání konstatováním, že na základě kladného výsledku hlasování vědecká rada doporučuje, aby PhDr. Yvetta Vrublová, Ph.D. byla jmenována docentem pro obor „Ošetřovatelství“. Tento návrh bude postoupen rektoru Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích k dalšímu řízení dle zákona č. 111/98 Sb. v platném znění.

10. Různé

Prof. Velemínský předal jmenovací dekret prof. MUDr. Františku Mateičkovi, CSc., který je novým členem VR ZSF JU. Prof. Mateička působí jako děkan Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavské univerzity. 

Prof. Velemínský předal stříbrnou medaili prof. MUDr. Štefanovi Kopeckému, PhD., který je členem vědecké rady a akademické obce Trnavské univerzity. Poděkoval mu za spolupráci s naší fakultou a za pomoc naší fakultě v prvních letech spolupráce s Trnavskou univerzitou.
Prof. Velemínský poděkoval PaedDr. Zdeňka Slomkovi, který dlouhodobě pracuje na ZSF JU, jako zakladateli oboru speciální pedagogiky na ZSF JU. Jako formu uznání mu děkan ZSF JU předal knihu s věnováním.

Prof. Velemínský informoval, že byl úspěšně reakreditován program Zdravotnický laborant.

Doc. Mojžíšová informovala, že byl akreditován navazující magisterský program v anglickém jazyce Health and Social Care Management. Na programu se podílí za JU – ZSF JU a EF JU a dále univerzity v Bremenu a Ljubljani.

Prof. Tóthová sdělila, že ZSF JU získala akreditaci na profesorské řízení v oboru Ošetřovatelství. 
Dalším důležitým sdělením je, že absolventi ZSF JU mohou obhájit titul PhDr.
Další jednání Vědecké rady ZSF JU bude pravděpodobně v květnu 2009.

Zápis schválil: prof. MUDr. Miloš Velemínský, CSc.

Zapsala: Ing. Daniela Vápeníková

